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Fašistovski „razlogi“ za revizijo mirovnih pogodb
O jačenje  rev iz io n ističn e  p ro p a g an d e  v Italiji po  nem ških  volhvah - »Argumenti«, ki na j bi se  jih 

Francija p restraš ila  - Kje n a j bo z ač e te k  in k je  konec rev izije?  Revizija in m anjšinsko  ozem lje
Pariz, 9. oktobra. Tukajšnji list »Le 

Temps« objavlja pod naslovom »Italijan
ska kampanja proti mirovnim pogodbam« 
obširni posnetek članka, ki je izšel izpod 
peresa Mussolinijevega brata v milanskem 
»Popolo d' Italia« o vprašanju revizije mi
rovnih pogodb. Miru ne bo dotlej — piše 
glavno Mussolinijevo glasilo, dokler ne 
bodo sedanje mirovne pogodb spremenje
ne in ne bo končana gospodarska kriza.

Mussolinijev list pravi dalje, da grozi od 
gospodarske krize nevarnost popolnega 
poloma v Evropi. Če pride do komunisti
čno revolucije v Nemčiji, je zveza med 
nemško in sovjetsko republiko takoj go
tova. Poljska in Češkoslovaška bosta pri 
t©m zdrobljeni. Saj je Franciji dobro znano, 
da se Nemčija, ki se ne moro oboroževati 
doma, vendar oborožuje s pomočjo Ru
sije. Francija naj si tudi ne dela nikakih 
iluzij glede pomanjkanja izvežbanih voja
kov v Nemčiji, kajti za nemčijo bo stal 
blog milijonov ruskih vojakov, ki bodo 
opremljeni z nemško tehniko ter kot taki 
predstavljali nezadržno silo.

Italija ne bo šla več s Francijo.
Med nadaljnimi okoliščinami, ki naj bi 

Francijo prepričale o potrebi revizije mi
rovnih pogodb, naglaša Mussolinijev list, 
da se Francija v slučaju nemškega napa
da ne more več zanašati, da bi šla Italija 
v vojno na njeni strani. Stanje javnega 
nrnenja je sedaj tako, da bi Italija mogla

kvečjemu ostati nevtralna. Na drugi strani 
se Italija tudi ne mara boriti za to, da 
bi Francija mogla ohraniti svoje kolonije. 
Francija meri 550.936 kma in šteje 40 mi
lijonov prebivalcev, dočim obsega Italija 
310.200 km2 in šteje 41 milijonov prebi
valcev. K temu številu je treba prišteti 
10 milijonov Italijanov, ki živijo izven 
Italije, in še 10 milijonov drugih, ki da 
se nahajajo po sili pod tujim jarmom — 
v Nici, na Korsiki, na Malti in v Dalma
ciji!

»Važen činitelj bodoče vojne«.
List nadaljuje z argumenti te vrste ter 

naglaša, da ima Francija 2,500.000 inozem- 
cev, dočim pride v Italiji na 1000 doma
činov en sam tujec. Dalje ima Francija 
velike tnarodne manjšine, med katerimi 
nad pol milijona Italijanov v Nici in oko
lici, dva milijona Alzačanov in Lotarin- 
žanov, ki da so po veliki večini pristni 
Nemoi. Proti 60 milijonom Italijanov stoji 
tako 40 milijonov Francozov. Če se še po
misli, da obstojajo močne skupine Italija
nov tudi že v Tripoliitaniji, dalje, da se 
italijanski rod naglo množi, se lahko skle
pa (oziroma lahko sklepa »Popolo d' Ita- 
liia«!), da bo v dobi enega pokolenja ime
la Italija dvakrat več prebivalcev nego 
Francija.

»Izolirana Francija«.
Mussolini jev list zaključuje: Če je bila 

Italija važen činitelj že v zadnji vojni, bo

tem bolj v prihodnji vojni. Na eni strani 
naglo narašča njena moč, dočim ni na dru
gi strani nikakor gotovo, da bosta v pri
hodnji vojni intervenirali tudi Anglija in 
Amerika. Tako bo torej Francija kljub 
svojim malim zaveznicam osamljena. Na 
koncu naglaša Mussolinijev list, da bo no
va fašistovska Italija šla svojo pot dalje, 
naj bo to Parizu všeč ali ne, in to pot, ki 
je poleg vsega drugega še konsulska in 
imperijalna pot starega Rima.

Posledica nemških volitev.
»Tem pse pospremi ja to litanijo glav

nega fašistovskega lista s komentarjem, v 
katerem ugotavlja, da je italijanski tisk 
izrpbil izid nemških volitev kot ugodno 
priliko za novo kampanjo v prid reviziji 
mirovnih pogodb. Nato podaja list znano 
Mussolinijevo stališče glede mirovnih po
godb, češ da so vse pogodbe človeško delo 
in kot take nepopolne. Nekaj v njih je 
seveda dobrega in trajnega, toda zadnje 
pogodbe vsebujejo take določbe teritori- 
jalne in finančne narave, da so vsled njih 
nevzdržne. Z njihovo revizijo bi se samo 
podaljšala doba njihovega trajanja in e 
tem tudi doba miru.

Julijska krajina in Južni Tirol.
»Temps« zaključuje svoje pripombe, 

naglašajoč, da stoji ves fašistovski tisk na 
istem stališču in da. je to sploh temeljno 
stališče fašistovske zunanje politike v Ev

ropi. Toda koliko bi ee moglo temu sta* 
lišču ugovarjati? Kajti kje bo konec re
vizije, če se enkrat začne? Ali bo Italija, 
ki naglaša nevzdržnost trianonske mirov
ne pogodbe, priznala na podlagi istega na> 
čela, da je prav, če se od nje zahteva Ju
lijska Krajina in Južni Tirol.

Rumunski minister za poljedelstvo 
Mihalake.

Mihalake je eden najodličnejših mož v romun
ski kmečki stranki ali kakor se sami imenujejo, 
med narodnimi zaranisti. Ni izključeno, da bo 

Se kedaj predsednik romunske vlade.

Odhod Nj. Vel. kralja iz Niške Banje
N j. Veličanstvo bo prisostvovalo 

pri Kosovski
Niš, 9. oktobra. Snooi ob 8. je N j. Vel. 

kralj zapustil Niško Banjo in stopil v dvorni 
vlak v Starem Monopolu v Nišu. V toku 
včerajšnjega dne je Nj. Vel. kralj navzlic 
svojemu rednemu kopanju sprejel v avdi- 
jenoo več oseb. Že ob 8. zjutraj je bil spre
jet v avdijenei g. Aca Stanojevič iz Knja- 
ževca, ki je po avdienci obiskal predsedni
ka ministrskega sveta generala Petra Živ- 
koviča. Popoldne sta dopotovala v Niško 
Banjo in bila sprejeta Nj. Vis. princ Pavle 
in minister zunanjih zadev Marinkovič. 
Razen njiju je N j. Vel. kralj sprejel tudi 
člane kopališčne uprave, predsednika ob
čine Niška Banja in druge odlične goste, 
ki se nahajajo v Banji.

Zvečer ob 8. je N j. Vel. kralj priredil 
večerjo v dvornem vlaku, ki so se je ude
ležili razen Nj. Vel. kralja Nj. Vis. princ 
Pavle, predsednik ministrskega sveta ge
neral Ziivkovdč in minister zunanjih zadev 
dr. Marinkovič, dalje ban moravske bano
vine Djordje Nestorovič in novi ter stari 
komandant pete armije, generala Jovanič 
in Kostič, pomočnik komandanta armije 
general Jurešič, komandant divizijske 
oblasti general Ječmenič, komanant konje
niške divizije general Kostič, dalje pred
sednik občine niške čakdarovič, direktor 
banke Manojlovič in odvetnik Plasijevič, v

danes svečani otvoritvi rudnika 
Mitroviči
čigar vili je Nj. Ved. kralj stanoval za do
be svojega bivanja v Niški Banji.

Iz Niša je Nj. Vel. kralj odpotoval v 
Skoplje in Kosovsko Mitrovico, kjer bo 10. 
t. m. prisostvoval svečani otvoritvi rudnika.

Skoplje, 9. oktobra. 1. Davi se je Nj. VI. 
kralj nenadoma pripeljal v Skoplje. Sprem
ljal ga je dvomi maršal general Dimitrije- 
vič. Ob 9. uri so se pričeli zbirati na po
staji ban Vardarske banovine g. Lazič, vr
šilec dolžnosti armijskega poveljnika ge
neral Nedič, podžupan Zivkovič in drugi 
..astopniki oblasti. Na peronu se je razvr
stila častna četa 21. pešpolka z zastavo in 
godbo, ki je ob prihodu dvornega vlaka 
intonirala državno himno. Kralj je izstopil 
iz vlaka zelo razpoložen ter je vsem stisnil 
roko in se z njimi nekaj minut razgovarjal. 
Nato je stopil pred četo in vzkliknili: »Po- 
moz Bog, junači!« »Bog ti pomogao!« so 
se gromko odzvali vojaki. Nato je kralj 
sprejel raiport poveljnika čete.

Med tem se je začelo pred postajo zbi
rati ljudstvo, ki ga je pot stlučajno vodila 
mimo postaje, in je začelo navdu?eno po
zdravljati kralja, ko je krenil s postaje v 
spremstvu bana na bansko upravo. Kralj 
si je ogledal učiteljišče in gospodinjsko 
šolo ter druge kulturne ustanove v Skop- 
lju.

Revolucionarno gibanje v Braziliji
Vstaja je izbruhnila v treh zveznih državah

vladnimi četami in vstaši
Velika bitka med

Rim, 9. oktobra. AA. Brazilsko poslani
štvo je izdalo komunike, ki ž njim potrjuje, 
da so izbruhnili revolucijski upori v bra
zilskih državah Minas, Geraes in Bello Ho
rizonte. Uporniki so zavzeli mesto Natal 
in del ozemlja države Parana. V zvezni 
prestolnici in v ostalih 21 državah Bra
zilije pa vlada popoln mir in red. Zvezna 
država je prejela iz teh pokrajin ponovne 
izjave brezpogojne udanosti in zvestobe.
V vsej Braziliji je proglašeno obsedno sta
nje. Bančni zavodi so zaprti. Zvezna vlada 
zbira močne oddelke, ki jih bo poslala 
proti upornikom. Mornarica je odplula v 
Rio Grande, dočim bo letalstvo podpiralo 
zvezne čete proti revolucijonarcem.

London, 9. oktobra. AA. Po vesteh iz 
Brazilije se ie vnela liuta bitka med upor

niki in zveznimi četami v bližini argentin
ske meje. Uporniki razpolagajo z 80.000 
popolnoma opremljenimi možmi. Poveljuje 
jim general Muchele Costa. Mnogo zveznih 
vojakov je prestopilo k upornikom.

London, 9. oktobra. AA. Po poročilu iz 
Brazilije so uporniki obstreljevali zvezna 
letala. Nekaj letal je bilo zadetih in so 
morala pristati na ozemlju upornikov. Le
talci so bili ujeti. Množica je pobila pod
predsednika države Parahyba.

Newyork, 9. oktobra. A A. Iz Brazilije 
poročajo, da revolucijonarji naglo prodira
jo. Danes so zasedli važno železniško kri
žišče med Sao Paolom in Rio de Janedrom. 
Tako so ločili glavne vladne čete od nji
hovega oporišča. Vest, da je braziljskl 
predsednik demisijoniiral, ni bila potrjena.

Naraščajoč odpor proti novi vladi v Avstriji
Starhemberg je dal včeraj zapleniti tri najvažnejše dunajske liste 
radi odkritij o mahinacijah majorja Pabsta — Nove intervencije 
gospodarskih krogov pri Vaugoinu — Blok meščanske sredine

zasiguran
Dunaj, 9. oktobra, d. Danes dopoldne 

je državno pravdništvo odredilo zaplenitev 
jutranjih dnevnikov »Neue Freie Presse«, 
»N. W. Tagblatta« in »Arbeiter Zeitung«. 
Ti listi so objavili iz zbirke dokumentov, 
ki jih je svoječasno zbral bivši notranji 
minister inž. Schumy, dokument, ki jasno 
govori, da je major Pabst za časa repara- 
cijskih pogajanj v Haagu močno intrigiral 
proti temu, da bi se črtale Avstrijski re
publiki gotove vojne obveznosti. Namera
val je s temi intrigami doseči padec vlade 
dr. Schobra, kar se mu ni posrečilo. Iz do
kumenta je tudi jasno, da je major Pabst 
vodil pogajanja z italijanskimi fašisti. Pri 
tem se je Pabst obvezno izjavil, da bo Av
strija pripravljena se odreči za večne čase 
Južne Tirolske. S tem je skušal doseči na
klonjenost in prijateljstvo Italije. Njegov 
glavni cilj je bil dalje, da bi se združili 
Predarlska in Tirolska v enotno fašistov- 
sko državo ter se odcepili od Avstrije. Raz
kritja omenjenih treh listov so v politični 
javnosti vzbudila pozornost ter bodo go
tovo vplivala na nadaljnji razvoj volilne 
borbe.

Dunaj, 9. oktobra, d. Včeraj in danes 
so krožile po Dunaju govorice, da je sta
lišče Rtidigerja Starhemberga kot notra
njega ministra močno omajano, osobito, 
ker so gospodarski krogi pri vladi inter
venirali ter vlado resno opozarjali na ne
varnost, ki preti avstrijskemu gospodar
stvu zaradi njegove notranje politike. Po
javljajo se tudi že stremljenja, da bi se na
domestil minister Starhemberg z novim 
ministrom in to z dunajskim voditeljem 
heimwehrovcev Frey-em. Toda kljub vsem 
naporom nasprotnikov se Starhemberg 
noče umakniti s svojega mesta ter odkla
nja vsako intervencijo odnosno vladno iz- 
premembo. S tem pa spravlja Starhem
berg v opasnost celotno vlado. Radikalni 
»Abend« nocoj celo javlja, da namera
vata Vaugoin in dr. Seipel opustiti nadalj- 
no zvezo s Heimwehrom in še enkrat po
skusiti z obnovitvijo stare vladne koalicije. 
Velenemci in Kmečka zveza pa stavijo za
htevo, da mora v tem primeru z nova pre
vzeti vlado dr. Schober.

Dunaj, 9. oktobra, d. Pogajanja med me

ščanskimi opozicijonalnimi strankami, ki 
so se takoj pričela po povratku dr. Scho
bra z dopusta, so danes že tako daleč na
predovala, da je ustanovitev meščanskega 
bloka sredine že zasigurana. Bloku bo na
čeloval dr. Schober. Blok bodo tvorili: 
Velenemci, Kmečka zveza, demokratska 
stranka in takozvana stanovska zveza. Vse 
stranke bodo ohranile svojo strankarsko 
neodvisnost tudi v volilni borbi. Kljub ne
katerim diferencam se je posrečila forma
cija bloka meščanskih strank sredine, ker 
so prišle do prepričanja, da je tak blok 
politična in volilnotaktična nujnost, kajti 
drugače bi te stranke pri volitvah, ki se 
vrše še po starem volilnem redu, prav 
slabo odrezale. Dr. Schober bo na Dunaju 
in v provinci nastopil kot nosilec liste.

Listi nocoj beležijo tudi politično vest, 
da je včeraj zvezni kancler Vaugoin po- 
setil dr Schobra ter ga v imenu krščan
skosocialne stranke naprosil, da opusti 
kandidaturo. Dr. Schober je Vaugoinovo 
prošnjo gladko odklonil.

Zasedanje velikega faši
stovskega sveta

Rim, 9. oktobra. AA. Snoči je bila v pa
lači »Venfeaia« druga seja velikega faši
stičnega sveta. Predsedoval ji je Mussoli
ni. Svet je odobril statute organizacije mla
dostnih fašističnih udarnikov. V to organi
zacijo se bodo sprejemali mladeniči od 18. 
do 21. leta in bodo odvisni od stranke. 
Poročilo zunanjega ministra Grandija o 
mednarodnem položaju je bilo v celoti 
odobreno. Svet je pri tej priliki ponovne 
podčrtal zahtevo po pomorski pariteti 8 
Francijo. Nato je bila sprejeta pozdravna 
brzojavka bolgarskemu kralju Borisu k 
njegovi zaroki s princeso Giovanno. Nato 
je svet razpravljal o vključitvi smrtne kaz
ni v novi kazenski zakonik.

Sovjetska eskadra v Messinf
Rim, 9. oktobra. AA. V italijansko luko 

Messina je priplula eskadra ruskega črno
morskega brodovja, in sicer ena križarka 
in dve tonpedovki, pod poveljstvom admi
rala Seldignijeva.
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Dan avtfoltritike
Nič ni bolj značilno za površnost, ki 

vlada v našem javnem živiljenju, ko to, 
da so hotela celo nekatera narodna dru
štva p r o s l a v l j a t i  koroški plebiscit. 
Sicer se tudi ta narodna društva zaveda
jo, da ni nobenega vzroka proslavljati 
prav katastrofalno izgubljen plebiscit, toda 
mi smo že tako vajeni, da proslavljamo 
vsako stvar in tako je iz lene navade pri
šlo tudi do proslavljanja plebiscita.

Dejansko pa ni in ne more biti nobe
nega vzroka za proslavljanje, temveč na
robe samo za nad vse neizprosno avtokri- 
tiko, da nas nikdar več v zgodovini ne 
bo našel noben dogodek tako nepriprav
ljene, kakor nas je našel koroški plebi
scit. Vse napake, ki eo bile mogoče in 
skoraj že nemogoče, smo zagrešili in zato 
je tudi vsaka naša dobro zamišljena na
mera bila brez uspeha. Tako eilno  ̂ ne
rodni in nesposobni smo bili, da nismo 
mogli pridobiti za sebe niti rodnih bra
tov in da so nas ti zametavali še tedaj, 
ko »mo metali darove za njimi. Niti teh 
niso hotela imeti od nas.

Zato mora postati dan obletnice Koro
škega plebiscita pri nas ne dan proslav
ljanja, temveč dan neizprosne avtokritike. 
Vsaj ta dan poglejmo resnici čisto v obraz, 
vsaj ta dan prenehajmo s praznim povzdi
govanjem samega sebe ter si temeljito 
izprašajmo vest, da ne bomo nikdar več 
ponovili sličnih napak.

In če bo v nas res dobra vodja, potem 
bomo kmalu spoznali, da se imamo v prav 
mnogih ozirih izprašati. Da kar prične
mo od začetka! Kako je pravzaprav z na
šo tako hvaljeno kulturo? Ali napreduje 
ta tako, kakor bi bilo želeti, ali razvijamo 
v zadovoljivi mera lastno ustvarjanje ali 
pa živimo le  od prevzemanja tuje pro
dukcije? A kako se kaže ta naša kultur
nost v navadnem življenju? Ali se izgub
lja surovost, ali napreduje srčna kultura, 
ali se veča naobrazba širokih slojev, ali je 
še delo našah prosvetnih društev tako in
tenzivno ko nekdaj? Koliko ljudskih pre
davanj je sedaj več, koliko knjižnic je 
nastalo novih, koliko novih in dobrih ori
ginalnih knjig gre sedaj več med narod 
ko nekdaj? In kako je z našo reprezen
tativno kulturo?

Prav enaka vprašanja pa bd tudi lahko 
stavili na vseh drugih poljih. Kako je z 
našo gospodarsko osamosvojitvijo? Ali de
lamo kaj v tej smeri, ali dosezamo katere 
uspehe ali pa smo morda celo na slab
šem ko pred vojno? In kako napreduje
mo na zadružnem polju, kako se množi 
naš kapital, kako se veča produkcija zem
lje? Ali je obdelovanje zemlje vedno bolj 
racionalno, ali uporabljamo vedno več 
umetnih gnojil in strojev, kako je skratka 
z napredkom naše materialne kulture?

In potem glavno vprašanje: Kako pa 
Je z našo nacionalno zavestjo? Kje so do
kazi, da se vedno bolj razvijamo v samo- 
z -vsten, delaven, ponosen in nravstven 
narod? Ali se ne dogaja še vedno polno 
dejanj, ki so nam v sramoto, ali se je ne
halo vsaj ono ogabno tožarenje drug dru
gega? Ali smo že zreli za narodno slogo, 
ali pa smo v svojem srcu še vedno samo 
strankarji, 'A so srečni le takrat, kadar 
škodujejo drugim? Kaij je s kranjsko >fov- 
garijoc, ali se že poslavlja, da nas ne griee 
več zavist, če doseza uspehe rojak?

Pa smemo reči vsaj to, da ni med na
mi mesta za prazno zabavljanje in godr- 
nanje, ker smo že dobili smisel za po
zitivno delo. Kaj smo: zabavljači ali zi
darji, od spominov na (preteklost bolni 
slabiči ali pa ponosni državljani svobod
ne države? Ali še vedno le  tarnamo vsled 
e voj j maloštevilnosti ali pa se zavedamo, 
da smo del 13 milijonskega naroda?

Še nebroj sli-nih vprašanj bi mogli sta
viti in vsa ta vprašanja so potrebna, ker 
vsa ta vprašanja odločujejo o naši bodoč
nosti. A vsako teh vprašanj postavlja nuj
no še eno vprašanje, kaj je •storil vsak 
od nas, da bo odgovor vsaj na eno teh 
vprašanj pozitiven.

Ker so bili odgovori na vsa ta vpraša
nja pred desetimi leti nezadostni, ker ab
solutno nismo razumeli svojih nalog, zato 
je bil zaigran koroški plebiscit. Iz nas 
ni puhtela ona sila, ki bi mogla kljubu 
vsemu privabiti k nam rodne brate in v 
tem je bil vzrok katastrofe. Ta vzrok pa 
obstoja naprej, dokler si ne izprašamo vesti 
in potem krenemo na boljšo in novo pot. 
Noben dan pa ni za izprašanje vesti tako 
primeren, ko deseti oktober, ob obletnici 
našega najtežjega poraza, ko smo izgubili 
plebiscit.

In zato bodi 10. oktober dan neizpros
ne avtokritike in dosegli smo jamstvo, 
da nikdar več ne doživimo sličnega po
raza.

Britanska imperijalna konferenca
Dva tabora v javnem mnenju z ozirom na predlog o uvedbi pre

ferenčnih carin
Pariz, 9. oktobra. AA. Poročajo iz Lon

dona, da so na včerajšnji seji imperijalne 
konference razpravljali o gospodarskem 
stanju v raznih delih imperija. Sklenjeno 
e bilo, da se ustanovi odbor za gospodar

sko sodelovanje imperija.
London, 9. oktobra. AA. O včerajšnji ple

narni seji imperijalne konference prina
šajo časopisi obširne komentarje.

>Times« obžalujejo, da ni Thomas kljub 
čudovitemu podajanju problemov ničesar 
prispeval k njihovi rešitvi.

Kanadski predlogi in govori zastopnikov 
dominijonov so pokazali dovolj jasno, da 
so vsi dominijoni za raztegnitev gospodar
skega sodelovanja v mejah imperija. Edi
na pot k temu cilju je uvedba preferenč
nih carin na podlagi recipročnosti. Govori 
so razčistili to vprašanje. Bennetovi so 
bili predloženi angleški vladi in angle
ško ljudstvo ne more več dolgo čakati na 
njihovo rešitev.

»Manchester Gaurdianc obsoja prefe
renčne carine iz imperijalnih in gospodar
skih razlogov.

List meni, da ne bodo koristili Bennet-

tovi predlogi harmonizaciji mediinperijal- 
nih odnošajev. Uvedba preferenčnih carin 
bi popolnoma izprevrgla celokupni angle
ški carinski sistem. Tako bi vlada uvedla 
sistem, kateremu je prej ostro nasproto
vala, ker bi hotela uvesti carine na živila, 
ki jih potrebuje ljudstvo. List zaključuje, 
da so ti predlogi nesprejemljivi.

»Daily Telegraph« poziva ministrskega 
predsednika, naj čim prej odgovori na Be- 
nettove predloge in pozivlje vlado, naj jih 
sprejme. Odslej ne more biti nobenih izgo
vorov več za nerazumevanje dominijonske 
politike. Dominijoni so pripravljeni še na 
večje koncesije, če bo Anglija uvedla tra
jen in popolen sistem preferenčnih carin 
v svoji davčni politiki.

>Daily Herald< smatra preferenčne cari
ne za brezuspešne, ker ne morejo popra
viti gospodarske prize, ki je ravno tako za
jela Anglijo kot vse druge države, ki imajo 
zaščitne carine, ki niso lek za angleško go
spodarstvo.

»Morningpost< meni, da bi si vlada na
kopala veliko odgovornost, če bi odklonila 
preferenčne carine.

Zmaga Jugoslovanov na balkanskih igrah
V metanju diska so si priborili naši obe prvi mesti — Jugoslavija

na drugem mestu v splošni klasifikaciji
Atene, 9. oktobra, n. Danes se je po progra- I 

mu balkanskih iger vršilo tekmovanje v meta
nju diska. Ker se ta tekma ne more vršiti v 
stadionu »Panateneon«, so se tekme vršile na 
igrišču »Panheleneon«. Prvo imenovano igrišče 
;e bilo namreč zgrajeno že pred 30 leti po te
danjih športnih potrebah. Od takrat pa se je že 
mnogo spremenilo. Stadion je širok samo 40 m 
in dober metalec bi lahko zagnal disk v sredo
občinstva. Še do pred nekaj leti so se vršile
tekme v metanju diska v tem stadionu. Ko pa 
meti od 40 m niso bili nobena redkost več, je 
bilo treba izbrati drugo varnejše mesto. Igri
šče »Panheleneon« je po obsegu in ureditvi 
sodobno našim navadnim nogometnim igri
ščem, samo da nima pokrite kamnite tribune, 
temveč odkrito.

Na igrišču se je zbralo okrog 2000 oseb. Me
tanje diska je poleg maratonskih tekem naj
popularnejša atletska igra v Grčiji. Zato se re
zultati v disku pričakujejo z največjim zanima
njem. Na start je prišlo 10 metalcev, po dva 
od vsake udeležene države. Jugoslavijo sta za
stopala dr. Narančič in Manojlovič. Dr. Naran- 
čič je bil lansko leto prvak in je veljal na 
splošno tudi letos kot favorit, čeprav so bili 
konkurenti zelo močni. Ze s prvim lučajem si 
je zagotovil vodstvo, ki ga drži do kraja, če
prav so bili vsi njegovi nadaljni lučaji slabej- 
ši. V finale prideta Narančič in Manojlovič z 
dvema Grkoma in Romunoma, med tem ko so 
Bolgari in Turki odpadli zaradi slabih rezul-

Preiskava radi umora v Vrhpolju pri Vipavi
Fašistovski tisk napoveduje bližnjo aretacijo storilcev — Vipav
sko župnišče zastraženo po milici — Dr. Bitežnik, ki je bil areti

ran, zopet izpuščen iz zapora
preko meje, ki so jo zastražili na prav izreden

tatov. Do sedaj so dosegli: Kančev 34.53, Doj- 
čev (Bolgarija) 29.10, Vejsi 34.78, Najli (Turči
ja) 32.62. Med tem, ko je dr. Narančič ostal 
ves čas na prvem mestu že zaradi svojega pr
vega lučaja, je prišlo med Manojlovičem in Ro
munom Kavalatzom do ostrega boja za drugo 
mesto; vodil je menjaje zdaj prvi, zdaj drugi. 
Končno je uspelo Manojloviču z zadnjim luča
jem prekositi svojega protivnika in se postaviti 
na drugo mesto. Tudi za nadaljna mesta se je 
vodila ostra borba. Za splošno klasifikacijo dr
žav je veljavnih prvih pet mest. Na lanskem 
tekmovanju, ko Turkov ni bilo zraven, so se 
točke računale tako, da je prvo mesto prineslo 
4 točke, vsako nadaljne mesto pa 1 točko manj. 
Letos prinaša prvo mesto 5 točk.

Končni rezultati v disku je naslednji: 1. dr. 
Narančič (Jugoslavija) z 42.57 metri, 2. Manoj
lovič (Jugoslavija z 41.98 m, 3. Kavalatzu (Ro
munija) z 41.52 m, 4. Molio Dopulos (Grčija) z 
39.61 m, 5. Dalianis (Grčija) z 38.96 m. Dvojna 
zmaga v disku je povzročila, da smo preskoči
li Romunijo in zasedli v skupni klasifikaciji 2. 
mesto, ki ga bomo po trdem prepričanju naših 
atletov tudi obdržali. Zmaga v štafeti in velik 
uspeh v disku je znatno dvignil moralo našega 
moštva. Zato imamo upanje, da tudi na odločil
nih tekmah v soboto in nedeljo ne doživimo 
neprijetnih iznenadenj. Do sedaj vodi Grčija s 
47 točkami, 2. je Jugoslavija z 22, 3. Romunija 
z 19, 4. Turčija z 9 in 5. Bolgarija z 8 točkami.

Trst, 9. oktobra, n. Poročilo tukajšnjih faši- 
stovskih listov o preiskavi povodom atentata v 
Vrhpolju na Vipavskem ne kažejo nikakih no
vih momentov, niti ne vsebujejo kakih kon
kretnih podatkov. Listi edino vedno znova za
trjujejo, da so atentat povzročili člani sloven
ske teroristične organizacije. »Piccolo« pravi, 
da so takoj po zaključku tržaškega procesa 
opazili, da se slovenski elementi spet priprav
ljajo na nova teroristična dejanja. V mnogih 
mestih in  trgih, posebno na Goriškem, je bilo 
opaziti, da se je »organizacijac, ki je povodom 
procesa izgubila del svojih voditeljev, pričela 
na novo zgrinjati v sklenjene vrste. Začele so 
se znova organizirati celice, ki so se bile tik 
pred tržaškim procesom razšle. Organizacija 
pa, zatrjuje list, je sedaj menjala svojo taktiko. 
Namesto požigov šol in razdejanja na poslop
jih je začela uvajati atentate na osebe, ker me
ni tako lažje zabrisati svoje sledove. Tako je 
bil izvršen atentat v Vrhpolju v temni noči, v 
bližini gozda, ki sta oba dala zadostno zavetje 
napadalcem. Policija je, nadaljuje list, čim je 
opazila sumljivo gibanje slovenskih atentator
jev, pričela izvajati strogo nadzorstvo v prepri
čanju, da bo tako v kali zadušila vsak nov po
skus atentata ali kakega drugega protidržav- 
neg dejanja. Zaradi tega je tudi predhodno 
aretirala, kot pravi list, nekatere člane terori
stične organizacije.

Kakor izgleda, je bila policija prejela še pred 
atentatom kmalu po tržaškem procesu nekaj 
anonimnih pisem, v katerih je bilo napovedano, 
da se bo točno po poteku enega meseca po tr
žaškem procesu izvršil nov teroristični čin 
»Piccoloc h koncu izraža prepričanje, da je po
licija na dobrih sledeh in da bo atentatorje in 
njih pomagače aretirala, ker se utemeljeno 
domneva, da atentatorjen ni uspelo pobegniti.

Vsi fašistovski listi napadajo vrhpoljskega 
župnika Papeža, o katerem pravijo, da se si
cer ni neposredno udeleževal politične borbe, 
da pa je tajno podpiral slovenske nacijonaliste, 
kakor so to delali tudi vsi ostali vipavski du- 
havniki, ki so večkrat tudi očitno napadali fa
šizem. Kot pravijo listi, pa je policija kljub te
mu branila župnika Papeža pred ogorčenimi 
fašisti in ga odvedla na Col in šele naslednje 
dni spet spremila domov v vrhpoljsko župni
šče, ki so ga zastražili močni oddelki karabi- 
nerjev.

O rezultatih preiskave, ki jo vodi z največjo 
vnemo šef goriške policije Modesti, ni doslej 
še nikakega konkretnega poročila. Baje no- 

. Jejo glede preiskave ničesar objaviti, ker me- 
I nijo, da bodo s tem preprečili atentatorjem beg

način. Poleg policije pa preiskuje zadevo tudi 
fašistovska milica in kot vse kaže, se zanjo fa
šistovski miličniki prav posebno zanimajo. Za
radi tega, pravijo, bo prav gotovo prišlo do 
aretacije napadalcev. Listi pravijp, da je onih 
pet ljudi, ki jih je bilo opaziti pred osmimi 
dnevi v Gočah, govorilo isto govorico, kot 
ljudstvo preko meje. Vsekakor je zanimivo, da 
tudi vipavsko ljudstvo govori isto govorico, 
namreč slovensko.

Listi poročajo, da sta bili na meji aretirani 
dve ženski, ki sta bili odšli iz Vrhpolja nekaj 
u r pred atentatom. Prepeljali so ju na gori- 
ško policijo, kjer pa se je izkazalo, da z aten
tatom nista v nikakšni zvezi. Beležiti je treba 
tudi sporočilo obeh tržaških listov, da je bilo 
aretiranih v zvezi z atentatom kakih 10 do 12 
ljudi.

Kot smo sporočili, »Novi list< ne bo več iz
šel. Po poročilu fašistovskih listov je goriški 
prefekt izvedel, da se glavni odgovorni ured
nik ter izdajatelj lista mudi že 2 meseca v Že
nevi in da je tam prevzel mesto tajnika odbo
ra za narodne manjšine. Spričo tega po mne
nju listov ne more biti še nadalje odgovorni 
urednik lista, ki izhaja v Italiji. V uredništvu 
lista je bil tudi dr. Bitežnik, ki so ga te dni 
aretirali. »Popolo di Trieste« pravi, da je bil 
sedaj izpuščen na svobodo.
V Trstu obsojeni Jugoslovani bodo zaprti v j «

San S tefano
Trst, 9. oktobra, n. Iz Firenze javljajo, da so 

včeraj na železniški postaji Santa Maria Novella 
izstopili obsojenci iz tržaškega procesa in bili 
potem odvedeni v ječo San Stefano, kjer bodo 
prebili kazen, ki jo je izreklo fašistično sodišče. 
Privedeno je bilo skupaj 12 obsojencev, ki so 
bjli vsi v okovih.

Povečana plovba »Jadranske 
plovidbe«

Beograd, 9. oktobra. AA. »Jadranska plovidba 
d. d.c je sporočila vsem gospodarskim organi
zacijam v naši državi, da je povečala svojo 
redno plovbno službo z Levantom. Počenši s
1. t. m. je plovba na progi Sušak—Smirna, 
vsaki četrti teden, plovba Jadran—Jonsko otoč
je—Kandija vsaki drugi teden, plovba Sušak— 
P ire j—Samos—Smirna vsaki četrti teden.

Trockij v Berlinu
Berlin, 9. oktobra. AA. Po neki vesti se do- 

znava, da se Trockij mudi v Berlinu,

Painleve o mednarodnem 
položaju

Pariz, 9. oktobra, n. Bivši ministrski 
predsednik, vojni minister Painlevč je v 
»Matinu« objavil članek o mednarodnem 
položaju. V članku pravi med drugim: 
Evropa stoji danes na razpotju. Na eni 
strani so tisti, ki se popolnoma zavedajo 
nevarnosti im brezsmiselnosti vojne in ki 
obsojajo vsako nasilje. Ti so tudi za to, da 
se revizija pogodb izvrši na miren način 
in v sporazumu med državami. Na drugi 
strani stoje tisti, ki cinično iščejo nasilja 
in pripravljajo uporabo nasilja. Čeprav ti 
krogi danes še niso v stanju, da izvedejo 
svoje načrte, vendar je njihova vloga ne
varna, ker utrjuje nezaupanje med narodu

Socijalni demokrati in 
Briinningova vlžida

Berlin, 9. oktobra. AA. Narodni eocijalieli 
bodo predlagala v državnem zboru nezaupnico 
Briinniingovestmi kabinetu. V sooijalno-demo- 
kratski stranki je izbruhnil glede razmerja do 
Briinningove vlade resen 6por. V socialistič
nih vrstah se je pojaviil hud odpor proti se
danji vladi, ki stremi za dikitaituro. Danes so 
velike množice socijalistov demonstrirale proti 
vladi.

Potovanje ministrov po 
Vardarski banovini

Štip, 9. oktobra. 1. Sinoči so okrog 19. ure 
prispeli v Štip ministri Uiunovič, Radivojevič, 
dr. Frangeš, inž. Scrnec in dr. Kumanudi. Si
noči so prisostvovali v oficirskem domu ban
ketu, ki se ga je udeležilo preko 50 najugled
nejših meščanov in kmetov iz okolice Štipa. Na 
banketu je župan pozdravil ministre, odgovoril 
pa mu je minister Uzunovič. Davi po 7. uri so 
se ministri v dvorani častniškega doma se
stali z zastopniki meščanstva in opoliških kme
tov. Sestanek je otvoril župan, nakar je govori
lo nekaj gospodarstvenikov o potrebah in željah 
prebivalstva. Za njimi je imel minister dr. 
Frangeš daljši govor, v katerem je izjavil, da 
se vlada trudi, da bi ugodila željam naroda. 
Za dr. Frangešem so govorili še nekateri štip- 
ski veljaki in končno minister Uzunovič.

Ministri so nadaljevali nato svoje potovanje 
in so danes popoldne prispeli v Kumanovo, 
kjer jih je prebivalstvo sprejelo z velikim na
vdušenjem.

Imenovanja, napredovanja 
in premestitve

Beograd, 9. oktobra. AA. Z ukazom Nj. Vel. 
kralja so bili na predlog ministra financ v so
glasju s predsednikom ministrskega sveta med 
drugimi postavljeni iz službene potrebe:

Pri glavni carinarnici v Ljubljani za višjega 
carinskega kontrolorja g. Viljem Bram, višji 
carinski kontrolor carinarnice na Sušaku, za 
carinskega kontrolorja g. Milenko Jokič, carin
ski kontrolor carinarnice v Novem Sadu.

P ri carinarnici v Ljubljani za carinskega 
kontrolorja Stevan Rafajlovič, carinski kontro
lor carinarnice v Šibeniku, in Bogdan Cvitko
vič, carinski kontrolor carinarnice v Zagrebu.

Za glavnega carinskega skladiščnika F ra
njo Vavšetič, carinski skladiščnik v Ljubljani.

Beograd, 9. oktobra. AA. Z ukazom Nj. Vel. 
kralja so bili na predlog ministra financ v 
soglasju s predsednikom ministrskega sveta 
povišani: Pri glavni carinarnici v Ljubljani za 
višjega carinskega kontrolorja g. Nikola Alba- 
nez, carinski kontrolor iste carinarnice; pri 
glavni carinarnici v Mariboru za višje carinske 
kontrolorje Milan Jovanovič in Stevan Kafajlo- 
vič, carinska kontrolorja iste carinarnice; pri 
carinarnici I. reda na Jesenicah za višjega ca
rinskega kontrolorja Dragomir Tvrdovič, carin
ski kontrolor iste carinarnice.

Beograd, 9. oktobra. AA. Z ukazom Nj. Vel. 
kralja in na predlog ministra za socijalno poli
tiko in narodno zdravje so povišani: za svetni
ka ministrstva v 1/5 Cvetko Cvetkovič, višji 
pristav v 1/6, za svetnika ministrstva v 1/5 Mi
lo Sečerovič, dosedanji višji pristav v 1/6, za 
svetnika ministrstva v 1/5 Dragotin Gorup, 
višji pristav istega ministrstva v 1/6.

Finančni minister je premestil pomožnega 
arhivarja pri davčni upravi v III.-3 Ahtika iz 
Brežic v Celje.

Delavski izgredi na 
Španskem

Pariz, 9. oktobra. AA. Poročajo iz Ilendaya, 
da so tja dospele vesti iz Malage v Španiji o 
izgredih stavkujočih. Stavkujoči prometni de
lavci so obmetavali s kamenjem avtotaksije in 
tramvaje ter primorali poslednje, da se vrnejo 
v remize. Guverner oblasti Malaga je izdal 
odredbo, da aretirajo člane stavkovnega odbo
ra. Do resnih spopadov je prišlo dopoldne med 
stavkujočimi in tramvajskim osobjem, ki je šlo 
na delo. Policija je morala posredovati. Pri 
tem sta bila dva delavca ranjena. Nekaj časa 
pozneje je nastal v drugem delu mesta velik 
pretep med delavci, ki stavkajo, in policijo, 
ker so delavci odbili zahtevo oblasti, da se 
razidejo. Z obeh strani je padlo več strelov. 
En delavec je bil ubit.

Pred novim blagostanjem 
v Ameriki

Nowyork, 9. oktobra. AA. Tajnik federacije 
ameriških delavcev Davis je izjavil, da bodo 
Združene države v kratkem prešle v dobo bla
gostanja, ki bo prekosila vse dosedanje.

Povodnji in viharji v Nemčiji
Berlin, 9. oktobra. AA. Na več krajih Nem

čije je trajno deževje povzročilo velike povod
nji, ki so povzročile mestoma veliko škodo. 
Ker razsajajo veliki viharji, je bila plovba po 
Porenju in pritokih ustavljena.

VREMENSKA NAPOVED 
Dunaj, 9. oktobra, d. Vremenska napoved 

metereološkega zavoda za jutri: Spremenljivo 
vreme. Plohe. Vetrovno in hladnejše.
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Poset ministra Preke v Dravski banovini
Minister za socijalno politiko in narodno zdravje je inšpiciral bolnice 
in druge ustanove v Ljubljani in drugod -  Vprašanje razširjenja

javne bolnice
Ljubljana, 9. oktobra.

Minister za soc. politiko in narodno zdravje 
g. Nikola Preka je v 'sp rem stvu  inšpektorja 
dr. Štamparja in oddelnega načelnika dr. Ma- 
djara danes s prvim dopoldanskim brzovlakom 
prispel iz Zagreba v Ljubljano, da pregleda 
razne bolnice in druge zdravstvene naprave v 
Ljubljani, okolici in po bližnjih krajih. Na glav
nem kolodvoru so gospoda ministra pričakovali 
in pozdravili vršilec dolžnosti bana dr. Otmar 
Pirkm ajer z načelnikom zdravstvenega odseka 
banske uprave dr. Dolšakom in še drugi. Go
spod minister je takoj po kratkem  razgovoru 
na kolodvoru z avtom krenil najprej na Zaloško 
cesto.

Še pred 9. dopoldne je gospod minister ob
iskal zavod za zaščito dece. Prim arij dr. Bogo
ljub Dragaš je gospodu ministru razkazal vse 
oddelke in naprave, za katere je kazal g. mi
nister največje zanimanje. V oskrbi zavoda se 
nahaja 42 otrok. Gospod minister si je ogledal 
tudi šolo za usmiljenih sester.

Iz zavoda je gospod minister v spremstvu 
svojih referentov in ostalih strokovnjakov kre
nil v javno bolnico, kjer je ostal dobro uro. 
Ravnatelj bolnice dr. Gerlovič mu je razkazal 
nekatere oddelke in vse bolniške naprave, ka
kor tudi organizacijo bolnice. G. minister si je 
med drugim ogledal kirurgični in interni od
delek, kjer se je lahko na lastne oči prepričal, 
kako silno je bolnica obremenjena z bolniki. 
Gospod ravnatelj sam mu je  podal kratko sta
tistiko o frekvenci bolnice ter med drugim ome
nil, da je uprava bolnice prisiljena mnoge, tudi 
prave bolniške oskrbe potrebne bolnike odkla
njati ali pa še rekonvalescente predčasno od
puščati. Gospod minister si je dalje ogledal

moderno opremljeno kuhinjo, kakor tudi napra
ve rentgena.

Minister g. Nikola Preka je v razgovoru i  
zdravniki in vodilnimi faktorji pokazal veliko 
zanimanje za pereče vprašanje razširjenja bol
nice, zlasti pa za vprašanje gradnje novih pa
viljonov. Dal je zagotovilo, da bo centralna 
vlada podpirala vsako stremljenje za poveča
nje javne bolnice, kar je v interesu splošnega 
narodnega zdravja. Gospod minister se je v 
ostalem prav laskavo izrazil o redu in snagi v 
bolnici.

Po inšpekciji bolnice je gospod minister ob
iskal bližnji Državni higienski zavod, kjer ga 
je pozdravil šef zavoda dr. Ivan Pirc, ki mu je 
pojasnjeval objekte ter mu tudi predložil načrte 
za gradnjo 12 km dolgega vodovoda v Suhi Kra
jini, ki je bil izdelan že pod bivšo oblastno 
samoupravo. Država bo najbrže prispevala k 
gradnji tega vodovoda.

V avtomobilu je gospod minister nato odpo
toval na Studenec in si natanko ogledal umo
bolnico, ki je prav tako prenapolnjena. Vsa po
jasnila je gospodu ministru dajal primarij 
dr. Štefan Divjak. S Studenca je odpotoval go
spod minister nazaj v Ljubljano, kjer si je 
tekom dopoldneva ogledal še žensko bolnico v 
Ulici Stare pravde, poslopje OUZD na Miklo
šičevi cesti in šolsko polikliniko na Resljevi ce
sti. Minister g. Nikola Preka je okoli 12-30 odšel 
na banovinsko upravo, kjer je imel daljšo kon
ferenco z vršilcem dolžnosti bana dr. Otmarjem 
Pirkmajerjem. Po konferenci je sledil obed v 
»Unionu«. Popoldne se je gospod minister od
peljal najprej v Lukovico, kjer si je ogledal 
vse tamošnje higienske naprave in nato v Celje.
S Celja je minister g. Nikola Preka odpotoval 
nazaj proti Zagrebu odnosno Beogradu.

O iroško zavetišče v Celju
Celje, 9. oktobra.

V industrijskem Celju je par sto otrok, ki so 
ves dan prepuščeni samim sebi. Oče in mati 
sta zaposlena v tovarnah, delavnicah in trgo
vinah, deca pa je črez dan izpostavljena raz
nim nevarnostim, dušnim in telesnim. Kratek 
sprehod po celjskem industrijskem predmestju 
zadostuje, da človeku nazorno pokaže, kako se 
deca sama vzgaja po cestah. THidi pogoste ne
zgode otrok na cestah so posledica bivanja 
dece na cesti. Da bi temu socialnemu zlu odpo- 
mogla, je imela Državna zaščita dece v torek 
zvečer na mestnem načelstvu sejo, kateri je 
predsedoval upravitelj mestne narodne deške 
šole g. Bizjak in sta ji prisostvovala mestni na
čelnik g. dr. Goričan ter šefa Doma narodnega 
zdravja g. dr. Rebernik. Na tej seji so sklenili 
ustanoviti dnevno zavetišče za deco, ki bo z 
novim letom začelo delovati v Domu narodnega 
zdravja. Zjutraj bodo otroci hodili vsak v svojo 
šolo, opoldan pa bodo prišli v zavetišče, kjer 
bodo dobili zdravo in izdatno kosilo, ki ga bo 
kuhala šolska kuhinja. Popoldan ostanejo otroci
v zavetišču, delali bodo naloge za prihodnji 
dan in se določen čas učili, nakar bodo dobili 
južino in se bodo igrali in hodili na sprehode. 
Zvečer pa se bodo vrnili na svoje domove. Otro
ci bodo pod stalnim nadzorstvom dveh uči
teljic. Državna zaščita dece se je obrnila na 
mestno ter na okoliško občino s prošnjo za 
gmotno podporo. Mestni načelnik dr. Goričan je 
obljubil, da bo prošnjo toplo priporočal, pa 
tudi okoliška občina se bo gotovo oddolžila tej

lepi in koristni ustanovi. Stroškov za adaptacijo 
in drugo opremo bo za enkrat še precej, vendar 
se bodo gotovo našli dobrotniki, ki bodo pod
pirali zavetišče. Vse priznanje pa gre agilni 
Državni zaščiti dece, ki bo uresničila to izred
no važno socialno ustanovo.

V prašanje podržavljeni«! 
sp lošne bolnice in um o

bolnice
P resk rb a  k rajev  g p itn o  vodo.

O inšpekcijskem potovanju ministra za so- 
oijalno politiko In narodno zdravje g. Niiikole 
Preka je ljubljanska podružnica »Avale« izdala 
poročilo, ki med ostalim veli:

Po ogledu okrožnega urada za zavarovanje 
delavcev je g. minister v spremstvu dr. Štam
parja m dr. Mažarja poselil vršilca dolžnosti 
bana dravske banovine gosp. dr. Pirkmajerja v 
njegovem uradu, kjer je ostal ž njiim v daljšem 
razgovoru.

G. dr. Pirkm ajer je pri tej priiliki pojasnil 
g. ministru razne potrebe banovine ter zlasti 
omenil potrebo podržavljenja splošne bolnice 
in umobolnice. Nadalje je naglašal, da bo tre
ba sistematskega dela za preskrbo prebival
stva s pitno vodo.

V tej zvezi se je g. minister zanimal za na
črt vodovoda v Suhi Krajini, čegar izvedbo pa 
zavirajo visoki gradbeni stroški.

Nadalje je bilo govora o projektu vodovoda 
za Ptuj in za vasi na Ptujskem polju.

K u l t u r a
REPERTOAR NARODNEGA GLEDA

LIŠČA V LJUBLJANI
DRAMA

Z ačetek  ob  20. uri zv ečer  
P e te k , 10. ok t.: zaprto.
Sobota , 11. ok t.: »K raljična H aris« , p rem ijera . 

R ed D.
N ed elja , 12. ok t.: »M ladoJetje«. Izven . 
P o n e d e lje k , 13. ok t.: »S en  k r e sn e  n oči« . R ed C. 
T orek , 14. ok t.: zaprto.

OPERA 
Z ačetek  ob  20. uri zv eče r  

P e te k , 10. ok t.: zaprto.
Sobota , 11. ok t.: »D olarska  p rin cesa« , o p ereta .

L ju d sk a  p red stava  pri zn ižan ih  cen ah . Izven . 
N ed elja  12. ok t.: »E vgen ij O n jeg in « . G ostu je  

go sp a  Z lata G jungjenac. L ju d sk a  p red stava  
pri zn ižan ih  cen ah . Izven .

NARODNO GLEDALIŠČE V MARIBORU
P e te k , 10. o k tob ra: zaprto.
S ob ota , 11. ok tob ra  o b  20  u r i:  »Škrjančkov  

gaj«. P rem ijera .
N ed elja , 12. ok tobra ob 20. u ri »A lek san d ra« . 

K uponi.

S hakespeare: *Sen k resn e noči«. T o  kom edijo  
slavnega angleškega p isatelja p onovi ljubljanska  
drama danes v  petek , dne 10. t. m. ob 20. uri v 
zasedbi kakor pri prem ijeri in  v  režiji profesor
ja Šesta. K om edija im a popolnom a novo oprem o  
v  inscenaciji in  v  kostum ih, k i so izdelan i po na
črtih gledališkega scenografa g. U ljaniščeva. V  
k om ediji sodelujeta celo tn i baletni zbor in  pa 
m uzika D ravske d iv iz ijsk e  ob lasti pod vodstvom  
višjega kapeln ika dr. Josipa Čerina. Predstava se 
vrši za abonma reda E.

K rstn a  predstava  izv irn e  sloven ske d ra m e  »K ra 
ljičn a  H aris«. V  soboto 11. t. m . bo v  ljubljanski 
.drami krstna predstava L eskovčeve trodejanske

G. minister je obljubil, da bo država za re
alizacijo tega načrta prispevala cevi, s čemer 
bodo izdatki krajevnih činiteljev znatno zni
žani.

Nova šo lska po lik lin ika .
V nadaljnem razgovoru je g. m inister izja

vil, da je ministrstvo za eooijalno politiko in 
narodno zdravje pripravljeno zgraditi v Ljub
ljani novo šolsko polikliniko pod pogojem, da 
bo dala mestna občina na razpolago potrebno 
zemljišče, banska uprava pa prispevala h grad
benim stro&kom.

Naposled je g. m inister vzel na znanje za
časno razširitev umobolnice z nakupom in z 
adapcijo gradu Novo Celje ter obljubil tudi v 
tem pogledu finančno pomoč države.

drame »K raljična Haris«. Snov te globoke dra
me je  vzeta iz sodobnega slovenskega življenja. 
Zagonetna, eksotična in  nesrečna m ilijonarska hči 
Sabina Isteniška (K raljična H aris) poseže z drzno 
roko v  industrijske in  ljubezenske zadeve naših  
ljud i in  pri tem sama poražena odhaja v  daljni 
svet. V eledram atično dejanje je  do skrajnosti na
peto konflik ti ostri in  vse nastopajoče osebe so 
kakor v lite . L iričnom istično v logo kraljične Ha
ris igra ga. N ablocka, ki nastopa prvič v  tej 
sezoni. Tri glavne m oške v loge, katerih usoda je  
v  tesni zvezi s kraljično H aris, igrajo gg. Levar, 
Skrbinšek in  Železnik . V  m arkantnih vlogah na
stopajo gg. M arija Vera, M edvedova in  gdč. Bol- 
tarjeva, nadalje gg. Jerman, P lu t, Potokar, gdčn.l 
V ida Juvanova, Slavčcva in  K ukčeva. Premijera  
se vrši za red D.

Č a jk o vsk i:  »E vg en ij O n jeg in «. V  nedeljo  se po
je  rom antična Čajkovskega opera »Evgenij On- 
jegin« z g„. P rim ožičem  v  naslovni partiji. Tat
jano p oje  prvič pri nas priljubljena pevka, go
spa Zlata G jungjenac-G avellla, prem ina p oje  g03p. 
K rižaj. Predstava se vrši izven  abonmana, pri 
znižanih opernih  cenah.

V  so bo to  11. t. m . se po n o v i p rv ič  v  letošnji 
sezoni m e lo d ijo z n a  Leo F allova o p ere ta  »D olar
ska p rincesa« . Opereta, k i je  im e la  k o n cem  la n 
ske sezone p ra v  le p  u sp e h , se v p r iz o ri z znano 
zased b o : ga. P o ličeva , ga. R ib ičeva, ga. B alatkova, 
gdč. Strniševa, gg. G ostič, D renovec, P eček , PoV' 
h e , Sim ončič i td . D irigent: g. Svetel. P red stav a  
se v rš i izven  ab o n m an a , p r i  z n iž a n ih  cenah.

Druga operetn a  p rem ijera  na m ariborskem  odru  
bo v  soboto 11. t. m. V prizorila  se bo Lcharjeva 
divna m elod ijozna opereta »Škrjančkov gaj«, ki 
jo  je  popolnom a na novo zrežisiral in v  novo  
ok o lje  prestavil režiser g. D juka T rbuhovič. Že 
iz prejšnjih  sezon je  »Škrjančkov gaj« radi sv r  
je  ze lo  lep e  vseb in e in  krasne m uzike v  n ajb olj  
šem  spom inu, zato se pričakuje sedaj še večji 
obisk. V  glavnih vlogah nastopijo gdč. Udovičev*, 
Tratnikova ter gg. T rbuhovič, Ivelja, Grom in  
P . K avčič. R ežira g. T rbuhovič, dirigira g. H er
zog.

S tan je  b rezposelnosti v 
Dravski banovini

Ljubljana, 9. oktobra.
Javna borza dela v Ljubljani je potom »A- 

vale« izdala zanimive statistične podatke o sta
nju brezposelnosti v Dravski banovini dne 31. 
avgusta t. 1. odnosno o prometu na delovnem 
trgu. Javna borza dela ima v Dravski bano
vini poleg urada v Ljubljani še podružnice v 
Mariboru in Celju odnosno ekspoziture v Mur
ski Soboti in Kranju. Podatki se nanašajo za 
čas od 1. do 31. avgusta. V avgustu je pri 
Javni borzi dela iskalo dela 4721 oseb. Ponu
jeno je bilo delo pri 2741 prostih mestih. Borza 
je ta čas izvršila 1820 posredovanj. Največ brez
poselnih Je bilo v Ljubljani (1548) in v Mari
boru (1359). Dne 31. avgusta je ostalo v evi
denci 2357 brezposelnih, od teh v Ljubljani 
1217, v Mariboru 560, v Celju 444, v Murski So
boti 4 in v Kranju 132.

Javna borza dela je v avgusti; izplačala 87 
rednih in 18 izrednih podpor, dalje 7 potnih 
podpor v skupnem znesku 16.642 Din.

V avgustu je bilo dalje izdanih 380 objav za 
polovično vožnjo raznim delavcem in osebam, 
ki so iskale drugod dela ali ga dobile. Te ob
jave reprezentirajo znesek 27.288.25 Din na po
lovični železniški vožnji.

Likvidacija društva »Zoo«
Ljubljana, 9. oktobra.

Likvidacijski odbor društva »Zoo« je  na svo
jem  prvem  sestanku dne 7. t. m . sk len il:

1. Po m ožnosti naj ostane ves m aterial razpu
ščenega društva v  S loven iji. Šele, če  b i n e  b ilo  
domačih interesentov, naj se obrne likv idacijsk i 
odbor na zoo lošk i vrt v  Splitu, odn. v  Zagrebu.

2. Prednost do nakupa' živali, k letk , terarijev  
in  akvarijev im ajo naše šo le , k i naj sporoče SVO' 
je  želje lik v . odboru na naslov: L. Egger, Ljub  
ljana, M estni trg 11.

3. Prekupčevalcem  živali se inventar društva 
princip ielno n e  bo oddajal.

4. Privatni interesenti, pred katerim i im ajo  
prednost b ivši {lan i društva, naj sporoče svojo  
želje  p ism eno lik v . odboru.

5. L ikvidacijsk i odbor bo zlasti podpiral strem
ljen je  dijaškega društva »Priroda« na II. drž. 
realni gim naziji v Ljubljani, k i se p oziv lje , da 
stopi v  stik  z likv . odborom . —  Dr. A . Šerko, 
za lik v idacijsk i odbor.

Iz k rim in a ln eg a  p re d a la
Ljubljana, 9. oktobra.

Tatvine oblek na dnevnem redu
Čim nastopijo hladni jesenski dnevi z gosto 

ljubljansko meglo, ki se silovito zajeda v borno 
opravljene pohajkovače in brezdomce, že so na 
dnevnem redu najrazličnejše tatvine tople 
obleke. Na Glincah stanujoči zidar Maks Ur
bančič, doma iz ptujske okolice, je v sredo do
poldne policijskemu stražniku žalostno potožil, 
da mu je neznan uzmovič odnesel več obleke, 
ki jo je imel shranjeno v kleti novi stavbe dr. 
Jemca ob Tržaški cesti. Tat mu je odnesel 5 
telovnikov, 2 srajci, 1 hlače in še druge malen
kosti. Urbančič, ki je drugače priden delavec 
in skrben družinski oče, je oškodovan za pri
bližno 600 Din. Obleko, nekoliko ponošeno, si 
je nakupil, da bi jo nesel po končani stavbni 
sezoni domov.

Ukradena konjska oprema
V hlevu gostilničarja Habjana na Celovški ce

sti ima Delavsko konsumno društvo svoje konje. 
Društveni hlapec Ludvik Šlajpah, ki ne spi v 
hlevu, pa je včeraj prijavil policiji, da je ne
znan tat odnesel iz hleva drago kompletno 
konjsko opremo, vredno 1500 Din. Čemu bo ta- 
toviču ta oprema, pač ni znano. Gotovo pa je, 
da jo bo skušal kje na deželi, osobito v bližnji 
okolici prodati kakemu kmetiču. Tatvine so bili 
najprej osumljeni neki cigani, ki se preživljajo 
drugače z godbo ter hodijo po gostilnah, kjer 
prirejajo razne zabave. Pri njih so policijski or 
gani izvedli hišno preiskavo, ki pa je ostala 
brez vsakega zaželjenega uspeha.

Kokošji tat
Mlada služkinja Nežika pravi, da je pred dne

vi okoli Putrihovega hleva stikal neki mlad 
hlapec ter je kokoši podil. Opazili so namreč v 
sredo, da sta iz nezaklenjenega hleva izginili 
dve lepi kokoški, vredni med prijatelji naj
manj 120 Din. Gostilničarka Marija Putrih na 
Dolenjski cesti je tatvino kokoši prijavila poli
ciji, ki sedaj išče kokošje pečenke lakomnega 
tatu.

Druge male tatvine
V Trnovskem pristanu stanujoči ženi stroj

nika Alojziji Porenti je nekdo odnesel iz sta
novanja lepo, 80 Din vredno vazo. Ukradel jo 
je baje neznan dalmatinski krošnjar, ki je ta
krat stikal okoli stanovanja. — Cerkovnik fran
čiškanske eerkve na Viču Tone Sojar je prija

vil policiji, da je nekdo šiloma odprl ce&ven 
nabiralnik in iz njega pobral vse inilodare. Mo
ral je odnesti iz nabiralnika približno 20 Din. 
Tat se je že pred opoldanskim odmorom, ko je 
cerkev zaprta, najbrže splazil pod kako klop, se 
tam potuhnil in nato neovirano opravil svoj 
brezbožni posel. Ko so cerkev zopet odprli, jo 
je lepo popihal.

Sz Škofje Loke
Škofja Loka 8. oktobra. 

Jesen, k i z neučakanim i, h itrim i koraki stopa 
m ed nas, je  tudi Škofji Loki v tisn ila  svoj ne
izbežn i pečat. V ode, k i so se zaradi neprestane*?’, 
deževja za spoznanje d vign ile , teko v  g o stij , 
um azanih valovih  do fužin , k jer jih  od p elje  Sora 
dalje proti M edvodam . N i čuda, da se prim ernj  
praznim , pustim  in  zaoblačenim  dnevom  urav
nava družabno ž iv ljen je  v  raznih m anjših  in  vs£- 
j ih  prireditvah, k i so vse dobro obiskane.

P rosvetn i odsek  Sokola je  p rired il v  soboto  
zvečer svoje prvo, jako lep o  uspelo  predavanje. 
G ovornika, bivšega saveznega načeln ika br. dr. 
M urnika je  sprejela z odkritim  zadovoljstvom  
polna dvorana, k i je  z zanim anjem  sledila  izvrst
nim , strokovnjaškim  izvajanjem  uglednega sokofr 
skega gosta. D vodelno predavanje je  vsakemu  
la iku  korenito p redočilo  važnost fiz ičn e vzgoje  
in  n jen ih  odnošajev do narodnega gospodarstvo, 
do človekovega zdravja in  njegove kulture in  etič 
nih  vrlin . P lem enita  čustva obče dobrotnosti, bla
ginje in  sopom aganje naj bodo last človeške  
družbe, vsakega Sokola. S toplo zahvalo je  član
stvo p o  dveurnih izvajanjih  izkazalo br. dr. Mur
niku  svoje zadovoljstvo in  priznanje. T akih pre
davanj je  že leti še v eč l N ed elja  je  odposlala  
sokolstvo v  Šenčur k  javnem u nastopu; večer pa 
je  nap oln il Sokolsk i dom  pri k ino predstavi.

Industrija, k i se  v  našem  m estu kar ne nfore 
ustvariti pravih pogojev, je  po prizadevnosti pod
jetnega trgovca Antona Savnika za drobec boga
tejša. Za prve početke sicer skrom na, a vendarle  
razvesljiva razstava lastn ih  p letilsk ih  produktov  
kaže na m očno, vzpodbudno prizadevnost. Sestava 
vzorcev je  okusna in  to lik o  več  vredna, ker iz
haja iz dom islekov dom ačina g. Burdycha.

K riže in  pa težave im a u čiteljsk i zbor, k i mu 
prim anjkujeta že dva člana in  šolskega življenja  
n i m oči urediti v  norm alnem , običajnem  tempu. 
Prav toplo  je  že leti, da b i b ila  nam eščenja že  
izvršena v  dobro šo li in  prizadetim . N edostat- 
nost veroučitelja  je  sedaj rešena s prihodom  f .  
dr. V iljem a Fajdige. K akor osnovna, sta pričeli 
tudi trgovska in  obrtna nadaljevalna šola  z red
nim  poukom . Šolsko poslop je je  od  ranih ju 
tranjih ur do poznega večera živahen čebeljnak  
učeče se m ladine.

G radbena sezija vzpričo vrem ena zaostaja, po
čiva in  čaka solnca, k i bo dalo pobude in  nove  
sile, napredek in  izvršitev načrtov.

N ogom etaši so nejevo ljn i, ker jim  vrem e za
pored 3 n ed elje  nagaja. P ravijo, da bo za letos  
z rednim i tekm am i pri kraju. B ili so pridn i, ini- 
cijativni, najagilnejši odsek  Sokola, k i zasluži 
vso podporo in  zahvalo. D ali so velik o , več kar 
je  m ogla Škofja Loka od  n jih  želeti. V  nedeljo  
zaigrajo v  slovo z dom ačim  vojaškim  klubom  52. 
pešadijskega polka.

*
S vež  grob . B olestno je  od jekn ilo  v  srcih m no

gošteviln ih  prijateljev  in  znancev, ko se je  v 
poznih urah torka razvedlo po Škofji lo k i, da 
je  obče spoštovana in  ugledna gospa M arinka 
P aulinova pod legla  kratki, a zavratni bolezni 
vnetja slepiča. P okojn ica  je  b ila  dom a iz  stare, 
ugledne škofjeloške rodbine D eisingerjev. Soprog, 
veterinarski inšpektor pri banski upravi v  L jub
ljan i, je  izgu b il s pokojn ico  dobro, vdano za
konsko d ružico; hčer Ojdana nenadom estljivo  
m ater; škofjeloške rodbine D esingcrjevih , Pachlcr- 
jev ib  in  dr. Jeralovih  pa nepozabno sestro, teto  
in  svakainjo. Škofja Loka ohrani prerano um rlo  
v  najlepšem , trajnem  spom inu. Naj počiva v  
m iru; vsem  žalujočim  naše iskreno sožalje!

R azp is p oštn e  vo žn je . Dravska direkcija pošte  
in  telegrafa oddaja v zakup poštno vožnjo na 
progi Žiri —  Gorenjavas —  P oljane nad Škofjo  
Loko— Škofja Loka in železniška postaja za dobo  
enega ali treh let, počenši od 1. januarja 1931. 
dalje. Ustna licitacija  z draženjem  navzdol se 
bo vršila pred tričlansko k om isijo  7. novem bra  
1930 v  pisarni županstva občine Žiri. Ponudnik i 
se sprejem ajo od  10. ure dalje; lic itacija  prične  
ob 11. Izklicna cena 51862 D in , začasna kavcija  
2600 D in.

O b d a rovan je  šo lske  m lad ine. H um anitarno K olo  
jugoslovenskih  sester v Škofji Loki bo tudi letos  
obdarilo  najrevnejše dečke in  dek lice škofjeloških  
osnovnih  šo l z obutvijo in  oblekam i. Obdarovani 
bodo na državni praznik 1. decem bra ob navzoč
nosti celokupnega odbora KJS. Darove prejm e 
nad 70 otrok. Č lovekoljubno socijalna, akcija za
služi vso podporb dinače javnsti.

Športna n ed e lja  v  Š kofji L ok i. Sokolsk i nogo
m etaši v  Škofji Loki so v  n ed eljo  p opoldne zo
pet od igrali dve tekm i, predzadnji v  le tošn ji se- 
ziji. V  revanžni tekm i je  igral S. K . Dunav iz 
Ljubljane proti dom ači rezervi. G ostje so b ili v 
stalni prem oči in  so odnesli zasluženo zm ago z 
rezultatom  0 :4 . Glavna tekma pa se je  odigrala  
ob 16. uri m ed S. K . Svobodo z V iča in  S. K. 
Sokol prvo m oštvo. Škofjeloško m oštvo sc je  
izkazalo bolj požrtvovalno in  je  prem agalo v  
nc preveč zanim ivi igri goste z 5 :3 .

Zagorje
Soko lsko  g leda lišče . V  n ed eljo  se b o  nudil 

vsem  prijeten večer, p o ln  zabave, ako posetite  
vprizoritev otvoritvene predstave »U topljenca« ob  
20. uri v  Sokolskem  domu.

Tatvin a . O rožniki so danes aretirali in  oddali 
v zapore poznano osebo, k i je  na sum u, da je  
vdrla preteklo soboto v  m lin  g. Bajcarja v T op
licah . Iz spalne sobe hlapca M ihe D rm oloveca  
je  b ilo  namreč odneseno 900 D in  gotovine in  
hranilna knjižica z v logo od  5000 D in.

P retep . V  nedeljo  sta si segla v lase na I*la- 
kah stanujoči h lapec Franc P . in  potn ik  Josip  
G.; potn ik  je  b il očiv idno m očnejši in  gibkejši, 
pa je  hlapca pošteno obdeloval od  vseh strani. Na 
pom oč je  prih itel dom ači sin A., kateremu se 
je  po daljšem  rovarenju posrečilo  prepodirt pot
nika. H lapec Franc je  ostal z občutnejšim i po
škodbam i v  dom ači oskrbi in  vročekrvni Poln' k 
bo im el sitnosti z orožniki. Vzrok spopada se  
za enkrat ni znan.
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Dnevne
>— Odkritje spomenika kralju Petru Velikemu 

r  Negotinu. V nedeljo 12. oktobra bodo odkrili 
spomenik kralju Petru I. v Negotinu. Spomenik 
je 10 metrov visoka piramida, a zdolaj so stra
nice Široke po 5 metrov. Na vrhu piramide se 
sveti državni grb, na Btrani pa je v obliki me
daljona izdelan kip kralja Petra, na drugih stra
neh pa so medaljoni lrancoskega in srbskega 
vojaka.

— Nj. Vis. Kraljevi# Andrej — zaščitnik si
romašne šolske dece. Nj. Vel. Kraljica Marija 
le  že doslej obračala vso pozornost na siromašno 
eolsko deco. Nov dokaz svoje plemenite skrbi 
ea revne šolarje je dala Nj. Vel.Kraljica Marija 
letos ob začetku šolskega leta, ko je nakazala 
šolskim poliklinikam v Splitu in  na Cetinju po 
6000 Din podpore, po 2500 Din pa oddelkom za 
prehrano revnih šolarjev v Celju in  Mariboru. 
Kakor znano, pa obstoje poleg tega ge v Beogra
du, Zagrebu, Sarajevu, Skoplju in Ljubljani še 
»Kraljičine kuhinje«, katere dobivajo iz bla
gajne Nj. Vel. Kraljice stalno mesečno podporo. 
Te dni pa je N j. Vel. Kraljica Marija dovolila, 
da prevzame Nj. Vis. kraljevič Andrej zaščito 
nad siromašno šolsko deco.

— Napredovanje v naši vojski. Napredovali 
so za kapitane II. klase poročniki pehotni Vla
dimir Sirnik, Josip Kiler, Danilo Zobenic, Lju
bomir Kolašinc, Milan Rubelia in Franjo Co
kan; artiljerijski Milan Prosen, Ernest Peterlin, 
Anton Švajger, Josip Kružič, Slavko Par, Oton 
Cuš, Zvonimir Prikril, Dragotin Helbih, Oskar 
Abel, Ivan Kurenc, Dragotin Dogan, Maksimi
lijan Makovic in Krunislav Delina; konjeniški 
6tanislav Pirc in inženjerski Mladen Sernec.

— Iz šolske službe. Z odlokom ministra pro
svete S. N. Br. 2105. od 22. IX. 1930. in 21606. 
od 22. IX. 1930. sta postavljena: za suplenta 
len. učiteljišča v Ljubljani v 9. skupini I. kate
gorije 4. stopnje Marijana Željeznova-Kokalj, di
plomirana absolventka; za suplenta moš. učitelji
šča v Ljubljani v 9. skupini I. kategorije 
8. stopnje Ivan Zeljeznov, diplomirani absolvent.

— Osem štipendij za obrtnike. Kr. banska 
uprava dravske banovine, oddelek za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani razpisuje 8 šti
pendij, ki jih namerava podeliti mladini, uka- 
leljnim  obrtnikom raznih strok, da jim omogoči 
spopolnitev njihove strokovne izobrazbe. Ker 
pridejo zlasti inozemski zavodi v poštev, je po
trebno znanje nemščine. Prošnje, iz katerih naj 
bo razvidna prosilčeva izobrazba, njegovo pre
moženjsko stanje ,zlasti pa podatki glede učne
ga zavoda, ki ga hoče obiskovati, naj se vlože 
pri kr. banski upravi najkasneje do 25. t. m.

— Akcija za zgradbo jadranske železnico. V 
Banjaluki se mudi posebna strokovna komisija, 
ki ima nalogo, da prouči pogoje za gradnjo ja
dranske železnice preko vrbaske banovine.

— Preskrba Dalmacije s pitno vodo. Novi 
vodovod Solin-Kaštel-Trogir je dovršen. 7. t. m. 
je mesto Trogir prvič dobilo vodo. Prvem  pri
toku je prisostvovala velika množica ljudstva. 
Mestna občina je že pričela s polaganjem cevi 
ea preskrbo vode po mestu.

— Kmetijske razstave v Kranju. Kakor je 
znano, se vrši v Kranju v soboto 11. oktobra 
predpoldne velika zadružna živinorejska raz
stava. Živinorejcem iz Gorenjske se zelo pri
poroča obisk te razstave, ker bo prav zani
miva in jx>učna. Razstave se udeleži 11 oko
liških živinorejskih zadrug. — V soboto dne 
18. oktobra se vrši enako živinorejska raz
stava v Selcih nad Škofjo Loko za živino ta- 
mošnje živinorejske zadruge. — Nadalje se 
se vrši od 11. do 13. oktobra v Ljudskem do
mu v Kranju epeoijalna razstava poskusov z 
umetnimi gnojili, ki bo prva te vrste. Kme
tovalci, zlasti Gorenjci, se vabijo, da to raz
stavo obiščejo, ker bo nudila mnogo korist
nega iz vseh vprašanj gnojenja kulturnih 
rastlin.

— Nalezljive bolezni v dravski banovini. Od
15. do 21. septembra je bilo v dravski banovini 
28 primerov tifuznih bolezni, 52 griže, 50 škrla- 
tinke, 121 davice, 17 šena, 5 krčevite odreve
nelosti, 3 ošpic, 50 dušljivega kašlja ter po 1 
nalezljivega vnetja možganov, vraničnega pri
sada, odrevenelosti tilnika in otrpnenja tilnika.

— Prepoved zahajanja v krčme. Okrajno gla
varstvo v Mariboru, levi breg, razglaša, da je 
po sodbi okrajnega sodišča v Mariboru prepo
vedano viničarskemu sinu pri Sv. Petru Feliksu 
Bohlu zahajati v krčme za dobo dveh let.

— Vinska kriza v Zagrebu. Najnovejši stati
stični podavu mesta Zagreba prikazujejo znat
no padanje ko: _uma alkoholnih pijač, posebno 
vina in veliko naraščanje porabe brezalkoholnih 
pijač. Še pred štirimi leti je Zagreb porabil pre
ko 135C00 hi vina ter kakih 90 000 steklenic 
brezalkoholnih pijač. Do 1. oktobra t. 1. pa se 
je v Zagrebu izpilo samo 67 000 lil vina, brez
alkoholnih pijač pa se je popilo preko 3,000.000 
steklenic. Interesantno je nadalje, da je  letos 
Zagreb popil 11.000 steklenic šampanjca ter
1.572 hi opojnih pijač, žganja in likerjev. Tudi 
to število se je napram lanskemu letu znatno 
znižalo.

— Zadavil se je z jetrcami. V Kraljevu se je 
te dni zadavil kmet Stevan Milosavljevič, ker je 
prenaglo jedel jeterca. Prišel je v Kraljevo na 
sojin in se ustavil v obcestni gostilni, da obe
duje. Naročil si je jagnjetova jeterca. Komaj pa 
je založil nekaj koščkov, se je zgrudil mrtev 
na tla. Pri pregledu trupla je ugotovil zdrav
nik, da se je zadavil. Pogoltnil je namreč pre- 
eej velik kos jeterc, a kos mu je obtičal v po
žiralniku. Nato je hotel pogoltniti še drugi kos, 
da bi prvega potisnil navzdol, a takrat mu je 
zmanjkalo sape in se je zgrudil mrtev na tla.

— Veliko neurje ob severni jadranski obali.
Nad Sušakom in okolico je v torek divjalo ve
liko neurje. Strela je udarila v gospodarsko po
slopje trgovca Reisa in le veliki marljivosti 
ognjegascev se je zahvaliti, da je bil požar lo. 
kaliziran in ni povzročil večje škode. Izgorelo 
je preko 20 vagonov sena. Škoda se ceni na 
100.000-— dinarjev.

— Težka rudarska nesreča v Boru. V rudniku 
Bor, ki se nahaja v belgijski eksploataciji, se 
Je v torek dogodila velika nesreča, ki je zahte
vala dve človeški žrtvi. Vsled eksplozije kotla, 
ki je nastala iz neugotovljenih vzrokov, sta bila 
dva delavca na mestu mrtva, medtem ko sta 
bila dva druga delavca težje in pet nadaljnih 
lažje ranjenih.

— Vreme. Nestalno, oblačno jesensko vreme 
traja v Dravski banovini dalje. Barometersko 
stanje je  v državi variralo md 7589 do 767. 
Včeraj ob 7. je barometer kazal: Ljubljana761T, 
Maribor 758-9, Zagreb 760-3, Beograd 762-8, 
Skoplje 767, Sarajevo 765-5, Split 764-9, Rab 
762-7 in Vis 764-2. Tem peratura se je včeraj 
gibala med 7 do 18 C. Termometer je  včeraj 
ob 7. kazal: Ljubljana 14, najvišja 168 C, naj
nižja 11 C, Maribor 11, Zagreb 15, Beograd 11, 
Skoplje 11, Skoplje 7, Sarajevo 8, Mostar 7, 
Split 17, Rab 18 in Vis 12. Najhladnejše vreme 
je bilo včeraj v Bosni in v Južni Srbiji. Splošno 
je bilo oblačno in nekoliko deževno.

5Va;fopežue/sa
in najbolj higijenična je aluminijasta 
kuhinjska posoda, katero dobiš najce
neje in v največji izberi pri tvrdki s 
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Cjiibljcma
■  Prihod novega komandanta dravske divi

zije. Kakor čujemo, prevzame komando dravske 
divizijske oblasti novoimenovani komandant di
vizije general Veselinovič 15. oktobra, ko dospe 
iz Beograda v Ljubljano. Ta dan se bo izvršila 
formalna izročitev komande od strani doseda
njega komandanta generala Save Tripkoviča.

■  Preureditev Pogačarjevega trga pri stol
nici. Vsa dela za preureditev prostora pri stol
nici sv. Nikolaja na Pogačarjevem trgu naglo 
napredujejo. Stopnjišče je že popolnoma ure
jeno. Sedaj tlakujejo prostor pred stolnico po 
načrtih gradbenega mestnega urada. V načrtih 
so križi, sestavljeni iz sivih malih granitnih 
kock, katere so potem obrobljene 8 porfirskimi 
kockami. Dalje bodo napravljeni posebni kva
drati, sestavljeni z malih okroglih kamenčkov, 
položenih v betonsko podlogo. Sredi teh kva
dratov bo postavljen križ, napravljen iz bre- 
zinskili kamnov, ki so bili svoječasno okoli 
spomenika sv. Trojice pred kavarno »Evropa«. 
Vsa olepševalna dela so proračunana na pri
bližno 80.000 Din. Prvotno so pri gradbenem 
uradu nekateri protestirali proti temu, da bi se 
napravili križi.

■  Kdor se zanima za okrasno drevje in gr
movje, naj se udeleži dendroloških ogledov, ki 
jih bi od časa do časa prirejala ljubljanska po
družnica »Sadjarskega in vrtnarskega društva«. 
Prvi takšen ogled bo v soboto, 11. t. m. popol
dne po tivolskih nasadih in bližnjih vrtovih. 
Sestanek točno ob 15. uri v Trubarjevem gaju 
nasproti »Narodnega doma«. Vodil in tolmačil 
bo g. inž C. Jeglič. Vabljeni so vsi, ki bi se 
radi poučili o botaničnih zanimivostih in estet
skih vrednotah ter glede uporabnosti okrasnega 
drevja in grmovja. Pristop je brezplačen. Na 
tem prvem sestanku se bo določil tudi čas za 
prihodnje oglede.

■  Prostovoljno gasilno društvo na Barju pri
redi v nedeljo dne 12. oktobra ob 3. uri po
poldne vinsko trgatev pri Češnovarju na Dolenj
ski cesti. Tatovi grozdja iskreno vabljeni. 571

■  Drevi pri Ražmu sveže morske ribe in po
lenovka.

■  Akvareli s Koroške. V izložbenih oknih 
Tiskovne zadruge, Nove založbe, Zvezne knji
garne, trgovine Kette in Elite so razstavljene 
pokrajinske slike s Koroške, katere je napravil 
tekom zadnjih štirih let slovenski umetnik-sli- 
kar g. Zupan. Slikar je prepotoval celo Koroško 
od Dravograda do Žile in napravil preko 50 
akvarelov, ki so deloma v privatni posesti, ne
kaj jih ima pa še slikar doma v svojem ateljeju. 
Te so sedaj razstavljene. Prijatelje lepe umet
nosti vabimo za nakup posameznih umotvorov.

■  Tlakovanje Pražakove uliro. Včeraj so pri 
čel* s tlakovanjem ostalega dela Pražakove ulice 
proti Dunajski cesti. Ulica, ki je bila doslej na 
tem mestu povsem razdrapana, je preurejena 
in nekoliko razširjena. Ulico tlakujejo z bazal- 
t’-idom. Tlakovalna dela je prevzela Ljubljan
ska gradbena družba. Kv. meter bazaltoidnega 
ilaka s.ane približno 120 Din. V nekaj dneh bo 
ulica že prepuščena javnemu prometu.

■  Konji so se splašili. Podnarednik 16. arti
lerijskega polka Mijo Babič je v torek popol
dne prišel s svojim spremljevalcem pred voja
ško skladišče, da bi prevzel za polk kruh. Konji 
z vozom so bili pred skladiščem. Naenkrat pa 
sta se konja splašila ter zdirjala izpred skla
dišča na Kodeljevem v mesto po Poljanski cesti. 
Pri vogalu hiše mestnega pogrebnega zavoda 
na Poljanski cesti je levemu konju spodrsnilo

na asfaltiranem tlaku in Je padel tako, da so 
šla kolesa čezenj. Raznim civilistom se je napo
sled s pomočjo stražnika posrečilo splašena ko
nja prijeti. K sreči ni bil javni promet resneje 
ogrožen, ker ni bilo nikogar na cesti.

■  Pes se je zatekel. Zasebni uradnik V. Ber
nik, stanujoč v Hranilniški ulici št. 7, je policij
ski upravi naznanil, da se je v njegovo stano
vanje v ponedeljek zvečer priklatil lovski pes, 
srednje velik, rjave kodraste dlake. Pes je brez 
znamke. Lastnik psa naj se javi pri g. Berniku, 
ki je psa prevzel v začasno varstvo in oskrbo.

Dp. France Pavlcčič
specijalisi za zobne in ustne bolezni,
ordinira vsak delavnik  od  8. do 12. ure in  
od 15. do 18. ure v  Pražakovi u lic i št. 8 
(ogelna rum eno-m odra h iša ), I . nadstropje.

■  Policijska kronika. V četrtek dopoldne Je 
bil aretiran neki dalmatinski krošnjar, ker ni 
imel pri sebi predpisanih obrtnih listin za 
krošnjarenje. Izgnan bo v domačo občino. Pri- 
, avljenili je bilo policijski upravi 6 večjih in 
manjših tatvin, dalje 5 oseb zaradi kaljenja noč
nega miru, pijanosti, nedostojnega vedenja in 
hujskanja proti varnostni straži, neki gostilni
čar zaradi prekoračenja policijske ure, neka 
trgovka zaradi kršitve naredbe o odpiranju in 
zapiranju trgovin, 4 prekrški avtopredpisov in
6 prekrškov cestnopolicijskega reda.

'M.avibev
m Narodna obrana je izdala brošuro o Koro

ški, katero bo za letošnjo 10-letnico plebiscita 
začela pošiljati na razne naslove.

m Vpokojitev. Pehotni brigadni general Di
mitrije Spasič, bivši poveljnik mesta Maribora, 
je bil na lastno prošnjo vpokojen te r  p re
meščen v rezervo.

m Slovensko lovsko društvo otvori v soboto
11. t. m. ob 19.30 v lovski sobi hotela »Orla« 
izobraževalni tečaj za lovske paznike. Vabljeni 
so tudi lovci.

m Zagraditev obokov. Mestna občina je te dni 
zagradila oboke pod državnim mostom, tako da 
je sedaj nemogoča naselitev deložirancev.

m Razprava proti komunistom. Danes bo pred 
tukajšnjim senatom petorice razprava proti ko
munizma osumljenemu posestniškemu sinu Fer
dinandu Judarju iz Svečine. — Proti oprostitvi 
šestorice železničarjev, o kateri smo v septem
bru poročali, se je državni pravnik pritožil na 
stol sedmorice v Zagrebu. — Razen tega je v 
zaporu še nekaj železničarjev, ki pridejo radi 
istega delikta pred sodišče.

m Obsodba morilca. Tukajšnji senat trojice 
je v sredo obsodil 251etnega kovaškega pomoč
nika Ivana Kovačiča iz Frajhama na 3 leta ro- 
bije, na izgubo državljanskih pravic za dobo 
5 let, plačilo 3500 Din ter sodnik stroškov, ker 
je 10. septembra t. 1. z nožem zabodel posest
nika Podkrižnika, ki je kmalu nato umrl.

m Obsodba vlomilca. Senat trojice je v sredo 
obsodil na 4 mesece strogega zapora in oddajo 
v poboljševalnico 181etnega posestniškega sina 
Ivana Horvata iz Medvedcev, ker je 8. aprila 
t. 1. vlomil v Pernačičevo trgovino na Prager
skem in ukradel raznega blaga v vrednosti 
okrog 24.000 Din.

m »Zadnja četa.« Od danes v petek 10. t. m. 
dalje predvaja Zveza kulturnih društev v Graj
skem kinu zvočni velefilm iz Napoleonovih vojn 
»Zadnja četa«.

m  Otvoritev Stolne ulice. Ker so dela na po
laganju novih plinskih cevi v Stolni ulici dovr
šena, je ulica od včeraj zopet otvorjena za vo
zovni promet.

m Higa Nabavljalne zadruge. Te dni je bila 
docela dovršena nova hiša Nabavljalne zadruge 
državnih nameščencev na Rotovžkem trgu. No
va zgradba tvori sedaj enoto s staro, že pred 
leti prenovljeno hišo zadruge, ki se vedno ugod
neje razvija v močan zavod.

m Obrtno gibanje. Od 1. januarja do 1. ok
tobra letos je bilo v Mariboru izdanih 179 obrt
nih pravic, izbrisanih jih je pa bilo 120.

m Nezgoda. V sredo zvečer je zemlja podsula 
Slletnega delavca Franca Stojnška, zaposlenega 
v opekarni Dervušek v Košakih. P ri tem si je 
Stojnšek zvil nogo v členku in je moral v bol
nico.

m Zastrupljenje z gobami. V sredo okoli 22. 
ure je bil mestni fizik dr. Novak pozvan v Stran
sko ulico št. 2 na Pobrežje, kjer je nenadoma 
postalo slabo vsej družini delavca Ivana Wald- 
hauserja. Zdravnik je ugotovil, da so se vsi za
strupili z gobami in je odredil prevoz v bolnico, 
preden je rešilni avto dospel na Pobrežje, se 
je pa stanje zastrupljenih tako izboljšalo, da so 
lahko ostali v domači oskrbi.

m Žepna tatvina. V sredo je neznan žepar na 
Glavnem trgu ukradel veleposestnici Rozi Pod
lesnik iz ročne torbice 400 Din.

m Tatvina svetiljke. Za kolesi so prišli se
daj posamezni deli. V sredo zjutraj je neznanec 
ukradel Antonu Varziču s kolesa, katerega je 
pustil v veži Bolniške blagajne na Slomškovem 
trgu, 110 Din vredno svetiljko.

m  Tatvina suknje. Okrajnemu cestarju Jo
sipu Šmigocu je v sredo zjutraj izginila 400 Din 
vredna že ponošena suknja, katero je bil med 
delom odložil na okno neke hiše na Pobre
ški cesti.

m Aretacije in prijave. V sredo je policija 
aretirala le 2 osebi, eno radi vlačuganja, drugo 
pa radi razgrajanja. Prijav in poročil je bilo 24.

m Prepir zaradi igre. V gostilni Golob v 
Frankopanovi ulici se je že malo opiti čevljar 
Vinko P. m rd igranjem tako razburil, da je 
pričel razgrajati, preklinjati in se je naposled

tudi dejansko lotil svojega soigralca, upokoje-; 
nega železničarja Martiina L. Pred stražnikom je 
Vinko pobegnil, pozneje pa je sam prišel na 
stražnico.

m Izsledeno kolo. Dne 17. septembra je 
Franc Slaček, kd je sedaj v zaporih okrožnega 
sodišča, ukradel vojaškemu muziku Vaclavu 
Machu iz veže Frančiškanske cerkve kolo, ka
tero je, kakor se je  sedaj ugotovilo, prodal še 
Istega dne viničarju ^Feliksu Crnčiču v Nebovi 
za 200 Din. Crečič je pa kolo zopet prodal in 
novi lastnik ga je sam na novo črno preple
skal. Kolo je bilo zaplenjeno in  je sedaij na 
policiji. Na policiji je pa še drugo kodo znam
ke »Tribuna« Gradec št. 5241, katero je tudi 
Slaček ukradel in prodal pod napačnim ime
nom Janez Vučina, pa 6e lastnik doslej še ni 
; »vil.

Celje
* Predavanje o Koroški v Sokolskem društvu.

V ponedeljek 13. t. m. ob 20. uri predava 
dr. Ervin Mejak v telovadnici mestne narodne 
šole o slovenski manjšini na Koroškem. Člani 
se poživljajo, da se tega predavanja polnoštevil
no udeleže.

* Seja mestne občinske uprave pod predsed
stvom mestnega načelnika g. dr. Goričana se 
vrši nocoj ob 18. uri v posvetovalnici na mest
nem načelstvu. Ker je kr. banska uprava ime
novala šest novih občinskih odbornikov, se bodo 
na tej seji vršile dopolnilne volitve v odseke 
in morda tudi v upravni odbor Mestne hra
nilnice.

* Za Puncerjev spomenik, katerega odkritje 
se bo vršilo v nedeljo 19. t. m., je celjska 
mestna občina podarila 500 Din, za kar se ji 
pripravljalni odbor najtopleje zahvaljuje.

* Koncert koroških pesmi v Celju. Združena 
celjska pevska društva, CPD, »Oljka« ter pev
ski odsek Prosvetnega društva priredijo v so
boto 15. novembra ob 20. uri v veliki dvorani 
Celjskega doma velik koncert koroških narod
nih pesmi. Društva se prosijo, da ta dan ne 
prirejajo svojih prireditev.

* Nočno lekarniško službo ima od sobote 11. 
t. m. do vštetega petka 17. t. m. lekarna »Pri 
križu« na Kralja Petra cesti.

Trbovlje
V e lik a  nočna g a s ils k a  vaja . D a  p r e isk u s i iz- 

v ežb a n o st sv o jeg a  m oštva , je  v p r izo r ilo  r u d n išk o , 
g a s ilsk o  d ru štvo  s in o č i ob 7. u ri v  v ečjem  ob 
se g u  n očno g a s ilsk o  vajo . V ajo  je  v o d il n a če l
n ik  g. H o leše k , n a d zo ro v a l jo je  p a  žu p n i n a če l
n ik  g . G uček , k i je  u g o to v il, da s e  je  g a še n je  
p r iče lo  po 7‘5 m in u tah . M oštvo se  je  k lju b  tem i 
in  v e lik e m u  n a v a lu  g le d a lc e v  v e d lo  d isc ip lin i
rano, cev i so  b ile  p o lo žen e  u rn o  in  v  red u , isto -  
tako  s e  je  iz v r š il  d v ig  le s tv e  z ob ču d ovan ja  
v red n o  sp re tn ostjo , k i je  d ok aza la , da so  n a ša  
g a s iln a  d ru štva  v  v sa k em  oziru  n a  v išk u  te h n i
šk e  p o p o ln o sti in  izu rjen o sti.

P le sn o  vaje v S o k o lsk em  dom u. S o k o lsk o  d ru 
štv o  n azn an ja  v se m  lju b ite lje m  p le sa  o tv o r itev  
p le sn e  šo le , k i s e  p r ičn e  v  torek  14. ok tob ra  
ob  8. u r i zv ečer , p od  vod stv o m  p le sn e g a  m ojstra  
iz  L jub ljane.

L ic ita c ija  p o štn e  vožnje. D ra v sk a  d irek c ija  
p o šte  in  te le g r a fa  ra zp isu je  oddajo  v  zak u p  p r e 
va ža n je  p o šte  n a  p ro g i T rb ov lje  2— T rb ov lje  1 — 
ž e le z n išk a  p ostaja  za dobo 1 le ta  p r ičen š i od  
1. feb ru arja  1931. T o zad evn a  p ogajan ja  z d ra 
žen jem  n av zd o l s e  b od o  v r š ila  pred  p oseb n o  
tr ič la n sk o  k o m is ijo  d n e 22. ok tob ra  1930. v  p i
sarn i žu p an stva  o b č in e  T rb ov lje . P o n u d n ik i se  
b odo sp re jem a li ta dan od 10. u re  d a lje , p o g a 
janje  pa s e  p r ičn e  ob  11. u ri. V zk licn a  cen a  je  
D in  20.000 na le to . P o n u d n ik i m orajo  na dan  
pogajan j p o lo ž iti začasn o  k a v c ijo  v  zn esk u  1000  
d in a rjev . N atan čn ejši p o g o ji so  na v p o g led  p ri 
žu p an stvu  in  p ri p oštah , k i le ž e  v  obm očju  te  
vožn je.

Iz K ran jske go re
N e im en uje  se brez povoda skrajni konec G o  

renje Savske D o lin e  »Sibirija«, kajti znano je , 
da sm o ohlagodarjeni s snegom , dasiravno im a
m o sicer norm alen mraz. N a posam eznih m estih , 
se je  že zasvetil prvi led . P ozn eje  sm o pa zopet 
im eli krasen jesensk i dan. V  splošnem  pa vlada  
cel teden pravcato aprilsko vrem e, k i nam prina
ša za sprem em bo točo in  sodro.

S popravo ceste na V ršič, bom o za letos v  krat
kem  končali. N apravilo  se je  m nogo. Vsa cesta, 
dolga 17 km , je  na novo posuta, napravljeni 60  
odtočni jark i, izpeljana delna kanalizacija in  p o
stavljeni, izm ed  večjih  objektov, štirje betonski 
m ostovi. Za drugo leto  nam jih  preostaja še 17, 
m ed tem i drugi čez P išen co , k i im a okrog 60 m  
razprtine. Je še m nogo dela v detajlu , toda cesta 
je  v  glavnem  dovršena in  popolnom a sposobna  
za vsak avtom obilsk i prom et.

Podružnica SPD  je  svojčas sk len ila , do postavi 
lep  planinski dom  v  K rnici. Svet je  b il že na 
razpolago in  tudi načrti narejeni. P o  vsestranskem  
preudarku se je  pa projekt spustil in  podružnica  
je  m islila  na graditev večje  stavbe v P lan ici, že 
z ozirom  na zim ski šport, toda Ratečani so se te
m u uprli.

Izredno v e lik  avtoprom et je  b il v  le tošn ji se- 
z iji čez P odkoren  v  K orotan in  obratno. Sedlo  
je  pasiralo v  obojestranskih sm ereh 1737 avtom o
b ilov . T ujcev, k i n iso  im eli rednih obm ejn ih  pro- 
pustnic, je  šlo  preko 7000 čez K oren. Sedaj pa 
prim erjajm o te štev ilke z 48 avtom obili, k i so 
izp op o ln ili celokupen prom et v letu  1926. na dr
žavni cesti preko m eje!

K er pridejo  pri povpraševanju tujskega prom eta  
najbolj v  poštev  gostiln e, je  postavil tik  ob  dr
žavni m eji p odjeten  K orošec prim erno barako  
in  jo  založil z vsem  m ogočim  provijantoin , zlasti 
pa z avstrijskim  p ivom . T o  so naši G orenjci takoj 
zavohali ter so h o d ili trumom a na ono stran. N a
stalo pa je  iz tega pereče vprašanje, če sm ejo  
n ositi naši dom ačini čez m ejo v  svoji notranjosti 
nezacarinjeno in nezatrošarinjeno p ivo. N i pa še  
prišlo  v  tem  oziru do m ednarodnega k on flik ia , 
k o  je  prišla  h ladna jesen  in  je  K orošec svojo  
okrepčevaln ico zaprl.
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Likovič Joža:

P o id em  v rude . . .
(•}• Šestošolcu Janezu Štruklju, ki je pal za 

Karavankami.)
Tisto leto 6em hodil v šesto Solo. Jesen je 

bila topla in zlata, še gimnazijsko poslopje na 
Poljanah je za hip skrilo svojo sivo puščobo, 
visoka okna so ae vabljivo blestikala v jarka 
luči jutranjega solnca, učilnice s o  bile svetle 
In prijazne. Po hodnikih je dišalo po travah, 
rosnih jesenskih rožah, jabolkih in drugih 
medenih sadežih — zdrav duh, ki so ga pri
nesli tovariša z dežele. . .  Šolsko leto se je bilo 
komaj začelo, naši koraki so bili še brez
skrbni, malce razposajeni klica so odmevali po 
prostranem stopnišču. Glasovi profesorjev še 
niso postali zategnjeni, suhoparni in  polni ne- 
volje, knjige se še niso navzele pdesnobnega 
vaduha. Vse je bilo srečno, zdravo in  veselo!

V naš razred je prišel nov tovariš. Bil je 
lih  in  bled mladenič, s svetlimi! očmi in drob
nimi ustnicami. Njegov oče je bil menda uči
telj, prestavljen iz novomeškega tihožitja v 
Ljubljano, ki je v tistih nesrečnih dneh u tri
pala kakor ubogo srce, ki so ga popadli 
rnnrtni krči.

Z Janezom sva si postala kmalu prijateljska 
in  dobra. Pot iz šole domov naju ie združila.

Pot je bila razmeroma dolga in puščobna. Sre
čavala sva vedno iste obraze, večinoma neza
dovoljne in  bledične, nižje uradnike v listra- 
stih suknjičih, tipkarice z naličenimi ustnica
mi, nerodne vajence v težkih čevljih, lačne 
poglede. . .  Nisva mnogo govorila, bežno sva se 
poslovila; včasih je pa kos požvižgal za nama 
in prebudil v najinih srcih toplo slutnjo, ki 
je naju zavečera vedla v barje. Oblaki so le
žali aa Krimom na belih trebuščkih, večerna 
zarja je zgrinjala rožna krila nad Korenom, 
nekje za Ljubljanskim vrhom je bilo odprto 
nebo, večerni duhovi v zlatih oblačilih so se 
vrstili Iz božjega naročja. Potem so se zganili 
večerni zvonovi, nato so se oglasili pod jesen
skimi poganjki drobni, »krikci«, na marofu so 
začele peti deklice, vran je tožno zakraka! nad 
močavo. Čez Ča3 je pa leglo na barje čudovito 
brezglasje, malce turobno, a vendar prijetna 
Vse to se je tisočkrat odražalo v najinih srcih, 
nikdo ni mogel odgnati tihe sreče, ki se je 
sklanjala preko najinih ramen. Kdo bi se pač 
zanimal za naju? Naju ni dičilo orjaško fan- 
tovstvo, bila sva brez mladeniškega mika in 
prešernosti. Morda je naju prav ta telesna ne- 
znatnost tako tesno združila. Bila sva srečna, 
če se je nama odzval muren kraj steze ali 
kobilar na dobravi.

Nekega večera sva se pa izneverila temu 
skromnemu tihožitju. Janez je bil nekam ne

miren, oči so se mu svetile, kakor da ga kliče 
ljubljena duša iz ned ogledne daljave. Prego
varjal me je, da ne bi šla v barje. Odpravila 
sva se v mesto, nad katero je leglo bolestno 
razpoloženje. 2e zdaleč sva Cula pridušene 
krike, zamolklo petje in valujoče šumenje. Po 
ulicah so delili lističe, ljudje so se zbirali po 
trgih, govorniki so se razvneli in navduševali 
poslušujoče. Naenkrat sva se znašla sredi glu- 
šečega hrušča in žvižganja. Mladina je gromko 
klioala: »Živela dom ovina...«  Janez je postal 
nestrpen in  zbegan. Kaj je prevzelo tihega 
mladeniča?

Množica je strahotno besnela, grozeči klici 
so se mešali z narodnimi popevkami, nekateri 
so se odkrivali in dvigali palice, drugi so se 
pehali in suvali s komolci, ženske so krčevito 
jokale, z oken so mahale radovedne deklice, v 
kotu se je stiskal in križal prestrašen berač s 
slinastim obrazom. Mimo naju so se nepre
stano vrstili razburljivi prizori, študentje s pa
licami, sajasti vajenci iz tovarn, invalidi, vrsta 
mrkih policistov, ljudje iz predmestja, neznani 
obrazi, polni strahu in sovraštva, zaničevanja 
in zmede. Nekje so udarjali zvonovi, zmešnjava 
je naraščala kakor da valuje zemlja, množioe 
so butale sem in tja, iz ulice na trge, vedno 
hujše, vedno silovitejše. Prah je migljal v 
rdečkastem večernem somraku; grozotna tajna 
je prešinjala narod, obupni klioi so orili okoli

naju: »Korotan, Jugoslav ija ... p rav ica ...«
Z Janezom sva se držala za roke, da naju 

ne bi razdvojila zbegana truma. Nekaj časa sv« 
si še sledila ter se gnetla v sprevodu. Nemir 
se je začel naju polaščati, mravljiinčljiv m ra« 
je prešinil dlani, v griu je naju dušilo, začela 
sva z ostalimi prepevati in kričati, spočetka 
bolj boječe, a kmalu bolj razposajeno... — 
Končno sva se zgrešila, močan val ljudi naju 
je za vedno razkrojili

Drugo jutro je balo več kot pol razreda 
praznega. Fantje so odšli za Karavanke, tudi 
Janez je bil med njimi. Groza je legla na na«, 
smrt je tekla za tovariši na bojno p o lje .. .  
Minili so dnevi težkega pričakovanja, doživeli 
smo poraz, kakor ga more doživeti le mlad 
človek, poln uporne volje in nepočakanosti. 
Marsikateremu borcu je tisto jutro poslednji- 
krat naznanila ptičica zlato zoro; komaj je pri
sluhnil milemu žvrgolenju, že je priletela 
krogla in ga zadela v prsi. Tudi Janez se ni 
vrnil, njegova klop v razredu je ostala prazna. 
Domovina ga je poklicala! Pal je za Karavan
kami . . .

Čez nekaj dni je pri latinski u ri nekdo po
trkal na vrata našega razreda. Vsi smo za hip  
prisluhnili, še profesor je ves izn en ad en  pre
stal z razlaganjem. Nihče se ni upal dihniti I 
Med vrati je obstal neznan mož, njegov obraz 
je bil bled in nepopisno bridek. Dolga, črna

Univ. pp©f. djp. ffc. Kole/ :

Gb ifesefleisaicf fecFcšItega plehiscitcsL
Mnogi smo po 10. okiobru 1920 o iem 

razmišljali, kaj je bilo vzrok nam neugod
nega glasovanja. V ljubezni do bratov, 
ki so ostali onstran Karavank, in v skrbeh 
za njih nadaljnji narodni obstoj je bilo 
silno težko se vživeti v žalostno dejstvo 
in realno z njim računati. Polagoma je do
zorelo spoznanje, da je brezplodno sti
kati za krivci našega poraza, katerega 
popraviti ni bilo več v naših močeh. Ko
roški plebiscit je in ostane eden izmed 
najusodnejših dogodkov za naše narodno

življenje, preko katerega nam ne pomaga 
nobena tolažba, ampak zgolj višje spo
znanje, da je bil tudi on v načrtih večne 
previdnosti ležeč, katerih ciljev človeški 
duh ne bo nikoli jasno doumel.

Priznajmo, da ima Avstrija, v prvi vrsti 
pa Koroška, dovolj povoda za to, da spo
minski dan na ljudsko glasovanje pred
10. leli dostojno proslavi. Geslo o nede
ljeni domovini koroškega prebivalstva o- 
beh narodnosti je uresničeno. Ako v tem 
skupnem domu najdeta oba brata enako 
ljubezen in enako skrb v okrilju deželne 
in zvezne vlade, ako se upošteva slo
venska narodnost kot enakopravna in se 
ji nudijo vse garancije za naravni razvoj 
in kulturni napredek, potem se smemo 
ostali Slovenci z obstoječim stanjem po
miriti. V zgodovini Karavanke nikdar ni
so tvorile nepremostljive ovire za politič

ne, gospodarske in kulturne zveze med 
koroškim in drugim slovenskim ozemljem. 
In tudi sedaj, ko tvorijo mejo med dvema 
državama, smejo med nami in koroškimi 
Slovenci biti samo mejnik med našo in 
njihovo zemljo, ne pa ovira za skupno na
rodno zavest in skupen kulturni napredek.

Nadejamo se, da bodo dnevi proslave 
pri naših sosedih potekli dostojno, brez ža
litve narodnih čustev slovenske manjšine. 
Vemo, da mora vsaka manjšina afirmirati 
državo, v kateri živi in biti proti njej lo

jalna. Vemo pa tudi in najnovejša zgodo
vina to zgovorno izpričuje, da je prvi po
goj za lojalnost pravično postopanje na- 
pram tistim, od katerih se zvestoba za
hteva. Koroški Slovenci so vedno bili in 
bodo vedno zvesti ostali svoji državi. Pri 
vsej tej zvestobi pa ne sme biti ne njim 
ne nam zabranjeno, da se spominjamo 
preteklih časov, ko smo, dasi razdeljeni 
na različne politične edinice, našli brez 
ovir pota drug k drugemu in se čutili ta
ko ob Zili in Dravi kakor tudi ob Soči in 
Jadranu vedno kot etnična celota. Za na
še pojme je tudi danes še od Slovencev 
naseljena zemlja naša narodna gruda, če
prav jo sekajo nove državne mejne črte. 
Naša kri so planinci, naseljeni pod srebr
nimi kristali večnih snežnikov, kakor tudi 
prebivalci z zlatom oranž in lavorjevim 
zelenjem ovenčane Jadranske obali.

Žal, da so nekdaj tako živahni stiki med 
Celovcem, Ljubljano, Gorico in Trstom 
skoroda onemogočeni. Celovec je igral v 
kulturni zgodovini Slovenstva veliko vlo. 
go. Družba sv. Mohorja je na stotisoče 
svojih knjig razpošiljala od ondot v vse 
kraje sveta, ne samo med Slovence. Go
tovo se iz nobenega mesta ni razposlalo 
toliko slovenskih knjig kot najzgovornejših 
prič našega stremljenja po naobrazbi m 
kulturnem napredku kakor iz Celovca. To 
nalogo vrši sedaj naše ljubko Celje, a Ce
lovec zasluži, dq naj današnji spominski 
dan njegovo nekdanjo ulogo podčrtamo.

Ni čuda, da ob spremenjenih razmerah 
število koroških Slovencev pada. Je to de
loma naravna posledica pojačene privlač
ne sile številčno, politično in gospodar
sko močnejših Nemcev, v glavnem pa 
uspeh strogo v  nemškem duhu izvajane 
šolske vzgoje.

Navzlic temu smemo zabeležiti pri ko
roških Slovencih v poplebiscitni dobi tudi 
nekaj svetlih točk.

Lepota njihove narodne pesmi je zaslo
vela v zadnjih letih daleč preko deželnih 
mej. Goje jo sami kot enega izmed naj
dražjih zakladov svoje narodne biti, do
stopna je postala po radiju najoddaljenej
šim našim narodnim drobcem, divi jo se 
njeni globini in harmoniji tudi Neslovani. 
Na domačih tleh so priredila slovenska 
koroška pevska društva dvoje lepo uspe
lih javnih koncertov v Borovljah in v Vrbi, 
naglašajoč s tem, da spada tudi sloven
ska pesem med narodno blago koroške 
zemlje.

Različna izobraževalna društva prireja
jo posebno v zimskih mesecih oderske 
predstave za lepo zabavo v domači bese
di in odkrivajo v njih hvaležnemu poslu
šalstvu lepoto govorice naših očetov in 
bogastvo našgga jezika.

Ne smemo pozabiti tudi zvestobe koro
ških Slovencev do cerkve, kateri nalaga 
že njeno lastno pravo dolžnost, da oskr
buje svoje člane v verskih zadevah v nji
hovem materinem jeziku, število sloven
skih duhovnikov je v povojni dobi pač 
padlo, a verski čut se je med Slovenci 
tam, kjer imajo dušne pastirje svoje krvi, 
odločno poglobil, kar je najboljše doka
zal krasno uspeli evharistični shod pri Bo
žjem Grobu nad Pliberkom dne 17. avgu
sta t. 1.

O dobrem smislu naših sorojakov na 
Koroškem za gospodarski napredek pri
čajo gospodarski tečaji, ki nudijo v zim
skih mesecih v različnih krajih bodočim 
slovenskim materam priliko, da se teore

tično in praktično seznanijo s sodobnim 
naprednim gospodinjstvom. Pri njih igra 
higijena in zboljšanje hrane navzlic stroge
mu načelu varčnosti veliko vlogo. Ta na
predek, ki ga bodo ponesle bodoče go
spodinje v vsako kmetsko hišo, nam daje 
jamstvo, da bo ostal naš podmladek čil 
na duhu in telesu in da bo ostal naš kmet
ski dom obvarovan pred nevarno degene
racijo.

Ne bo se nam moglo očitati, da se vme
šavamo v zadeve druge države, ako za
gotavljamo koroške Slovence ob tem spo
minskem dnevu svoje ljubezni in svojih 
simpatij in jim zatrjujemo, da jih bomo 
smatrali vedno kot del našega živega na
rodnega telesa, katerega blagor in pro- 
spevanje bo tudi nam v zadoščenje in za
dovoljstvo. Živimo v dobi, ko pomemb
nost državnih mej v mnogih kulturnih in 
etičnih vprašanjih stopa v ozadje v pri
log občečloveškim vidikom in zahtevam 
pravičnosti. Kakor se nam naravno zdi, 
da se Nemci, naseljeni po različnih drža
vah, čutijo kot narodna skupnost in oe 
vzajemno gmotno in kulturno podpirajo, 
tako želimo tudi mi glede koroških Slo
vencev, da bi jim avstrijska vlada ne bra
nila in ovirala kulturnih zvez z nami in da 
bi v njih ne iskali nikakih iredentističnih 
stremljenj. Kakor zagotavljajo jugoslovan
ski Švabi, da so dobri in lojalni državljani 
in kakor naša vlada o  iskrenosti teh za
trdil ne dvomi in priznava nemški manj
šini obširne pravice, tako želimo, da po
stopa tudi Avstrija napram koroškim Slo
vencem. Tako bi dve v harmoničnem so
sedstvu živeči državi lahko pokazali vse- 
rru svetu, da je mogoče zamotan manj
šinski problem ob dobri volji zadovoljivo 
rešiti, ako se najde za to dobra volja. 
Kakor se upošteva pri naših Nemcih nji
hova pravica na rabo narodnega jezika v 
šoli in cerkvi, tako naj bi bila enakih pra
vic deležna tudi slovenska manjšina ko
roška; brez njih bi bila kmalu kuturna 
skupnost z nami onemogočena, kar pa 
bi pomenilo obsodbo na njeno narodno 
smrt.

Namenoma smo se izognili vsakemu o -  
čitku in vsaki opazki, ki bi utegnila vzbu
jati grenke spomine. Neša doba zahteva 
polnih mož, ki znajo junaško nositi tudi 
najbolestnejše udarce usode. Nemški na
rod ve, kaj trpe njegove manjšine pod 
razbesnelim nacionalnim šovinizmom. Naj 
tako, kakor želi to svojim lastnim ljudem, 
postopa z našo slovensko manjšino, to ie 
naša najiskrenejša, a tudi najtehtnejša 
želja za ta spominski dani

Baško jezero s Kepo, eno najlepših jezer Koroške.

Spomeniki slavnih dni
Spomin na zadnje ustoličenje koroških knezov leta 1414. na knežjem stolu pred Krnskim 

gradom. (Na desno zgoraj.)
Slovenski kmet Edlinger je vprašal kneza v slovenskem jeziku: »Ali boš pravičen sodnik? 

Zaščitnik krščanske vere, vdov in sirot?«
Knez, ki je bil oblečen v kmetiško obleko, je nato prisegel, da bo izpolnjeval zahteve slo

venskega kmeta.
Vojvodski prestol na Gosposvetskem polju, na katerem je koroški vojvoda prvič izvrševal

vladarske posle. (Na levo zgoraj.)
Gospa Sveta, kjer se je vršil slovesni bogoslužni obred po ustoličenje koroških vojvod. (Na 

desno zgoraj.)
K rnsk i grad s knežjim stolom, Gospa sveta in Gosposvetsko polje z vojvodskim prestolom 

so trije vogelni kameni stare slovenske zgodovine in slave. (Spodaj.)
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Ko je izbruhnila svetovna vojna, ata vlada in 
armada obrnili avojo posebno pozornost poslan
cu Grafenauerju. Povsod so stikali za njim, na
zadnje so mu podtaknili ovadbo, da je srbofil, 
rusofil in panslavist. Dne 2. februarja 1916 je 
bil na svojem domu v Mostah aretiran  in orož
niki so ga odgnali v vojaške zapore, najprvo v 
Beljak, nato pa v Celovec pred vojno sodišče.

V Celovcu je bil Grafenauer, ki ga je varo
vala poslanska imuniteta, po vojnem sodišču 
obsojen na 5 let težke ječe. Potem so ga prepe
ljali v MOUersdorf blizu Dunaja, k jer so bili za
prti vojni in politični zločinci in k jer je v ječi 
presedel 18 mesecev z dr. Kramafom in dru

gimi slovanskimi rodoljubi. Sele na pritisk slo
vanskih poslancev in zaradi poslabšane politične 
situacije je bil z mnogimi drugimi pomiloščen.
V teh mesecih ječe se je silno postaral in osla
bel. Najhuje pa je bilo, da so mu bili razvelja
vili poslanski mandat in da se ni mogel vrniti 
v državni zbor.

To je površna slika Grafenauerjevega bojeva
nja in življenja za Koroško. Po prevratu je pri
bežal v Jugoslavijo. Živel je najprvo v Kranju, 
Ljubljani, pozneje je bil organist v Naklem, na
zadnje pa si je kupil neko posestvo v Smokuču 
pri Breznici, k jer živi še danes.

Nehaj statistike

Zakaj
Našteli bi lahko celo vrsto napak in po

mot, ki smo jih zagrešili in če bi šli v po
drobnosti, bi v debeli knjigi zmanjkalo 
prostora. Tako temeljito smo ga zavozili na 
vseh poljih. V popreobratnih dneh, ko smo 
živeli se v vrtoglavici komaj dobljene svo
bode, smo se ponašali ko pravi otroci. No
benega resnega cilja nismo imeli, nobene 
stvari še nismo prav razumeli, v rokah pa 
smo imeli vso politično moč svobodnega 
naroda in s to močjo se igrali na vse mo
goče načine. Naravno, da posledice niso 
mogle izostati. Toda vse te napake, kakor 
so bil 3 hude, še vseeno niso bile odločilne, 
glavni razlog, da smo izgubili Koroško, 
sega še daleč nazaj v predvojno dobo.

Če smo odkritosrčni, moramo priznati, 
da se že dolgo pred vojno za Koroško 
sploh nismo brigali. Karavanke so bile za 
nas resnična meja, ki je ni prestopil Slo
venec, razven romanja na Sv. Višarje. Le 
nacionalno silno idealen slovenski študent 
je še tu pa tam prišel na Koroško in po
magal ustanavljati knjižnice, a kaj je bilo 
vse to proti sistematičnemu ponemčevalne- 
mu delu nasprotnika, ki so ga podpirali vsi 
uradi in oblastva ter vsa industrija, velepo
sestva in trgovski svet. Večina našega na
roda pa se za Koroško ni brigala in pri 
Karavankah se je noga Kranjca ustavila. 
Predor, ki so ga ustvarili Nemci skozi Ka
ravanke, bi nas mogel zbližati s Korošci, a 
to se ni zgodilo, temveč je obratno služil 
predor le v svrhe germanizacije. Nakrat 
smo imeli celo na Jesenicah nemško manj
šino, ki je dalje prodirala ob novi želez
nici.

Ker se nismo brigali za Korošce, zato 
naravno tudi nismo poznali njih težav in 
zato jim v skrajni sili nismo niti najmanj 
pomagali. A slovensko koroško prebival
stvo je pomoči nujno potrebovalo. Vsako 
leto so hudourniki odnašali zemljo, rušili 
hiše in polja, a pomoč je mogel dobiti ko
roški prebivalec le od države in od koro
škega deželnega odbora. Državne ko dežel
ne podpore pa je bil deležen samo Nemec 
ali pa »Nemcem prijazen« Slovenec. Tako 
je leta 1903. reka Bela odnesla polovico 
Lipolje vasi. Fotografije o tej hudi nesreči 
bo bile razstavljene tudi v Ljubljani, a iz 
Ljubljane ni bilo pomoči. Kmet je m o ra l 
potrkati na vrata deželnega odbora in tam 
je dobil podporo, če je veljal za Nemcem 
prijaznega Slovenca. In ista je bila pesem 
pri podeljevanju vseh drugih podpor, da je 
imel vsak slovenski kmet gmotno škodo, 
če je bil zvest svojemu narodu. Ali se je 
potem čuditi, če je napredovala germaniza
cija in če se je v našem človeku vedno 
bolj vkoreninilo mnenje, da je nemški 
svet vse in da se brez opore na nemštvo 
ne pride nikamor. Med vojno, ko je bil pri
tisk še posebno silovit, takrat je to mnenje 
dozorelo do viška. Mi pa kljub vsemu te
mu gremo po vojni v plebiscit. Čudež bi 
bil, če ga ne bi izgubili.

In še nekaj. Koroška je v resnici gospo
darska enota. Vse življenje južne Koroške 
je gravitiralo na Celovec in Beljak, dvoje 
središč germanizacije. Koroški kmet je bil 
na ti dve središči gospodarsko navezan in 
če smo hoteli sprijazniti koroškega kmeta 
s tem, da ne bo več prodajal svojih pridel-

suknja ga je napravljala 6e bolj otožnega to 
namiljen ja  vrednega. Bdi je  Janezov oče! Ne 
vem več, radii česa je prišel v šolo, čul sem 
eddno to, da je odšel Janez na bojno polje brez 
elovesa In vednosti domačih. Sledni je ukazu 
domovine tako mlad in  nedolžen.

Dragi Janezi Kdo se Te bo spomnil po de
setih  letih, kdo Ti bo te dni nažgal drobno 
oljčno luč, kdo Ti bo zapel žalostdnko? Tvoj 
oče si bo skrivaj otrnil grenko solzo, zvest to
variš bo odprl spominsko knjigo, a Tvojega 
im ena ne bo med sošolci. . .  Po desetih letih 
se boš zopet zganil nekje eredi naše borne 
zemljice. Morda Te bodo vnovič zaskelele težke 
rane, ki Ti jih  je zadal tujec. Ali Ti je mraz 
pod Karavankami, ko se zgrinjajo mrakovi nad 
Peco, ali Ti je dobro, ko zvonijo večno luč na 
Strmcu. Kje si pokopan, kje spiš tihi fant? 
Morda Te moti ta  jamstveno udarjanje potoplje
n ih  zvonov, k i jih  zaganja nemi zvonar na 
dnu Vrbskega jezera? Ali begajo na Tvoje 
srce bridki klici, ki se trgajo nekje za Do- 
bračem ? Kako Ti je bilo, ko Te je dohitela 
smrt med jesenskim cvetjem. Ali je kriknil 
m um , ali se je razklalo m aterino srce v ne
izmerni bridkosti, ko si pai to je k ri skalila 
Tvoje m irne o®.

Kje Si pokopan, kje spiš, tihi fant? Ne jno- 
rem  Te priklicati, pojdem v rute, kjer bom 
pokleknil na Tvojo zapuščeno gomilo in Te 
pozdravil z žalo besedo. Cvet, luč in mdr bom 
položil na Tvoj prerani grob, da ne boš tako 
pozabljen in sam, moj nepozabni Janezi Poj
dem v r u t e . . .

Podpirajmo Ciril - Metodovo 
družbo!

p r e p a d l i
kov v Celovec in Beljak, potem mu Je bilo 
treba pokazati, kam bo prodajal. Ali pa 
smo to storili? Niti zdaleka ne!

Odveč je vzbujati sedaj rekriminacije, če 
nimajo te tega pomena, da se od pretrpe- 
lih izkušenj nekaj naučimo. Odveč pa je 
tudi povdarjati, da nimamo danes pri spo
minu na Koroško nobenega drugega 
stremljenja ko tega, da ne izgubimo kul
turen stik s Korošci. Čeprav so danes Ko
rošci avstrijski državljani, so vendar še 
vedno iste krvi z nami in zato ž njimi so
čustvujemo in zato smo narodnostno ž nji
mi eno. Naj bodo Korošci lojalni držav
ljani Avstrije, Avstrija s svoje strani pa 
naj bo lojalna do njih'in jim da vse pra
vice narodne manjšine. To je danes naša 
edina želja in s to željo se spominjamo ob 
desetletnici našega najtežjega poraza Ko
rošcev in njih divno lepe Koroške.

France G ra fen au er
Ko se spominjamo nekdanjih časov na Koro

škem, je naša dolžnost, da se spomnimo tudi 
onega moža, s čigar imenom in življenskim de
lom so vezane vse borbe za slovensko Koroško 
v zadnjem polstoletju. France Grafenauer se je 
rodil dne 2. decembra leta 1860. na Mostah pri 
Šmohorju, prav na skrajni slovensko-nemški 
meji v Ziljski dolini. Njegov oče je bil kmet in 
orglar. In tudi France je ostal pri tem poklicu. 
Kot otrok je obiskoval nemško šolo v domači 
fari, potem pa je ostal doma, kmetoval, orglal, 
čital sv. pismo in se ukvarjal z vsemi gospodar
skimi in  političnimi vedami. Ze kot mladega 
lanta so ga domačini izvolili za predsednika do
mače kmetijske podružnice in kmalu je stal v 
ospredju gospodarskega in političnega življenja.

Komaj 28 let je bil star, ko je moral prvikrat 
trpeti zaradi svoje nacijonalne gorečnosti. Tri 
mesece je odsedel v preiskovalnem zaporu, o- 
sumljen veleizdaje. Bil je navdušen Slovenec in 
panslavist in kot tak je bil kmalu znan po vsej 
Koroški. Posebno se je zanimal za javno življe
nje v domači deželi. Leta 1897. so mu narodno 
zavedni Korošci poverili zastopstvo Slovencev 
v Koroškem deželnem zboru. Deželni poslanec 
je ostal do razsula monarhije.

Ko je b ila  v Avstriji uvedena splošna enaka 
volilna pravica, je bil Grafenauer 10 let za tem 
(leta 1907.) izvoljen tudi za državnega poslanca 
koroških Slovencev, katere je zvesto in neustra
šeno zastopal do leta 1917., ko so mu po ob
sodbi razveljavili m andat Po krivici je bil za
prt in še poslanstvo so mu vzeli zato. Tako je 
moral Grafenauer dvakrat trpeti krivico.

Kot zastopnik koroških Slovencev je bil Gra
fenauer neutrudljiv delavec. Na neštetih shodih 
je govoril mnogoštevilnim množicam. Bil Je du
hovit, sarkastičen ljudski govornik, njegova be
seda je imela neko sugestivno moč do ljudi in 
njihovih src in slovensko koroško ljudstvo ga je 
zelo ljubilo in čislalo.

Pa tudi Nemci so ga spoštovali in ga cenili in 
so ga skušali celo zvabiti v svoj tabor; dobro 
so se zavedali, kako dragocen človek da je. To
da Grafenauerja niso mogla omajati vsa naj
slajša prigovarjanja in  obljube, ostal je zvest 
svojemu rodu. Zato pa je bil potem toliko bolj 
osovražen pri prenapetem delu koroškega nem
štva in pri avstrijski vladi to nasprotovali so 
mu, k jer so le mogli. In  prilik zato je bilo do
volj, saj je bil deželni in državni poslanec, na
gajali so mu lahko pri vseh mogočih narod
nih, gospodarskih, političnih, kulturnih in soci- 
jalnih vprašanjih, samo da bi mu v narodu 
izpodkopali tla. Toda vse je bilo zaman, ko
roški Slovenci so mu ostali zvesti do konca — 
in on njim.

Slovensko  g ib an je  v 
S podn jem  Rožu

pred enim četrtletjem in koroški plebiscit
Za časa Janežiča to Einspielerja v začetku 

druge polovice preteklega stoletja so se tudi 
v Spod. Rožu na Koroškem valovi narodnega 
gibanja dvigali vedno višje to  višje. V Bo
rovljah je tedaj obstojalo posebno elov. poli
tično društvo »Skala«, k i mu je bil pravi špi
ritom agens oče rajnega gimm. prof. J. Šajnika 
v Celovcu. Iz vzrokov pa, ki jih človek ne 
omenja rad, ako se noče zameriti prizadetim 
osebam, se je  koncem prejšnjega in  začetkom 
tega stoletja to gibanje počasi, a vedno bolj 
poizgubljaio, tako da ee je že bilo bati, da 
zastane tu  vse slovensko udejstvovanje, ker je 
bilo prebivalstvo, zlasti puškarji v industrij
skih Borovljah to premožnejši kmetje v oko
lici, v mnogih točkah drugače orijentirano, 
nego vodstvo ofioijetoe slovenske politike v 
Celovcu. Prebivalci v Spod. Rožu, katerega sre
dišče so bile in so še vedno Borovlje s svojo 
visoko razvito puškarsko obrtjo, so se začeli 
deloma odmikati celovškemu vodstvu, tako da 
je to zgubilo takorekoč, vsaj v nekaterih va
seh, tla pod svojimi nogami.

Tedaj pa se je pričelo baš v Borovljah in 
njihovi okolici novo gibanje, ki je kmalu imelo 
zaznamovati lepe uspehe tam, k jer se je gibalo 
po novih poteh da v novih emereh. Na vzhodu 
ob borovsko občino meječa občina Glinje-Med- 
borovniea je tedaj_ prešla iz nemškutarskdh ▼ 
popolnoma slovenske roke.

V občini Poljubelj-Podgora pa so Slovenc! 
izgubili zadnji razred, ki so ga prej še im eli;

Leta 1869. je bilo po Fickerju na Koroškem
109.000 Slovencev in 240.000 Nemcev ali v pro
centih, 81’2 odstotkov Slovencev in 68 8 odstot
kov Nemcev. Slovenskega prebivalstva je bilo 
torej takrat na Koroškem še skoraj ena tretjina.

Kljub temu, da se Slovenci mnogo bolj množe 
od Nemcev in  da je Spodnja Koroška tudi ne
primerno bolj zdrava ko nemška, pa se je raz
merje med Slovenci to Nemci stalno slabšalo v 
našo škodo.

Prvo uradno štetje iz leta 1880. je naštelo Slo
vencev 102.252 ali 29"7 odstotkov, Nemcev pa 
241.585 ali 70-3 odstotka. (Stelo se je sicer le 
po občevalnem jeziku in  ne po narodni pripad
nosti, kar je bilo seveda nam v občutno škodo.)

Leta 1890. je uradno štetje izkazovalo zopet 
manj Slovencev, le še 101.030 ali 28‘4 odstot
kov vsega prebivalstva, zato pa že 254.632 
Nemcev ali 71'6%.

Leta 1900. pa postane padec Slovencev že 
katastrofalen. Naše število Je padlo sa 10.535 
ljudi ali 3-4%, število Nemcev pa naraslo za 
15.328 ali 3-4%, Nemcev pa je 269.960 ali 75%.

Leta 1912. je zopet silen padec in uradno nas 
Je le še 82.212 ali 21-27%, Nemcev pa že 
304.315 ali 78-73%.

V 40 letih se je število Slovencev zmanjšalo 
za 26.788, Nemci pa so narasli za 64.315 duš. 
Leta 1869. smo bili še slaba tre tjina , po š tiri
desetih letih  pa še samo četTtina.

Kaj smo izgubili
V 70 letih smo v boju za Dravo izgubili 

21.433 ha zemlje in na njem 43.879 prebivalstva. 
Izgubili smo popolnoma občine Blatograd, Sveti 
Peter na Gori, Dhorše, Anabihl, Celovec, Sveti 
Martin, Št. Rupert, Gospo Sveto, Otmanje, 
Št. Janž na Mostišču, Labud in Sp. Dravbreg.

Še leta 1856. je zarisal grof Czoernig jezikov
no mejo 10-5 km severno od Celovca, Celovec je 
bil leta 1857. še slovensko mesto (6000 Slo
vencev in 3419 Nemcev), danes pa gre jezikov
na meja že južno od Drave. V 70 letih se je 
pomaknila jezikovna meja proti jugu za 4 ure 
hoda.

K tej izgubi pa je treba prišteti še 19.220 ha 
ozemlja, kjer so Slovenci izgubili večino in so 
Nemci s ponemčenimi Slovenci prišli v večino. 
Končno je prišteti k vsem tem izgubam še okoli
20.000 drugih Slovencev, ki so se izgubili v 
nemškem morju.

Številke, ki pojasnjujejo padanje
Leta 1861. je bilo še 28 čistoslovenskih šol, 

56 utrakvističnih in 215 nemških. Število slo
venskih šol je nato stalno padalo, število dvo
jezičnih s pretežno nemškim poukom in samo- 
nemških pa rastlo. Leta 1913 je bilo tako samo 
še 4 slovenskih šol, od teh dve zasebni (v Št. 
Rupertu pri Velikovcu in Št. Jakobu v Rožu), 
ena enorazredna v Selu in ena na Jezerskem. 
Dvojezičnih pa je bilo 91, čisto nemških pa 318.

Še slabše je bilo glede srednjega šolstva. Vse 
srednje šole so bile brez izjeme čisto nemške. 
A padalo je tudi število našega dijaštva in leta 
1914. je bilo na vseh spodnjekoroških srednjih

istolako je  zgubila občina Sele skoro polovico 
slovenskih občinskih odbornikov. V zadnjih 
dveh občinah je bilo slovensko gibanje v 6kiladu
• smernicami celovškega vodstva, v prvi pa 
ne. Tudi v Borovljah eamih, k jer se celovško 
vodstvo od L 1897. naprej na upalo prirediti 
nobenega javnega zborovanja, so stopali Slo
venci zopet na novo na noge in dosegli tako 
število glasov, da so bili nem škutarji kar pre
strašeni. Sedeža v občinskem odboru si sicer
— manjkalo je samo nekaj glasov — Se niso 
mogli izvojevati, pač pa so iztrgali v eno leto 
trajajočem boju v zvezi s sodjalnim i demo
krata najmočnejšo to  najvplivnejšo organiza
cijo v Spod. Rožu, konzumno društvo v Bor >v- 
ljah, iz nem škutarskih rok. Zanimivo je In 
dejstvo, da je bil po tej zmagi izvoljen za 
predsednika te korporacije brat staroste boro
veljskega »Sokola« I. Mišič. Kakšne važnosti je 
bal ta poraz nemškutarjev v narodnem oziru, 
nam kaže jasno dejstvo, da so boroveljski nem
škutarji izdali ta  v več tisočih izvodih dali 
tiskati to  razposlati ne le po vsej Avstriji, 
am pak celo v Nemčijo, v Berlin to  druga me
sta, nad petdeset srt ra ni broječo brošuro, v ka
te ri so rotiM svoje brate, naj jim priskočijo 
na pomoč v hudem boju proti njihovim zati
ralcem, Slovencem I

To narodno gibanje v Borovljah ni bilo iz 
tujih krajev v Sp. Rož prenešeno to  presajeno, 
kakor je celovško-ne mško časopisje venomer 
pripovedovalo; ono je namreč vzniklo to  na
raslo iz domačih tal to je imelo ravno zaradi 
tega močno življenjsko silo v sebi. Domači slo
venski vseučiliščnikl iz Borovelj (Čemer, Ja 
nežič, Mišič), s Trate pri Glinjah (Ravnik), 
iz Smarjete (Sušnik), iz Božetavre (Wieser-

šolah le 115 slovenskih dijakov, nemških pa 
1308. Z ozirom na število prebivalstva je torej 
bilo slovenskih dijakov 1.58*/«, nemških pa 
95.78*/«.

Statistika uradov
Političnih uradnikov je bilo 176 Nemcev, od 

katerih je le 6 dejalo, da znajo slovensko, slo
venskih pa je bilo petnajst.

Deželni uradi: 84 Nemcev in 2 Slovenca.
Profesorji: 80 Nemcev in 8 Slovencev.
Učiteljišča: 17 Nemcev in 1 Slovenec.
Sodišče: 32 Nemcev in 4 Slovenci.
Državne železnice: 660 Nemcev in 13 Sloven

cev.
Južna železnica: 152 Nemcev, od katerih je le 

21 znalo za silo slovensko in 9 Slovencev.
Pošta: 159 Nemcev in 4 Slovenci.
Veleposestva. Na slovenskem ozemlju je bilo 

v rokah veleposestnikov (samih Nemcev) 126 
tisoč 416 ha, na dokaj večjem nemškem ozem
lju le 115.543. Vsi veleposestniki so bili od
ločno proti nam.

Industrija je enako s svojim vplivom nasto
pila povsodi proti nam.

Če vse te številke upoštevamo, potem mora
mo reči, da je bil naravnost velik uspeh, da je 
bilo sploh toliko glasov oddanih za Jugoslavijo, 
zlasti še, če upoštevamo vse ogromne napaka 
ki smo jih zagrešili mi.

Iz ko roške  in slovenske 
zgodovine

Med leti 395 in 595 po Kr. so se naselili 
Slovenci v njih sedanji domovini, ko so v zma
govitih bojih premagali Langobarde. Takratna 
Slovenija ali Karantanija je bila še enkrat 
večja od sedanje in je obsegala vso Kranjsko, 
Koroško, Štajersko, Goriško, Gradiščansko, 
vzhodno Benečijo, vzhodno Tirolsko in solno- 
graški okraj Lungau. To ozemlje pa jo bilo 
redko naseljeno in vanj so z vedno večjo silo 
pritiskali nemški kolonisti.

Od leta 623. pa do leta 667. so bili Slovenci 
pod Samovo državo čisto svobodni. Samo j« 
združil sevrne in južne Slovane v eno zvezno 
državo.

Krščanstvo je nato Slovence razdružilo in po
vzročilo izgubo politične svobode. Dve sto let 
je trajal boj med kršačnstvoin in poganstvom 
in v tem času je bilo pogansko plemstvo, ki je 
bilo nacionalno zavednejše, uničeno. Njih zem
lja je prišla v roke nemškega plemstva, ki je 
naseljevalo nemške koloniste.

Vendar pa je slovenski jezik še dolgo ohranil 
polno veljavo. Slovenski svobodni kmetje so se 
zagovarjali le pred slovenskimi sodišči in so
dili so domači sodniki-župani. Slovenski župan 
je skliceval slovenske sodne zbore, ki so se 
imenovali »rovaš« ali »veče«.

Tudi med plemstvom je p  evladovala še dolgo 
slovenščina in plemiči so imeli pravico, da tudi 
pred nemškim cesarje mgovore v slovenskem 
jeziku. Tudi viteške pesmi so se pele še v slo
venskem jeziku in še v geografični knjigi iz

Sašelj), iz Bdlčovsa (Reichman), iz Slov. Plaj- 
perga (Ogriz) to pod nijihovdm vodstvom do
mači dijaka srednjih šol »o bili njegovi pijo- 
ndrji; oče vseonoi temu g i b a n j u  pa j« bil že 
tedaj v narodnem boju ©siveli starček Lovro 
Z a b l o n č a n  s Trate. Z jekleno vztrajnostjo 
v zasledovanju svojih namenov, neupogljivim 
pogumom to z neizprosnim svojim nastopom 
si je že za časa Einspielerja znal pridobiti 
močno to vplivno pozicijo v narodnem in go
spodarskem oziru. Kot dolgoleten predsednik 
najstarejše »Čitalnice« na Koroškem, one na 
Trata pri Glinjah, in kot predsednik dobro fun- 
dirane »Hranilnice to posojilnice« ravnotam, 
ki je bila neprecenljive važnosti v gospodar
skem in narodnem oziru te r slovenskim aka
demikom vedno odprta, je vzgojil mlad, iz
obražen rod, katerem u je lahko, sam vsled 
oetareloeti na svoj dom priklenjen, brez skrbi 
izročil nadaljevanje svojega delovanja.

To delovanje se je pričelo' z ustanovitvijo 
pevskega društva »Drava« na Trati pri Gli
njah, katerem u je ZablanČan rade volje dal 
skoro celo prvo nadstropje svoje hiše zastonj 
na razpolago. Z umetno in narodno pesmijo 
je to društvo nastopalo po vseh krajih Spod. 
Roža in tako negovalo in budilo narodno sa
mozavest na kmetih, pa tudi v Borovljah.

Prvi vidni enak novega narodnega prebu
jenja in prodirajoče narodne samozavesti je 
bila ustanovitev tamburaškega društva »Strel« 
v Borovljah (1. 1904), ves čas svojega obstanka 
do nesrečnega plebiscita pod vodstvom pu
škarja I. Mišiča.1 9kromen je bil začetek, a 
prvi korak Je bil storjen in treba je bilo ko
rakati naprej. V Borovljah je tedaj vladala na

1 Sedaj puškarja v Kranju.
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memškutarski slnaui brezmejna nestrpnost: 
Ustanovni občni zbor se je moral vršiti v g linj- 
'tk i občini v Zaiblaočanovd gostilni. Društveno 
'tabo pa sta dala »Strelcem« sprva gospa Mi- 
fcič-tiormkova, potem pa g. A. Stangei na Do
bravi pri Borovljah brezplačno na razpolago. 
Ustanovitev tega društva je hila za Borovlje 
in  okolico velikega pomena ne le radi tega, 
k er je bil s tem položen temelj slovenskemu 
društvenemu življenju v nemčuretkem trgu, 
am pak tudi zavalijo tega, ker sta »Drava« na 
T rati in  »Strel« v Borovljah lažje prirejala 
skupno veselice.

Ako pa naj bi dobilo narodno gibanje v Bo
rovljah trdnih tal, trebalo je osamosvojiti velik 
del prebivalstva gospodarskega vpliva nem- 
škutareke posojilnice v Borovljah. V ta namen 
jje kupila sprva »Posopnica na Trati pri Gli- 
hjah< lepo hišo, pripravno tudi za gostilno, v 
kateri je takoj odkazala »Strelu« brezplačno 
lepe društvene prostore; 1. 1905. pa je začela 
v lem poslopju novo ustanovljena »Slovenska 
hranilnica in posojilnica za Borovlje in oko
lico«. Blagodejni njen upliv v narodno-gospo- 
darskem pogledu se je takoj pokazal. Osvoji
tev bogatega »Konzumnega društva« je bila 
pripisovati samo njenim uplivom pod vod
stvom staroste borovskih narodnjakov, g. Lj. 
Borovnika.

Tako je prodiralo narodno prebujenje v Bo
rovljah vedno bolj in  bolj, širilo se je na spo
daj in navzgor, posebno, odkar je prešla ve
lika puškarska tvrdka P. Wernig v slovenske 
roke.

S bo pridobitvijo je storilo slovensko gibanje 
v Borovljah in  sploh v Sod. Rožu velik korak 
naprej; vidno se je pokazal ta napredek v 
tem, da se je mogla ustanoviti 1. 1907. Ciril- 
Metodova podružnica za Borovlje in okolico, ki 
je  že prvo leto svojega obstanka poslala ma
tica v Ljubljano za tiste čase pač visoko vsoto 
800 'kron. Zraven pa se je v tamburaškem 
društvu »Strel«, ki je nastopalo po vseh vaseh 
ne le južno, temveč tudi severno od Drave in

tudi v Ceiovou te r pozneje celo v Kranju in v 
Ljubljani (1. 1910.), gojilo vedno bolj društve
no da družabno življenje. Slov. akad. ler. dru
štvo »Gorolan«, k i si je za celo popisano na
rodno gibanje pridobilo mnogo zaslug, je po
darilo »Strelu« lepo, borovskim razmeram pri
kladno knjižnico, ki jo je vzorno upravljal 
društveni predsednik in vodja J . Mišič sam . Ko 
ee je kmalu nato v okvirju »Strela« ustanovil 
tudi pevski zbor, imel je »Strel« lice in delo
krog kake čitalnice.

To gibanje so nem škutarji kajpada pazno 
zasledovali in  ga skušali že v kali zatreti. Kaj 
vse so v to svrho počeli, se ne da hitro na
šteti. Eno pa ije bilo gdovo. Ker naravnost 
barbarsko postopanje obnemoglih b orovsk ih  
nemškutarjev in  celovških oblasti slovenskega 
gibanja v Borovljah zatreti niso mogli, je do
kaz, da imajo Slovenci v Borovljah nepremag
ljivo življenjsko moč in  silo v sebi.1

Baš oni so biti prvi med vsemi koroškimi 
Slovenci, ki so si ustanovili svoje telovadno 
društvo »Sokol«. Boroveljski Sokol je bil usta
novljen vkljub pretojam in besnenju nemške
ga celovškega časopisja in vkljub zadevni in
terpelaciji v deželnem zboru — pri čemer je 
oiicijelno vodstvo slov. politike v Celovcu z 
»Mirom« vred značilno in »umljivo molčalol — 
v jeseni 1. 1909. Spadal je v »Gorenjsko župo«, 
v kateri je bil tedaj glede števila telovadcev 
prvi za Sokolom v Kranju, s  katerim  so ga 
vezale najbolj prijateljske vezi. Sokol je vse 
prejšnje narodno gibanje v Sp.Rožu poživil; 
ker se je. z njim strnilo tamburaško društvo 
»Strel« in njega pevski odsek in knjižnica, je 
postal središče vsega društvenega življenja v 
Borovljah; postal je prireditelj vseh veselic v 
Borovljah in njih okolici. Tudi pri prireditvah 
Cdrdl-Metodove podružnice je redno sodeloval

* Borovljaocd so imeli v oni dobi lasten list 
»Korošec«, ki je izhajal kot tednik v Kranju; 
med glavnimi delavci so bili Borovljam dr. 
Mtffller, dr. Čeme, dr. Mišič, dr. Ravnik itd.

s svojim pevskim zborom, s tamubraškim od
sekom in  izvajanjem prostih vaij. Že 1. 1910. 
je priredil pesi zlet v kroju preko Drave skozi 
Kotmarovaš v Pilešivec k znanemu narodnjaku 
M. Presekarju. Ko je še istega leta napravil 
izlet tudi v kroju v Smarjeto v Rožu, mu je 
glavarstvo v Celovcu zapovedalo, da ne sme 
prekoračita meje celovškega okrajnega glavar
stva. Sokoli, od cele Smarjete živahno pozdrav
ljeni, so korakali do meje, na most preko Bo
rovnice (Freibach), so tam odpeli pesem »Hej 
Slovani« ter se vrnili. Leto pozneje jim je gla
varstvo prepovedalo nošenje sokolskega kroja 
« pravico priziva. Med tem se je vršil zlet 
»Gorenjske župe« v Škofji Loki. Okrajno gla
varstvo je  nasvetovalo borovskim Sokolom, da 
naj nesejo svoje kroje do Jesenic v zavojih in 
se naj na kranjskih tleh preoblečejo, ker bi jih 
sicer razburjeni nem škutarji in Nemci napadli. 
Sokol je to kot nemoško in neeokolsko od
klonil; vsi oboroženi z revolverji— bili so sami 
puškarji — so v kroju odkorakali iz Borovelj 
na postajo Svetna vas in ee nato odpeljali v 
Škofjo Loko in  nazaj, ne da bi se jih kdo upal 
napasti.

Priziva proti prepovedi sokolskega kroja še 
niso bili rešila v Celovcu, a v Borovljah ee je 
že ustanovilo »Društvo za zgradnjo sokolskega 
doma v Borgjijah«.

Stvar je bala v najboljšem razvoju, pa tudi 
nujna, kajti telovadci so morali iz Borovelj
eno uro daleč hoditi na Trato pri d in ja h  telo
vadit, k jer je bala »Posojilnica« zgradila pro
storno gledališče, ki je borovskemu Sokolu
služila obenem kot telovadnica. Sredi Borovelj 
je že bila primerna, enonadstropna hiša na
razpolago, treba jo je bilo samo adaptirati; 
tedaj je izbruh svetovne vojne prerezal nit 
tako lepo se razvijajočega narodnega gibanja 
v Spodnjem Rožu in zlasti v Borovljah.

V plebiscitni dobi je boroveljski »Sokol«
svoje delo s pomnoženimi silami nadaljeval ln 
je osnoval v bližnji Svetni vasi in na Zihpo- 
ljah sev. od Drave bratska društva. Poleg šole

je »Sokol« v Borovljah v tej kratki dobi naj
več storil za slovansko stvar; bil je edinO dru
štvo, ki je imelo res tesne vezi z domačim 
prebivalstvom, večina nemškutarskih in sod- 
jaldemokratekih staršev je vpisala svoje otroke 
pri »Sokolu«, tako da je imel nad 100 moške 
in nad 100 ženske dece, ki je javno nastopala 
celo v Zrelcu pred Celovcem in ob Vrbakem 
jezeru. Tudi to gibanje so izvestni voditelji 
kor. Slovencev gledali po večini po strani.

Plebiscitno glasovanje je dalo v Borovljah — 
daei je glasovalo proti protestu 6lov. stranke 
nad 200 nemških upravičencev — malenkost 
manj kakor 80 odstotkov vseh glasov za Jugo
slavijo. Ako «i predočimo, da se je pri ljud
skem štetju 1. 1910. v tej občini javilo samo 
10 odstotkov za Slovence in 90 odstotkov pa za 
Nemce, potem se je v Borovljah vsled inten
zivnega narodnega delovanja tamkajšnjega 
»Sokola« tekom desetih let število zavednih in 
narodnih Slovencev potrojilo ter poskočilo za 
200 odstotkov, med tem ko je v ostalih obči
nah Jugoslavija dobila ekoro povsod manj  gla
sov nego je bilo naštetih Slovencev pri ljud
skem štetju 1. 1910. V  tem pogledu prednja
čijo Borovlje vsem ostalim 50 občinam, ki so 
glasovale 1. 1920.Ako so 1. 1910. na plebiscit
nem ozemlju našteli 60% Slovencev in samo 
80% Nemcev, 1. 1920. pa je bilo oddano 59% 
za nemško Avstrijo in samo 41% za Jugosla
vijo, po tem je oni porast zavednih Slovencev 
v Borovljah naravnost presenetljiv, naravnost 
fenomenalen. Kaže pa ta, slovenski javnosti 
do sedaj še neznani primer, da je bilo sloven
sko gibanje v Sp. Rožu pred enim četrtletjem 
res narodno in pravilno usmerjeno, da pa je 
na drugi strani delovanje oficijelnega vodstva 
koroških Slovencev v Celovcu bilo zgrešeno. 
Kaže ta primer, kako sijajna bi bila zmaga 
Jugoslavije pri plebiscitu, ako bi se istočasno 
in z isto vnemo in v isti meri vršilo med vse
mi koroškimi Slovenci narodno d elo  tako, kot 
se je v Borovljah in njih okoiioi.

Dr. Fr. M.

13. stoletja se prišteva Koroška s Prusko »zu 
den windische land«.

Otokar II. je za kratko dobo (1269—1278) 
združil Slovence in Cehe v eni državi. Vsled 
izdajstva pa je izgubil bitko na Moravskem 
polju in od takrat je bila nemška nadoblast 
nad Koroško utrjena.

Nemška kolonizacija se je nato še bolj širila, 
a  še ni izgubila slovenščina čisto veljave in še 
po Otokarju se je vršilo ustoličenje koroških 
Vojvod v slovenskem jeziku in še Maksimili
jan I. je znal slovensko. Nato pa je germani
zacija silno, napredovala, dokler se ni za časa 
fe rsk ih  vojn ustavila. Od 301etne vojne deci- 
piirana Nemčija ni mogla več pošiljati kolo- 
ipistov.

se
Znova se je pričela germanizacija pod Ma 

rijo Terezijo in Jožefom II., vendar pa 
jezikovna meja ni več premaknila.

Ilirija je nato še enkrat združila Koroško s 
Kranjsko, a takrat se je naše narodno probu- 
jenje šele začelo in zato te dobe nismo tako 
izkoristili, kakor bi mogli.

Po 1848. se je pričelo na Koroškem krepko 
probujati slovenski duh in dolgo vrsto let je 
bil Celovec naše najpomembnejše literarno 
mesto.

Nato pa se je začela z vsem pritiskom germa
nizacija in njene posledice smo opisali že na 
drugem mestu.

Samo še kulturna skupnost nas veže danes z 
divno lepo Koroško in naša skrb bodi, da ohra
nimo vsaj to.

Vpliv nem ške šo le  na plebiscit
Ob desetletnici plebiscita se seveda silno 

mnogo razpravlja o vzrokih, vsled katerih  smo 
izgubili plebiscit in v zvezi s tem se naštevajo 
Wse napake onih, ki so se na Koroškem borili 
za časa plebiscita. Če bi pa zmagali, potem bi 
jbilo seveda vse drugače in  potem ne bi bilo 
konca slavospevov na one osebe, ki bi jih da
nes najraje čisto omazali s kritikami. Dosti 
pa bi bilo tudi samohvale, saj že naravnost 
luči mo ljudi s silno pretiranim i proslavami ob
letnic, da vsaikdo misli o sebi več, kakor pa 
Ije. Je  prav tako, da gre pri nas vedno le za 
osebnosti, mesto da bi šlo za stvar. Pa še na 
eno stvar vedno pozabljamo, da je namreč 
Ireha premotriti ne samo lastne napake, tem
več tudi spoznati delo nasprotnika. In tu  vi
dimo, da je bila zlasti močna operna nasprot
nika koroška nemška šola.

Moremo naravnost reči:
Na Koroškem smo propadli vsled dosledne

ga, sistematično izvedenega ponemčevanja po- 
fcebno v zadnjih desetletjih pred svetovno voj
no. Zanimivo, predvsem pa zelo koristno bi 
jbilo, poiskati in preiskati vsa sredstva, ki so 

tla ponemčevalcem na razpolago. Dale bi se 
tem napisati debele knjige, kajti šlo je za 

robno delo, sicer po enotnih navodilih, toda 
različnih metodah. Poleg gospodarskega 

ritieka in sooijalmdh razmer je ponemčevaicu 
[storila največjo uslugo gotovo šola, srednja in 
[ljudska, predvsem seveda ljudska, t. j. osnovna 
[Šola, ker je pač bolj razširjena in kar je 
glavno; imela je največ panemčevalcev, to je 
mučiteljev. Slovenskih, narodno zavednih učite
ljev  je tako malo, da o njihovem vplivu 
g lede na celo plebiscitno ozemlje ne more biti 
Igovcra. Imeli so pač krasne lokalne uspehe — 
mlii kaj, ko so jih za kazen, ker se niso hoteli 
iudinjati ponemčevalnemu delu, nastavljali na 
jenorazrednice po samotnih vasicah in gorskih 
krajih. Lepe vasi in cvetoči trgi eo bili name- 
kijeni in dostopni le nemškim učiteljem in ti
stim  Slovencem, ki eo, mehkejšega značaja, 
[pod silo razmer klonili in  zvesto vršili po- 
'nemčevalno delo med lastnim narodom, neka
te r i  neradi, drugi pa z največjo vnemo, ka
kršna je pač bila tudi njihova lastna vzgoja v 
zgod nji in  študentovski dobi.

Koroška šola v slovenski vasi je bila pred 
jvsom ponemčevalnica. Takoj je treba pripom
niti, da ni šlo baš za to, da bi ee slovenski 
otrok naučil nemškega jezika, glavni namen 
to le  ponemčevalnice je bil, da je otroka vzgo
jila v nemškem duhu. Le kdor to razločuje, 
bo razumel, da eo bili pogosto Slovenca, ki 
nemški govoriti niti znali niso — naj hujši pro-

tislovenai — ne more se jih  drugače imeno
vala kot nemčurje; bili pa so še nemškutarji, 
to pa so bili še Slovenci, ki pa so radi nemški 
govorili, ker je to balo bolj gosposko.

Da pa se je moglo otroka spremenita v 
Nemca, ali vsaj pristaša nemškega naroda in 
v slovenskega narodnega odpadnika, eo morali 
ponemčevanju v šoli služiti vsi predmeti, pred 
vsem pa Stanje, pisanje, zemljepis in zgodo
vina te r petje. Oitali so se borilni sestavki 
polni hvale na n e m š k e  cesarje, n e m š k e  
duševne velikane in razne n e m š k e  junake, 
pisale in  pele so se n e m š k e  poveličevalne 
pesmi, v zgodovini so se obravnavali slavni 
n e m š k i  junaki. N e m c i  so bili Laudoo, 
princ Evgen in celo Nikolaj Zrinski, zmago
valec Sigeta, v zemljepieju ee je hvalilo koli
kor le mogoče n e m š k e  kraje.

Kaj Slovenci 1 Slovani? Spominjam se, ko je 
učitelj hvalil, ne vem, katero že nemško oseb
nost in je končno omenil nekega vaškega delo- 
mržneža in  pdjanoa češ, taki so pa Slovenci. 
Da imamo Slovenci sploh pesnike in  pisatelje, 
da nas je Slovanov toliko in toliko in toliko, 
da imamo tudi slavne može, lepe kraje, krasna 
mesta, to so zvedeli le tisti redki koroški Slo
venci, ki so bili tako srečni, da eo našli dostop 
v slovensko narodno izobraževalno društvo in

ti Slovenci so bili tudi rešeni potopljenja v 
germansko morje.

Kakšne učitelje so imeli koroški Slovenci v 
svojih »narodnih« šolah, kažejo boji leta 1919. 
na Koroškem. Prve čete proti Jugoslovanom 
so zbirali in  vodili učitelji, sinovi slovenskih 
m ater Sumi, Perkovnik, Treglav, Canko i. dr. 
Ker so bila janičarji eo bili najhujši — zadosto
vale jim niso puške, segali eo po strojnicah in 
so se kot oficirji bojevali kakor navadni vo
jaki — kot strelci. In take ljudi naj bi bili 
pridobili mi v enem letu za Jugoslavijo. In 
po njih vzgojene otroke, ki so se učili v šoli 
Nemce spoznavati kot učenjake, umetnike in 
junake, Jugoslovane pa kot pijance, tatove in 
ušivce? Kje je  bilo med svetovno vojno največ 
prostovoljcev »Jungschutzev«? Na Koroškem in 
to na fronti 1 Kaj čuda, če eo avstrijska ljudska 
štetja za vsakih naslednjih deset let, izkazala
10.000 koroških Slovencev manj in se je šte
vilo koroških Slovencev tekom 40 let znižalo 
od 120.000 na 80.0001

Slava m rtvim
Naša KoroškaI Kako si vsa lepa in bogata! 

Koliko naših misli ti velja in zlasti onim, ki 
so se borili za tel Mirno spe junaki, ki so 
dali svoje življenje za svobodo Koroške, že je 
prerastla trava njih grobove in sprhneli so le 
seni križi, ki so kazali, kdo leži pod zeleno 
rušo. Da otmem pozabljenju vsaj nekatere, ho
čem navesti imena onih, ki so bili pokopani 
na pokopališču v Velikovcu. Zabeležil sem si 
jih po nesrečnem plebiscitu, ne vem pa, če jih 
že niso prekopali.

Na oddelku za vojake leže:
I. v prvi vrsti od desne na levo:
1.) Horvat Jožef, pešec marib. pešpolka, r. 

1897 v Zakošaku (Ptuj); padel 15. IV. 1919.
2.) Zupančič Franc, pešec ljublj. p. p., r. 1899 

v Zavod ju pri Litiji; padel 81. III. 1919.
S.) Šešelj Frane, pešec celjskega p. p., r. 

1897 v Šmartnem pri Celju; padel 31. III. 1919.
4.) Tovornik Alojz, poddes. celj. p. p., r.

1897 v Dobju pri Brežicah; padel 31. III. 1919.
5.) Raučan Ivan, pešec celj. p. p., r. 1899 v 

Tolstem vrhu pri Konjicah; padel 17. II. 1919.
6.) Zagradišnik Alojzij, pešec celj. p. p., r.

Jezikovna meja na Koroškem tik pred

1898 v Sv. liju  pri Slovenjgradcu; padel 29. 
I II  1919.

II. v drugi vrsti od desne na levo:
1.) Grob neznanega nem. vojaka.
2 .) V  skupnem grobu: pešci Mihael Rajzman, 

Frane Pušnik od marib. pešpolka te r Ivo Bo
štjančič in Albin Lorger od celj. pešpolka; da
lje desetnik Ivan Križnik in četovodja Ivan 
Grejan, oba od celj. pešpolka, in strelec Ignac 
Štajer od planin, polka. Z njimi leži v skup
nem grobu še osem neznanih jugoslov. vojakov 
in en Nemec.

8.) Grob neznanega vojaka.
4.) Trije grobovi neznanih jugoslov. vojakov.
5.) V skupnem grobu: pešca Šoster Karl, r. 

1889 v Kalobju, padel 30. IV. 1919 in Matija 
Otrob od p. p. št. 7, r. 1891, Podgora pri Bo
rovljah, padel 29. IV. 1919.

Lahka jim bodi predraga zemlja koroška, za 
katero so žrtvovali svoje življenje I Ohranimo 
jim med nami časten spomin.

S tatis tika  p lebiscita
Pred desetimi leti se je vršilo usodno glaso

vanje v coni A in dalo te rezultate:
Okrožje Rožek: Za Jugoslavijo 2818 glasov ali 

53'7%, za Avstrijo 1980 ali 46-3.
Okrožje Borovlje: Za Jugoslavijo 4981 ali 

43-6%, za Avstrijo 6427 ali 56'4%.
Okrožje P liberk: Za Jugoslavijo 5536 glasov 

ali 51%, za Avstrijo 5312 glasov ali 49%.
Okrožje Velikovec: Za Jugoslavijo 2444 ali 

22-8%, za Avstrijo 8306 ali 77'2%.
V vsej coni A: Za Jugoslavijo 15.279 glasov 

ali 40'96%, za Avstrijo 22.025 glasov ali 59 04%.

vojno
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Davna in lep a  je  slovenska Korošica
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Rožek. Slovenska trdnjava, kjer je bilo zelo razvito slovensko društveno žl vljenje in Bistrica v Rožu.

Rekorden porast slušateljev ljubljanske univerze
Ob koncu vpisnega roka je bilo letos inskribiranih 1525 slušateljev 

Naj večje število v 11 letih univerze
Ljubljana, 9. oktobra.

Univerza Nj. Vel. kralja Aleksandra I. v 
Ljubljani še nikoli v 11 letih svojega obstanka 
ni zabeležila v zimskih semestrih tako velikega 
navala slušateljev, kakor ravno letos. Dne 4. ok
tobra je potekel redni inskribcijski rok za vpi
sovanje na posameznih fakultetah univerze. Ta 
rok se je za gotove izjemne in utemeljene slu
čaje podaljšal še za nekaj dni. Sredi tega me
seca pa se prično na vseh fakultetah redna 
predavanja. Na univerzi sami je sedaj prav 
živahno vrenje. Slušatelji in slušateljice tekajo 
od pisarne do pisarne, da uredijo še nekatere 
formalnosti. Drugi se morajo truditi, da se jim 
posreči naknadni vpis na univerzo, ker so rok 
zamudili.

Do točno določenega inskribcijskega roka dne 
4. oktobra je bilo na vseh petih fakultetah ljub
ljanske univerze vpisanih 1528 slušateljev od
nosno slušatelji«, od teh je bilo: 1504 rednih in 
24 izrednih. Na univerzi je letos vpisanih 189 
rednih in 6 izrednih slušateljic. Na posamezne 
fakultete se slušatelji razdele tako-le:

a) Filozofska fakulteta: 380 rednih in 10 iz
rednih, skupaj 390 slušateljev, od teli 132 red
nih in 5 izrednih slušateljic. Filozofska fakul
teta že kmalu ni bila tako frekventirana. V 
lelnem semestru je bilo skupaj na tej fakulteti 
397  '"t"ljev , med njimi 106 slušateljic.

Marenberg
Sadni ogled in razstava cvetlic in vkuhanega 

sadja, katero je priredila sadjarska podružnica 
Marenberg-Vuhred v Vuhredu, je odprta do ne
delje dne 12. t. m. Razstava je nameščena v 
prostorih g. Vidmoserja. Sadjarji in kmetje ma- 
renberškega okraja, ne zamudite te prilike, 
oglejte si jol

Avtobusni promet. V Marenbergu imamo dva 
avtotaksa, vendar nobeden ne vzdržuje stalnega 
prometa med železniško postajo Vuhred in 
trgom. Posebno sedaj v jesenskem času, ko je 
vreme zelo nestalno ter skoraj vsak dan de
žuje, bi bili pasanti, katerih je vedno precejšnje 
število, veseli, če bi vozil k vsakemu vlaku avto. 
Lastnikom avtomobilov bi se to gotovo izplačalo.

Križev pot v m arenberški cerkvi. Marenber- 
ška cerkev je imela do sedaj stare slike za k ri
žev pot, ki so imele napise še v bohoričici. Te 
slike in napisi so izvirali še iz onih časov, ko v 
Marenbergu Nemci še niso imeli takšnega vpli
va, da bi preprečili slovenske napise. Ti v na
rodnem oziru važni napisi so bili — ne vemo 
komu na ljubo — odstranjeni, in nadomeščeni 
samo z rimskimi številkami postaj brez bese
dila.

Novo mesto
Glasbena prireditev. »Sokol kraljevine Jugo

slavije« oz. njegov glasbeni odsek priredi v So
kolskem domu v soboto 11. t. m. koncert z 
opereto »Prebrisani študent« in s pevskim 
oktetom.

Skoro zastrupila sta se s plinom ključavni
čarska vajenca Tone Plut in Janez Klobučar. 
Z motornim strojem sta žagala drva v majhni 
nizki kleti, k jer je bilo komaj prostora za drva, 
žago in za nju. Vsled izpuhtevanja plina, ki ni 
mogel dovolj hitro iz kleti, ju je pričela oba bo
leti glava. Plut se je nenadno počutil tako slabo, 
da mu je poklicani zdravnik moral dati injek
cijo, dočim je Klobučarju zadostoval kozarček 
brinovca.

Sprememba voznega reda. Avtopodjetje Kos 
sporoča, da bo z 10. oktobrom spremenilo vozni 
red avtobusne proge Novo mesto - Krško v to
liko, da bo vozil avtobus iz Novega mesta ob
12. uri in prispel v Krško ob 14. uri popoldne. 
S to spremembo bodo imeli potniki ugodnejšo 
zvezo z vlaki na Zidani most in Zagreb.

Osebna vest. Znani virtuoz na orgije in menda 
najboljši organist Jugoslavije g. Ignacij Hlad
nik je upokojen kot organist novomeške kapi
teljske cerkve in kot pevovodja dijaškega pev
skega zbora na novomeški gimnaziji. V Kapitlju 
je orglal skoro polnih 42 let, učitelj petja na 
gimnaziji je bil 27 let. Naceta Hladnika so po
znali in cenili povsod, vabili na vse nove maše 
in na vse svatbe. »Dolenjsko pevsko društvo« 
v Novem mestu je vodil kot pevovodja 20 let, 
»Pevski zbor rokodelskih pomočnikov« 15 let, 
v frančiškanskem samostanu je orglal in vodil 
petje četrt stoletja. Tudi kot komponist se je 
prav uspešno udejstvoval. Kompozicij ima 75 
(signiranih opusov). Koliko je še v rokopisu, ko
liko raztresenih po tujini, v Nemčiji, Franciji in 
celo v Ameriki, kamor je pošiljal svoja dela. 
Nekatere nabožne pesmi so naravnost ponaro
dele. Ob vpokojitvi mu želimo še mnogo soln- 
Čnih dni.

b) Juridična fakulteta: 391 rednih in 1 izre
den, skupaj 392 slušateljev, med njimi 30 slu
šateljic. V letnem semestru 1930. je bilo 354 
juristov, med temi 31 žensk.

c) Medicinska fakulteta: 90 rednih, med temi 
14 slušateljic. V letnem semestru 78, med temi 
13 medicink.

d) Tehnika: 51G rednih in 5 izrednih, skupaj 
521 slušateljev, od teh 13 rednih in 1 izredna 
slušateljica. V letnem semestru 469 slušateljev. 
P rirastek torej 47.

e) Teološka fakulteta: 127 rednih in 8 izred
nih slušateljev, skupaj 135. V letnem semestru 
105 slušateljev.

Ker je bilo pri rektoratu vloženih po 4. okto
bru še nebroj prošenj za inskribcijo, je priča
kovati, da bo število slušateljev letos doseglo 
najbrže 1600.

Zanimiva je primerjalna statistika o frekven
ci ljubljanske univerze od časa njene ustanovi
tve leta 1919. do letošnjega zimskega semestra.
V zimskem semestru leta 1919.-20. je bilo vpi
sanih 695 slušateljev. Število inskribiranih je 
naglo naraščalo do leta 1924.-25., ko je bilo vpi
sanih v zimskem semestru 1376 slušateljev. Od 
takrat je začelo število slušateljev po malem 
padati, a se je v zimskem semestru 1927.-28. 
zopet začelo dvigati tako, da je letos doseglo 
svojevrsten rekord.

Hrastnik
Nezgoda s posledicami. V torek sta šli dve 

štiriletni deklici iz otroškega vrtca domov v 
»Kolonijo«. Na novem 4Vi visokem mostu tik 
jaška sta se stepli in Smoličeva je sunila Kle- 
novškovo tako močno, da je padla navzdol in 
zadela z glavo ob šino. Nezavestno in na tilniku 
krvavečo so jo odnesli domov, kjer se je pa 
kmalu opomogla, da menda ne bo komplikacij. 
Ker sta hodili deklici brez nadzorstva, je odpo
vedalo ravnateljstvo rudnika obema prizadetima 
rodbinama stanovanje. V okolišu rudnika je s i
cer potrebna največja strogost, včasih se pa naj 
le zatisne eno oko, saj so starši že dosti kazno
vani s strahom in s skrbjo, ki so jo imeli vsled 
nezgode.

Cirkus. Tu sem je dospel v soboto cirkus 
»Titanic«# Sobotna predstava se mu je sicer 
ponesrečila — radi prepičlega obiska je bila 
odpovedana —, zato je bila pa žetev pri obeh 
nedeljskih predstavah obilna: cirkus je bil 
poln. Kakor čujeino, je dala občina cirkusu do
voljenje predstav le za tri dni, češ da ni treba, 
da bi odnesli iz občine zadnji dinar in da je le 
dobro, če ostane vsaj kakšna para še za hrast- 
niškega obrtnika in trgovca. Docela pravilno 
stališče, ki ga odobravamo!

Litija
Dar. Mesto venca na grob g. A. Slaučeve, po

kroviteljice podružnice CM družbe v Litiji, so 
nabrale v Litiji gdč. Pavla Meškova in g. Milica 
Bartenjeva-Svetčeva 1010 Din, a gdč. Zinka Ro
detova, učiteljica v Šmartnem pa 390 Din v ko
rist CM družbe; skupno 1400 Din. Hvalevredna 
je požrtvovalnost omenjenih dam pri nabiranju 
prostovoljnih prispevkov za CM družbo, ki je 
edino še obstoječe društvo, ki posveča vso skrb 
in sredstva v prid obmejnega šolstva.

Premestitev. V  Ormož je premeščen g. Franc 
Blažon, pomožni davkar v Litiji.

Čitalnica. Prosvetni odsek Sokola kraljevine 
Jugoslavije ima javno čitalnico, v kateri nudi 
čitateljem 2 dnevnika in nekaj revij. Upravo 
Sokola prosimo, da naroči za čitalnico tudi »Ju
goslovana«, ki bi v javni čitalnici vendar ne 
smel manjkati.

Cerknica
Avtopromet. Ker ljudje zelo sprašujejo, kdaj 

vozi avtobus v Ljubljano in obratno, jim tu na
vajamo čas prihodov in odhodov: Z Rakeka od
haja dvakrat dnevno, in sicer ob 6'45 in 16 40.
V Ljubljano pa potemtakem prihaja ob 8-35 in 
18'35. Iz Ljubljane odhja ravno tako dvakrat 
dnevno. Prvič odhaja ob 11-45 in pride na 
Rakek ob 13'55. Drugič odide iz Ljubljane ob 
18. in pride na Rakek ob 19-55. Ljudem, ki se 
bodo vozili z avtobusom v Ljubljano ali obratno 
bo zelo nerodno, ker imajo zelo slabo avtobusno 
zvezo s Starim trgom.

Čuden nepridiprav. V  noči od ponedeljka na 
torek je ušel iz hleva posestnika T. vol in se 
zakadil na vrt nekega bližnjega soseda. Kajpak 
na vrtu je uničil vse, kar mu je prišlo pod 
gobec. Tako je pojedel več zeljnatih glav in 
druge zelenjave. Nadalje Je polomil precejšen 
del plotu in tudi več kosov perila, ki se je su
šilo, je pohrustal in raztrgal.

Mala senzacija. V  torek popoldan je priletelo 
nad Cerknico dvoje letal. Eno izmed njiju je 
nekajkrat obkrožilo stolp farne cerkve, potem 
pa je začelo izvajati nad Cerknico vratolomne 
vaje. Kajpada, da so ljudje s strahom gledali 
te akrobacije, posebno ženske, prav za prav so 
pa že preje zbežale na varno. Po nekaj minutah 
sta letali odleteli proti Blokam.

N esreča p r i  de lu . P osestn ik ov  sin Ivan Urbas 
je  v  torek pripravljal v  gozdu, na vrhu Javorni
ka, drva in  se je  pri delu  'močno vsekal v  levo  
nogo pod kolenom . K er ej ponesrečenec začutil 
hude b oleč in e , je  še l takoj k  zdravniku. K er pa 
poškodba le  n i tako huda, je  ostal v  dom ači 
oskrbi.

K a ra m b o l d veh  v o zn ik o v . V  sredo pop oldn e  
sta se zadela na Žum rovem  vogalu  dva voznika. 
Eden je  privozil od  m osta, drugi od  cerkve. Oba 
voznika sta ustavila k on je , k o  je  b ilo  že  prepo
zno. Srečo sta im ela , da sta zadela skupaj z 
zadnjim a koncem a vozov.

S oko lsko  dru štvo . T u d i cerkniški S ok ol vidno  
napreduje. V sak dan se priglasi kak nov član. 
V se graje pa je  vredno to , da nekateri obrtniki 
n e puste svojim  vajencem  zahajati v  Sokolsko  
telovadnico . Saj je  ravno obrtni naraščaj pod  
dobrim  nadzorstvom  in  se torej ne bodo naučili 
n ič  Blabega, tem več d ob e v  Sokolsk i telovadnici 
dobro telesno in  obenem  tud i duševno vzgojo.

Č ebele  so m u  zažga li. V  n oči od  ponedeljka  
na torek so na R akeku zažgali neznanci g. K. 
dva čebelnjaka. Oba čebelnjaka sta pogorela do 
tal tako, da n i b ilo  m ogoče ničesar rešiti. Škoda 
znaša okrog 50.000 D in . S torilcev še n iso  izs led ili.

Toča. V  torek proti večeru je med hudim na
livom in grmenjem padala precej debela toča. 
Sedaj smo letos prvič dobili točo; zato jo je 
bilo pa tudi precej. V ponedeljek, pravijo, da je 
bila huda toča nad sosednjo Ložno dolino. Do
bro, da je le celo spomlad in poletje nismo 
dobili.

Logatec
K o ren in e  u m ira jo . V  sredo sm o p o lo ž ili k  več

nem u počitku  M arijo M ihevc, p. d. M iklavovo  
m am o. P okojn ica  je  b ila  ena izm ed  redkih  na
rodnih  žen. V se  svoje otroke je  od gojila  v  za
vednem  slovanskem  duhu. B ila  je  ze lo  p rilju b lje
na zaradi svoje darežljivosti in  in  poštenosti, kar 
je  pokazal tudi n jen  veličasten  pogreb. B ila  je  čla
n ice  tudi raznih kulturnih  društev, tako tudi 
pevskega društva »Logatec«, kateri se je  od  svoje  
član icc ob pogrebu p oslov il z krasnim i ganlji
v im i Žalostinkam i. V si jo  boda pogrešali in  ohra
n ili  v  lep em  trajnem  spom inu.

D avica  se je  pojavila  v  vasi Brod  pri družini 
M ikluš. Starejšega 6inka so od p elja li že pred  
dnevi v  L jubljano, nato pa je  prispel ponovno  
rešiln i avto iz L jubljane in  je  odpelja l še bratca 
v  b o ln ico . U pam o, da se bo lezen  n e bo razširila!

Č u je  se , da bo v  kratkem  začela lesna indu
strija in  parni m lin  M aček in  H ren zopet obra
tovati. D elavci, k i so b ili  začasno odpuščeni, se  
zopet vese lje , kajti zim a trka na vrata!

K o ru zo  slač ijg  a li kožuhajo, pri čem er 6c le  
zopet začelo  vese lje . P ozno v  noč se ču je petje  
slačilcev . P ravijo , da je  koruza obrodila jako  
dobro.

Gornja Radgona
P rem es titve . G. P av le  A rsenič, upravnik in  sta

rešina carinarnice v  Gor. R adgoni, je  prem eščen  
v  istem  svojstvu na italijansko m ejo v  Zem unik  
pri Zadru. N a n jegovo m esto v  Gor. Radgono  
pride g. N . Jasič, carinski upravnik iz  Zagreba.

S p rem em ba  posesti. G. Ana K orošec, trgovka  
v  Gor. R adgoni, je  prodala svoje vinogradniško  
p osestvo z gostilno v  P o licah  g. K arlu Pichler-ju , 
posestniku  v  H albenrain-u pri Radkersburgu v 
A vstriji, za D in  140.000.

Murska Sobota
U k in jen i u radn i d n ev i v  G o rn ji L en d a v i in  v  

K riže v c ih .  V išje  deželno sod išče je  do nadaljnega  
u k in ilo  uradne dneve, k i jih  je  okrajno sodišče  
v  M urski S oboti im elo  že več le t  v  25 km  od
daljen i G ornji Lendavi in  22 km  oddaljen ih  
K riževcih  v  Prekm urju. K o lik e  koristi so b ili 
ti uradni dnevi za naše gornje P rekm urje, k i je  
ze lo  revno in  kojega prebivalstvo b i sicer za 
vsako m alenkost m oralo p riti v  15 do 40 km  
od d aljen o  M ursko Soboto, si lahko predstavlja  
vsakdo, posebno pa še, kdor pozna slabe ceste  
in  kom unikacijska sredstva v  gornjem  delu  P rek
m urja. K o lik or sm o zved eli, lež i vzrok te začasne 
u k in itve  uradnih dnevov na finančni strani. Da 
pa to n e  m ore b iti n ikak vzrok, da se odtegne  
ta —  b i rek li —  pravi b lagoslov  za naše revne  
G oričance, naj om enim o sam o dejstvo, da stane 
državno blagajno m esečno m nogo več sam o iz
p la č ilo  dnevnic in  pričn in e za razne priče in 
izved en ce, k i m orajo h od iti sedaj nam esto v  Gor. 
L endavo al K riževce v  M ursko Soboto, kakor pa 
izdatk i za sodnika in  zapisnikarja. A peliram o  
na m erodajne faktorje, da vpoštevajo občo korist 
za ljudstvo kakor tud i državno blagajno, ukrene
jo  takoj vse  potrebno, da se  u k in jen i uradni 
dnevi prejkom ogoče zopet uvedejo .

»M ik lo va  Z ala« na S o k o lsk em  o d ru  v  M urski 
S o b o ti. Prvič v  Prekm urju priredi dram atični od
sek Sokola  v  M urski Soboti, dne 11. oktobra ob 
p o l 9. uri zvečer in  12. oktobra ob  3. uri p o
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p old ne znano ljudsko igro »M iklova Zala«. To  
je  že druga predstava Sokola v tej jesensk i 
sezoni izm ed desetih , k i nam  jih  je  ob lju b il 
in  jih  im a na program u S okol to leto.

P rvo  parno pekarno  v  M urski Soboti je  otvo- 
r il pekovski m ojster g. Cesar A lojzij v novi h iši 
g. Šiftar L udovika na Lendavski cesti.

Slovenska Bistrica
S prem em b a  posesti. I lišo  g. A ntona Štam pfl, 

gostiln ičarja na Pragerskem , je  kupil g. A. Stie- 
ger, trgovec v  Slov. B istr ic i, za D in  200.000 ter 
jo  namerava prezidati, da poveča svojo trgovino. 
—  G. F. Ferenčak, sodni nadoficija l, je  prodal 
svojo h išo  g. K rum flikerju  iz Pragerskega za 
D in  220.000. G. Ferenčak si bo zgradil na svo
jem  posestvu  v Slov. B istrici novo hišo.

Z a n im iv  p r iro d n i p o ja v . Včeraj proti večeru  
se je  n u d il B istričanom  očarljiv  prirodni pojav. 
C elo obzorje v  sm eri proti K onjicam  je  nena
dom a zažarelo v  zlatorum eni barvi, k i se je  po  
nekaj m inutah p relila  v  škrlatno-rdečo barvo, ka
tero je  prepletal b lisk  za b liskom , dokler niso  
vsega zagrnili tem ni oblaki.

S o k o lsk o  d ru štvo  priredi od  Saveza obvezno  
predpisano prireditev  o b  p r ilik i 10-letnicc koro
škega p leb iscita , v  soboto , dne 11. t. m. ob 20. 
uri zvečer v  dvorani okrajne hraniln ice. Slavno
stni govor bo im el koroški rojak g. prof. M išič  
iz  M aribora.

T o m b o la  gasilnega dru štva . G asilno društvo v  
Slov. B istrici priredi v  n ed eljo  26. oktobra tom 
b o lo  s krasnim i dob itk i. N jih  skupna vrednost 
znaša preko 20.000 D in . Srečke so po 3 D in.

S okol. V  našem  sokolskem  društvu se je  % 
oktobrom  začelo zopet živahno d elo  v  telovad
n ic i. Za zim o je  b il objavljen  nov telovadni 
red, po katerem  im ajo telovadbo člani v  torek  
in  petek  od  8. do p o l 10. ure, član ice v  torek in  
četrtek od  7. do 8. ure, m oški naraščaj v  pon- 
d eljek  in  četrtek od 8. do p o l 10. ure, ženski 
naraščaj v  torek in  .četrtek od  6. do 7. ure, 
m oška deca v  p on d eljek  in  petek  od 7. do 8. 
ure in  ženska deca v  torek in  petek od  5. do
6. ure T elovadba je  obvezna za vse, k i še  niso  
izp o ln ili 26. leta , sicer n e m orejo b iti člani dru
štva. Svojčas je  nameraval Sokol ustanoviti no
gom etno in  lahkoatletsko sekcijo , s čim er b i se 
kam niške sokolske vrste p om n ožile  za nove de
setine članov. Prepričani sm o, da o tem  še  n* 
izrečena zadnja beseda.

Podčetrtek
U radni d n ev i. D ne 2. oktobra je  b il  tu uradni 

dan, k i je  b il dosedaj tu le  vsak drugi m esec. 
Z adnji v  tem  letu  b o  pa zopet 4. decem bra. T i 
uradni dnvi so kar največjega pom ena v vsakem  
oziru  in  zato je  že leti, da ostane to tudi v  bo
doče tako; kajti včasih  pride velik o  ljud i, k i 
rabijo pom oč v  tem  ali onem  oziru, za kar 
jim  pride na pom oč g. sreski načeln ik  dr .Kar
lin , k i zna pom agati ljudstvu prav po očetovsko  
in  nad vse požrtvovalno in  zato ga tudi ceni 
ljudstvo nad vse.

Inšta lacija . D n e 1. oktobra je  b il  inštaliran za 
župnika v  K ozjem  dosedanji ondotn i provizor  
preč. g. V ik tor Lunde, Iskrenem u Jugoslovanu  
želim o ob ilo  sreče.

P ožarna hram ba  je  priredila , dne 5. oktobra 
v gostiln i g. Staroveški trgovec, k i je  izpadla  
prav dobro. Sedaj prihajajo sem  tudi Hrvatje, 
kar vpliva prav gotovo dobro na skupno zb li
žan j e, da se p ozab ijo  enkrat tiste »m eje^  k i so 
nam  to lik o  škodovalo.

Šoštanj
S o k o lsk i oder. Dram atski odsek  Sokola priprav, 

lja  v  režiji br. Vrečko-ta ljudsko igro »Brat 
M artin«, katero bom o u p rizorili ob  p r ilik i otvo  
ritve novega odra.

A vtobu s-prom et. K akor sliš im o, bo ukinjeno  
avto-vožnjo Šoštanj— C elje upostavil tukajšnji av
tobusni p odjetn ik  g. D estovnik . A gilnem u pod
jetn iku  m oram o b iti za to zvezo prav hvaležni.

Sreča v  nesreči. C elo m esto je  vsled  napeljave  
vodovoda prekopano. V  nedeljo  zvečer je  po ne
sreči padel nek i gospod v  tak jarek, a so ga m i
m oidoč i k  sreči km alu op azili in  rešili iz nepri
jetnega položaja.

Krško
R a d i strahu p re d  cigani zgorelo  1.500 D in , 

Janez Arh, posestnik  v  V e lik i vasi, je  v sredo 
zjutraj izročil ženi bankovec za tisoč in  >ct 
bankovcev po sto dinarjev z naročilom , naj de
nar spravi kam na varno; bal se je , da bi mu 
ga cigani, k i so taborili v vasi, n e  ukradli. Žena 
je  bankovce spravila v šted iln ik  m isleč, da je  tam 
najbolj varno. P o  kosilu  pogleda na vprašanje 
m oža, kam  je  denar shranila, v  šted iln ik  in osupla 
zagleda bankovce črne in  zog len ele  od  vročine.

D ogon  b la tn e  in  zan em arjen e ž iv in e  je  na sej
m išče v  K rškem  zabranjen. T o berem o na tabli 
ob vhodu v  m esto pri sav. m ostu.

L etošn jega  m ošta  je  p rece j, vendar ne več kot 
lanskega; p ridelek , k i b i lahko prednjačil po 
k valiteti pred lanskim , je  nekoliko  izgu b il, ker 
je  baš m ed glavno trgatvijo najbolj deževalo. 
T rgovci ga kupujejo kar iz kadi po ceni 5 - 6  
D in . —  Mraz je  ̂ n ek olik o  škodil ajdi, v  celoti 
pa so letošn ji pridelk i dobro ob rod ili razen čre- 
šenj, jabolk  in  sliv.

Kočevje
Strela . M ed nev ih to , k i je  d ivjala nad K očev

jem  v  pon d eljek  zvečer, je  treščilo  v h išo  L. 
Žagarja, posestnika v  G ornji vasi nad Staro cer
kvijo . N aravnost čudno je , da se n i zgodita večja  
nesreča, dasiravno je  streha in  podstrešje čisto  
lesen o . Tram ovje je  sam o obžgano. V nela  se je  
l e  slam a, k i pa so jo  dom ači hitro -pogasili.

O sebna vest. G. M irko V idm ar, učitelj v Škrilju  
pri K očevju , je  prestavljen v  C erklje ob  Krki. 
N ekaj le t  je  služboval v  K očeyju , kjer je  b il 
n ačeln ik  Sokola.

Ribnica
D ela vsk e  razm ere  v  R ib n ic i, kakor tud i v  oko

lic i , so se zelo  poslabšale . K o je  prejšnji teden  
prenehala opekarna delati, je  odpustila  večjo  šte
v ilo  delavstva. T o  je  posebno vp livalo  na ž iv lje 
n je  ok olice, s katere h o d ijo  na d elo  v  tovarno. 
Pa tudi padec cen lesa  je  pripom ogel k  slabše
m u zaslužku. K er se  le s  n e izvaža v  to lik i meri 
kot preje, so trgovci odpu stili ve lik o  delavcev, 
drugim  pa so zn ižali p lače, posebno voznikom .

B erači. T ud i letošn jo  jesen  so se  og lasili b e
rači v  velik em  številu . P osebno j ih  je  m nogo od 
L ik e In gorskega K otora.
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Kaj je  bolj nevarno - avrfo ali leta lo? V mestih pa je ni trgovine ali delavnice, kjer 
ne bi bilo posebnih prostorov za shrambo ko
les. Celo na velikih trgih imajo določene po
sebne prostore, kjer lahko shraniš kolo, dokler 
greš po opravkih.

Koliko je  vredno 
živ ljen je?

Prav gr ajSčineko-tlačanske razmere vladajo 
še dandanes v Siriji, kjer veleposestniki, ki so 
v ©Sinoma Arabci, s kmeti slabše in  hujše posto
pajo kakor z živino.

O teh razmerah poroča list «L’Orient« sle
dečo zgodbo:

»Gospod P., ravnatelj neike velike banke, je 
šel nekega dne na lov na veleposestvo Kamel- 
beja. Zgodila se mu je pa nesreča, da je zadel 
mesto zajca desetletno arabsko deklico. Ves 
prestrašen si je lovec že živahno predstavljal, 
kako se bodo arabski stariši deklice nad njim 
maščevali. Da se reši, je tekel, kar so ga noge 
nesle, v hišo veleposestnika, kateremu je ves 
dogodek pojasnil. Kaimel-bej pa ni zinil niti 
besedice, ampak je samo naročil slugi, naj mu 
prinese puško.

Gospod P. je mislil, da je že mrtev. Toda 
KamelJbeij je šel s puško k oknu, kamor je po
klical tudi bančnega ravnatelja, ter mu je po
kazal na kmeta, ki je v bližini delal na polju. 
»Kdo je to? — je vprašal KameMbej. »Kmet, 
ki dela« — je odgovoril ravnatelj.

Ni pa še prav izgovoril, ko je Kaanel-<bej že 
sprožil puško in  kmeta vstrelil. Potem pa je 
rekel: »Toliko velja pri nas človeško življenje. 
Boliko je torej vredno življenje lOletne de
klice?«

Še ena italijansko-bolgarska zaroka.
Takoj po zaroki bolgarskega cairja Borisa e 
hčerko italijanskega kralja Ivano so se razši
rile vesti, da se bo tudi sestra bolgarskega 
oarja princezinja Evdoksija zaročila z italijan

skim vojvodo Spoleto-m.

K ako n asta ja jo  m esta  
v Ameriki

Revolucija v Braziliji.
Prevratni val, ki že nekaj tednov zajema južno
ameriške države, je te dni zajel tudi Brazilijo. 
Doslej je 6topilo na stran upornikov že 10 pro
vinc. Uporniki so nezadovoljni predvsem 8 
predsednikom J  uti o Presitesom. — Naša slika 
nam kaže vodjo upornikov senatorja da Ounha 
(zgoraj) in predsednika Prestesa, ki pa svo
jega mesta še nitii nastopil ni, ker je bil šele 
nedavno izvoljen, svoje mesto pa bi bil nasto

pil šele novembra meseca.

Dežela brez umorov in 
pobojev

Glavni tajnik komisije za oskrbo jetnišnic na 
Norveškem poroča v svojem letnem poročilu, da 
ni bil na Norveškem od 1. 1928. dalje nihče ubit 
ali težko ranjen. Gospod glavni tajnik pravi, da 
prihaja ta razveseljiv pojav odtod, ker je živ- 
ljenska stopinja norveškega prebivalstva zelo 
visoka in ker imajo ljudje dovolj dobro plača
nega dela, pa tudi alkoholnih pijač ne uživajo 
preveč.

Samomor zaradi slabe 
pisave

Pred nekaj dnevi se je umorilo v Sevilli v 
Španiji 21-letno dekle, ker se ni moglo naučiti 
lepo pisati. Vedela je namreč, da drži njen že
nin, ki študira v Parizu, silno mnogo na lepo 
pisavo. V svojem poslovilnem pismu pravi, da 
se zaveda, da je nikdar ne bo imel dovolj rad 
zaradi njene grde pisave.

»Glej, Amerika je žejna!«
V Ameriki se bije, kakor je znano, hud boj 

za prohibicijo in proti njej. Sovražniki alkohola 
so za enkrat sicer zmagali, a njegovi častilci še  
niso omagali. Prijatelji alkohola so sedaj prišli 
na idejo, da bi začeli delati p ro p a g a n d o  za 
alkohol tudi s filmom. Stopili so že v stike z 
neko veliko filmsko d ru ž b o , ki bo izdelala film 
z naslovom: »Glej, Amerika je žejnaI«

Strahovita nesreča, ki je doletela največji 
zrakoplov sveta »R 101« v usodni noči od sobote 
na nedeljo, je spravila zopet na površje vpraša
nje o nevarnosti premikanja iz kraja v kraj z 
različnimi sredstvi. Danes vse razpravlja o tem, 
ali je varnejše hoditi peš ali se peljati z vozom, 
ali z železnico, ali z avtomobilom ali pa leteti?

Splošno lahko rečemo, da nesreča nikjer in 
nikoli ne počiva: lahko spodrsneš doma na 
gladkem parketu ali pa na hrapavih stopnjicah 
in se pri padcu težko poškoduješ; vlak skoči iz 
tira čisto nepričakovano ali pa se tl konj ne
nadoma splaši; avtomobil ti zdrkne v cestni 
jarek, da sa mne veš prav, kedaj — in tako je 
ni stvari na svetu, ki ne bi imela na sebi kaj 
več ali manj nevarnega.

Nekoliko točnejši odgovor na vprašanje o večji 
ali manjši nevarnosti raznih prevoznih sred
stev pa dobimo na podlagi statistike o promet
nih nesrečah in nezgodah. Statistika nesreč nam 
pa dokazuje, da zlasti letalo ni tako nevarno 
kakor ljudje splošno mislijo. Mnogo je sicer 
ljudi, ki pravijo, da za nobeno ceno ne sedejo v 
letalo, toda ti ljudje nimajo prav In se zelo 
motijo v svoji sodbi o nevarnosti letala, kajti 
statistika dokazuje, da so nesreče z letali raz
meroma redke In da je letanje dosti manj ne
varno kot pa vožnja z avtomobilom. Da se je

napačno mnenje o nevarnosti letanja tako silno 
razširilo med ljudmi, temu so največ krivi časo
pisi, ki na dolgo in široko poročajo o vsaki, 
tudi najmanjši letalski nesreči, dočim manjših 
nezgod pri avtomobilskih vožnjah niti ne ome
njajo. Avtomobilska nesreča mora biti že prav 
čvrsta, da pišejo o njej.

Po statistiki, ki jo je sestavil eden najboljših 
poznavalcev letalskega prometa v Ameriki Gove 
Hambridge, so preletela letala v Ameriki leta 
1929. nad 25 miljonov milj dolgo pot, nezgod 
pa je bilo le 137. Na vsakih 183.000 milj pride 
torej le ena nezgoda pri letanju; ubilo pa se 
je pri teh nezgodah 18 potnikov, tako da pride 
en mrtvec šele na 1 miljon milj pota!

P ri prometu z avtomobili pa govore številke 
čiBto drugače. Dočim je leta 1929. pri letanju 
prišlo ob življenje le 18 oseb, se je pri vožnji 
z avtomobili pobilo nad 31.000 ljudi!

Te številke veljajo seveda le za Ameriko, 
bodo pa tudi drugod zelo podobne.

Na podlagi številk torej lahko trdimo, da je 
letanje prav tako nevarno ali pa varno kakor 
voz, avto ali pa železnica. Treba je samo dovolj 
pazljivosti, da se nesrečam izognemo, na drugi 
strani pa mora tehnika neprestano delati in de
lati, da svoje izume izpopolni.

Amerika je dežela senzacij in brez svoje 
dnevne senzacije, ki jo morajo servirati am eri
ški listi svojim odjemalcem vsak dan, če nočejo 
propasti in izgubiti svojih naročnikov in kup
cev, Amerikanec ne more živeti. Najnovejša 
senzacija pa, s katero hočejo podjetni Ameri- 
kanci manj,podjetno javnost nekoliko podrezati, 
so velikanski oglasi, kjer beremo »Mesto išče
50.000 prebivalcev«.

To mesto res obstoji in se imenuje Redburn. 
Leži kakih 25 kilometrov daleč od Newyorka. 
Zidati-eo začeli to mesto približno pred enim 
letom z vsemi sredstvi moderne tehnike. Hiše 
so samo enodružinske, imajo pa prebivalci, ozi
roma bodo imeli dve cerkvi na razpolago, šole, 
lepo mestno hišo, gledališče in sploh vse, kar je 
potrebno za komodno in lepo moderno življe
nje.

Mesto je sezidala neka družba, ki je nabrala 
v ta namen 100 miljonov dolarjev kapitala. Se
zidali pa so mesto brez velikih cest, kajti te 
leže bolj ob periferiji in tukaj leže tudi vse 
trgovine. Od hiše do hiše pa vodijo samo lepa, 
prijetna vrtna pota. Mesto hočejo tudi zvezati z 
Newyorkom preko mostu, ki bi ga napravili 
čez reko Hudson, tako da bi ljudje prav lahko 
bili zaposleni v Newyorku, stanovali bi pa zu
naj na deželi.

V Kaliforniji so razna mesta sezidali na ta 
način že zdavnaj. Tam so ustanavljali družbo, 
ki so pokupile ogromna zemljišča. Tam so naj
prej naredili ceste, zgradili vodovode in kanale 
in parke, ostali svet so pa parcelirali in prodali, 
seveda za velik dobiček.

V Ameriki pa ne znajo mest na hitro roko 
le zidati, ampak dostikrat se tudi zgodi, da 
ljudje kakšno mesto kar čez noč opuste in za- 
puste. So tam kraji, kjer najdejo n. pr. kakšno 
rudo ali pa petrolej ali kaj podobnega, kjer se 
obeta ljudem lep in dober zaslužek. Takrat 
pritisnejo ljudje v tak kraj od vseh strani, hiše 
in hišice rastejo iz tal kakor gobe po dežju, in
100.000 prebivalcev je kmalu skupaj. Ko pa 
rude, petroleja itd. zmanjka, takrat gredo tudi 
ljudje. Hiše in ulice ostanejo pa kar prazne.

V Ameriki pa bogat človek lahko celo mesto 
tudi kupi. V državi Ohio je n. pr. na prodaj 
mestece St. Blazey, ki ima 5000 prebivalcev. 
Meščani so se dogovorili, da prodajo celo mesto 
z vsemi napravimi vred za 7 miljonov dolar
jev, s tem denarjem pa si hočejo ustanoviti 
novo naselbino na bolj ugodnem kraju.

ZA KRATEK CAS.
»Svojo novo suknjo sem dobil na Čisto nov 

način.«
»Kako pa?« •
»Plačal sem jo!«

Pogreb raziskovalca severnih krajev 
Andr6e-a in njegovih tovarišev.

Zemeljske ostanke raziskovalca polarnih kra
jev Andrče-a in  njegovih tovarišev, ki so po
nesrečila leta 1897., so prepeljali na švedski 
vojni ladij »Svenskisund« v Stockholm, kjer so 
jih slovesno pokopali. Slika nam kaže žalni 

sprevod d o  največji ulica Stockholma.

Pred katastrofo >R 101«.
Obe sliki sta bila posineti eno uro pred letom ponesrečenega zrakoplova »R 101«. Slika nam 
kaže na levu strani tri člane posadke, ki gredo s svojo za dndiijsko podnebje prikladno opremo 
na zrakoplov. Na desni strani pa vidimo točaja, ki nese na krov sodček piva. Nekaj ur kasneje

jih je že zadela nesreča.

P arad iž  za nezadovoljne  
zakonce

Ni ga skono kraja na svetu, ki ne bi imel 
kakšne svoje posebnosti ali znamenitosti. Rib
nica ima svojo suho robo, Višnja gora ima svo- 
|ega polža in Praga svojo gnjat. Toda take po- 
lebnosti in slave pa ne uživa nobeno mesto na 
»vetu kakor mesto Reno v severoameriškd državi 
Nevadi, o katerem pravijo Amerikanoi, da je 
»the biggest little city in the world« (največje 
malo mesto na svetu).

Slavi pa to mesto za to, ker se hodijo ločit vsi 
nezadovoljni zakonci iz vseh Zedinjenih držav 
In tako trdna in močna ni nobena zakonska zve- 
la, da je ne bi presekalo ali prerezalo posebno 
»odišče za ločitve zakonov, ki posluje v Reno. 
Samo denar je treba imeti in vse gre. O nepri
jetnih privatnih zadevah javno razpravljati sma
trajo namreč Amerikanci za prav tako nedostoj
no, kakor če si kdo grize nohte, v Reno pa nu
dijo ločilne razprave tako, da nihče nič ne izve. 
To pa nese mestu lep denar, kajti dokumenti, 
ki so potrebni za ločitev, so precej dragi.

Ločitev, kakor jo prakticirajo v Reno, je bolj 
komedija kakor resna sodnijska razprava. Na 
dan razprave se zbero: sodnik, advokat in on 
(ona), ki se hoče ločiti, vsi pa drdrajo vedno 
iste besede: »Kje stanujete?« — »V Reno«. — 
»Kako je ravnal z vami vaš zakonski drug (dru- 
Eica)?« — »Strašno grdo!« — »Kako grdo? — 
»Včasih še govoriti ni hotel z menoj!« — »Ali 
je to vašemu zdTavju škodovalo?« — »Da, postal 
(postala) sem nervozen (nervozna).« — »Ali bi 
vam to škodovalo, če ba ostali še naprej sku
paj?« — »Na vsak način«. — »No, potem pa mo
ramo zakon razdružiti. . . .«

Za sodnike in advokate je ta komedija prav 
tako smešna kakor za ljudi, ki gledajo na ure, 
da ugotove, v koliko sekundah bo razprave ko
nec.

Neki advokat v Reno je povedal, da je od pri
bližno 2000 takih procesov le enega izgubil, ker 
je bila ženska, ki jo je zastopal, le preveč be
dasta. Na vprašanje kje je doma, je odgovorila: 
»V Newyorku!« — Sodnik vpraša vdrugič: 
»Kje?« — Ženska pravi še enkrat: »V New- 
yorku!« — Sodnik jo vpraša ttetjič, pa se žen
ska še ne spametuje. Seveda tu ni bilo mogoče 
nič narediti, kajti kdor hoče biti ločen v Reno, 
mora imeti tam domovinsko pravico, to pa dobi, 
če stanuje tam vsaj 3 mesece. Ti trije meseci pa 
so zelo dragi, ker znajo ljudje stanovanja in 
hrano pošteno soliti.

Ljudje seveda pošteno sleparijo s svojim tro- 
mesečnim bivanjem v Reno. Dovolj je namreč, 
da kaka hotelska sobarica izjavi, seveda proti 
primerni nagradi, da je ta in ta res stanoval 
v tem in tem hotelu, pa je stvar v redu.

Še eno posebnost ima to mesto in to je silno 
veliko število zobozdravnikov. Kaj naj namreč 
ljudje, ki res pridejo v Reno, počno te dolge 
mesece? Najboljše je, če si dajo popravljati 
zobe. . .  Drugi zopet si puste rasti lase, da nove

lase lahko pobarvajo z novo barvo. Ali pa se 
uče jezike, celo kitajsko. Ali pa si dajo vsak 
dan prerokovati iz kart, samo da mine čas, 
dokler ne nastopi »veliki« dan ločitve zakona...

Statistika pa pravi, da zaslužijo meščani vsako 
leto samo zaradi ločitev okoli 4 miljone dolar
jev.

Če bi pa stalo kakšno tako mesto pri nas, bi 
ga naše ženske gotovo že zdavnaj podrle!

Narod n a  biciklu
Znan je pojav, da srečuješ toliko več kole

sarjev na cesti, čim bolj se bližaš morski obali, 
in podoba je, da bližina morja kolesarjenje zelo 
pospešuje. To bo bržkone zato, ker je pokrajina 
v bližini morske obale večinoma ravna in so 
ceste zaradi ravnine za kolesarenje kakor na
lašč ustvarjene.

Največ kolesarjev v Evropi je na Dansken 
in v Holandiji.

O Dancih pravijo, da se že s kolesom rode, 
kajti tam se vozi res vsak otrok na kolesu. So
larji se vozijo s kolesom v šolo, dijaki na vse
učilišče, delavci v delavnice. Zvečer pa zasede 
zopet vse svoja kolesa in se pelje v okolico. 
Poleti se vozijo s kolesi kopat, in na vsakem 
kolesu vidiš zvečer pritrjeno košarico z jedili 
ali pa aktovko.

Ceste so na Danskem jako lepe, kar ljudi še 
bolj podžiga za kolesarstvo. Poleg vsake velike 
ceste pa imajo še posebna pota za kolesarje.
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Itfalifanski Stinnes na robu propada
Iz Turina poročajo, da je največji italijanski 

finančnik in solastnik velikih trustov v severni 
Italiji in tudi inozemstvu, Riccardo Gualino, za- 
Sel v plačilne težkoče. Svojo kontrolo nad fi
nančnim inštitutom »Banca Agricola Italiana« v 
Turinu je moral cediratl novčanemu zavodu 
»Banca dTtalia«. Na podlagi dogovorov z državo 
je ta italijanski bogataš moral državi prepustiti 
tudi velik del svojega zaklada umetnin.

Gualino je bil že davno pred nastopom fa
šističnega režima posestnik ogromnega premo
ženja. Bil je ustanovitej in predsednik največje
ga italijanskega podjetja umetne svile »Snia 
Viscosa«. Njegova je tudi zasluga, da se je ta 
industrija razvila v Italiji do take višine. Pogo
stokrat, posebno v zadnjih letih, pa se je spu
ščal v razne špekulacije, ki so delničarjem 
povzročile ogromno škodo. Gualino pa se ni 
omejeval samo na umetno svilo, temveč se je 
uspešno udejstvoval tudi v drugih industrijskih 
panogah. Tako je postal ustanovitelj pijemonte- 
škega cementnega trusta »Unione Italiana Ce
menti«, ki poseduje 80 milj. lir  delniškega 
kapitala. Nadalje je ustanovil čokoladni trust 
»Unica« in pozneje tudi mednarodni trust u- 
metnega usnja »Salpa«. Gualino je posedoval 
Izbrane konjušnice, v katerih so se nahajali 
svetovno znani čistokrvni dirkalni konji. Nadalje 
Je bil v Turinu lastnik gledališča »Teatro di 
Torino«. V njegovi lasti se je nahajal tudi tu-

G ospodarslte vesti
X Vprašanje olajšanja bremen vinogradni

kov. »Jugoslovenski Lloyd« prinaša v uvodnem 
članku obširno razmotrivanje o bremenih, ki 
jih mora nositi naše vinogradništvo in ki so pre
tirano visoka. Priznava, da se je z uvedbo no
vega vinskega zakona mnogo storilo za vino
grade in vino, medtem ko so one ljudi, ki 
delajo in proizvajajo to narodno dobrino, po
polnoma prezrli. Razne trošarine, ki vino po- 
dražujejo v velikih merah, gredo na račun pro
izvajalca, ki se mora zadovoljiti z minimalnim 
donosom, v največ slučajih pa niti njegov trud 
in delo nista plačana, o zaslužku pa ne more 
biti niti govora. Nazorno prikazuje člankar ob
davčevanje vinskih pridelkov za mesto Zagreb, 
kjer znašajo ta bremena, ki gredo na račun 
vinogradnika, celih Din 9 — do 9‘50. Zato zahte
va povsem upravičeno, da se temu stanju na
pravi konec in se trošarina in ostale javne dav
ščine znižajo na minimum. Na ta način bi se, 
tako zakjjučuje avtor, dvignil konsum vina v 
tuzemstvu, obenem bi se pa tudi zboljšali vidiki 
za oddajo vina v inozemstvo.

X  Izvoz jabolk v naši banovini. Letošnji izvoz 
sadja v naši banovini je trenutno osredotočen v 
ljutomerski okolici, k i predvsem izvaža jabol
ka. Izvoz je v glavnem usmerjen na Nizozem
sko. Mešana jabolka se plačujejo po Din 2‘— do 
Din 2'50 za kg. Boljše vrste se plačujejo tudi 
do Din 8 —, mašanke in kanadska jabolka pa 
dosezajo tudi Din 4'— za kg.

X  Zvišan uvoz pšenice v Italijo. V  mesecu 
septembru t. 1. je Italija uvozila 1,570.952 q 
pšenice, medtem ko se je lansko leto v mesecu 
septembru uvozilo 1,496.160 q pšenice.

X  Žitni monopol tudi v Češkoslovaški. Češko
slovaška vlada bo že v poslednjih dneh raz
pravljala o uvedbi žitnega monopola. Namerava 
se predvsem osnovati velika nakupna centrala, 
ki bi imela izključno pravico nabavljati žita
rice v inozemstvu. Uvoženo žito bi se potem 
razdelilo po zvišanih cenah.

X  P roda ja  raznega blaga  se bo vršila  potom  
lic ita c ije  dne 15. oktobra t. 1. pri G lavni carinar
n ic i »A« v  L jubljani. —  (O glas je  na vpogled  
v pisarni Z bornice za TO I v  L ju b ljan i).

X  P roda ja  starih  o b le k  se bo vršila potom  l i 
citacije  dne 24. oktobra t. 1. pri U pravi p o lic ije  
v  Zugrebu. (O glas je  na vpogled  v pisarni Zbor
n ice za T O I v  L ju b ljan i).

Dobave
V ršile  se bodo n aslednje ofertalne lic itac ije:  

D ne 21. oktobra t. 1. pri D irek ciji državnih že
lezn ic  v Sarajevu glede dobave 5000 kg pocinka
ne p ločev in e  in  6000 kg črne p ločev in e; pri D i
rek ciji državnih železn ic v  Subotici glede dobave  
telegrafskega in  telefonskega m aterijula; pri D i
rekciji državnih železn ic v  • Zagrebu glede doba
ve  raznega lesa ; pri U pravi državnih m onopolov, 
ekonom ski od d elek  v  Beogradu glede dobave pa
pirja. (Predm etn i oglasi z natančnejšim i podatki 
so v  pisarni Z bornice za T O I v L jubljani in te
resentom  na v p og led ).

D ne 21. oktobra t. 1. se bo vršila  pri Glav
nem  sanitetnem  skladišču v Zem unu ofertalna  
lic itac ija  glede dobave 5000 m etrov m reže (tila )  
za okna. (O glas je  na vpogled  v  pisarni Z borni
ce za TO I v L jubljani, pogoji pa pri istem  skla
d išču ).

D irek c ija  d rža v n eg a  rudn ika  V e le n je  sp re je 
m a d o  20. ok tob ra  t. 1. p on u d b e  g le d e  dobave
1 k o m p le tn e  p r ip ra v e  za č iščen je  k o tlo v  ter  
g le d e  d o b a v e  3000 k om ad ov  k r e s iln ih  k a m e n 
čkov.

Gradbeni odd elek  D irek cije  državnih železn ic v  
L jubljani sprejem a do 14. oktobra t. 1. ponudbe  
gled e dobave 365 kg lanenega firneža in  1547 kg 
antoxyd-barve. —  Splošn i od d elek  D irek cije  dr
žavnih železn ic v L jubljani sprejem a do 16. ok
tobra t. 1. ponudbe glede dobave 7000 kom adov  
izgotov ljen ih  ster. zav. za prste in  20 p o l lepenke. 
(P o g o ji so na vpogled  pri om enjenih  o d d elk ih ). 
D irek cija  Državnega rudnika V elen je  sprejem a do 
20. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 20 kom a
dov ven tilov , 10 kom adov holenderjev , 1 vijač
nega k ljuča, brisač, platna itd.

D irek cija  D ržavnega rudnika Zabukovca pri 
C elju  sprejem a do 23. oktobra t. 1. ponudbe gle
de dobave 275 m 3 jam skega lesa. —  D irekcija  
D ržavnega rudnika K reka sprejema do 24. oktobra  
t. 1. ponudbe glede dobave 1500 kg pocinkane  
p ločev in  ,  1500 kg železn e p ločev in e  in  100 p lošč  
b e le  p ločev in e , g led e dobuve raznega orodja, 2000 
m etrov jek len ih  vrvi, usnjatih bulat-jermen ter 
glede dobave 1 transform atorja. —  V ršile  se bodo  
naslednje oferta lne lic ita c ije :

rinški večernik »Ambrosio«, ki ga je pred krat
kim prodal. V dobro poučenih finančnih krogih 
se je že dalj časa šušljalo o plačilnih težkočah 
italijanskega finančnika in tudi banke, ki so še 
pred kratkim nudile temu mogočniku neomejen 
kredit, so pričele pred njim zapirati svoje pre
dale.

Zavodu »Banca Agricola Italiana« (del. kap. 
75 milj.), ki razpolaga s preko ene milijarde 
vlog, dolguje nad 300 milijonov. Vsled splošne 
gospodarske krize, ki vlada v Italiji, pa so pri
čeli vlagatelji, kakor pri drugih denarnih za
vodih, tudi tu dvigati svoje prihranke in tako 
ni mogla banka zadovoljiti svojih upnikov. V 
stiski se je upravni svet banke obrnil na faši
stično vlado. V resnici je Mussolini prisilil Gua- 
lina, da je zadostil svojim obveznostim, zavod 
pa je bil kot rečeno postavljen pod kontrolo d r
žavne novčane banke. Uradno poročilo o tej 
finančni transakciji je zelo lakonično in ne pove 
ničesar.

V splošnem so gornjeitalijanski gospodarski 
krogi zelo radovedni, kaj se bo zgodilo z Gua- 
linom, posebno po zadnjem govoru Mussolinija, 
ki je označil, da se največje kazni premile za 
vse »gospodarske pustolovce« z neštetimi veriž
nimi družbami, pri katerih figurirajo samo kot 
namišljenci v upravnih svetih s slabimi finan
cami in izmišljenimi dividendami.

D n e 12. oktobra t. 1. pri U pravi državnih m o
nopolov v  Beogradu glede dobave p ločevinastih  
sporjenic. —  D ne 23. oktobra t. 1. pri D irek ciji 
drž. železn ic v  Subotici glede dobave 200.000 kg 
negašenega apna. —  D ne 24. oktobra t. 1. pa pri 
D irek ciji državnih že lezn ic  v Sarajevu g led e do
bave tiskovin . (Predm etn i oglasi z natančnejšim i 
podatki so v pisarni Z bornice za TOI v L jubljani 
interesentom  na vp o g led ).

Borzna poročila
d n e  9. ok tob ra  1930.

D e v iz n a  tržišča  
L jubljana, 9. ok tob ra . A m sterd am  2 2 7 6 , B e r 

lin  13,4075— 13'4375, B ruselj 7'8697, B u d im p ešta  
9-8823, C urih 1 0 9 4 '4 0 -1 0 9 7 -4 0 , D unaj 7 4 9 5 -7 -9 8 ,  
L ondon  274-03, N ew york  5 6 1 8 — 56-38, P ar iz  
2 2 0 -2 9 -2 2 2 -2 9 , P raga  167-06— 167-86, T rst 294-15 
do 296-15.

Z u greb , 9. ok tob ra . A m sterd am  22-73— 22-79, 
D unaj 795— 798, B e r lin  13"4075— 13"4375, B ru selj  
786'97 b i., B u d im p ešta  986-70— 989-70, M ilan  
294-25— 296-25, L ondon  273-63— 274-43, N ew york  
k a b e l 56-18— 56-38, P a r iz  220-29— 222-29, P raga  
167-06— 167-86, ZUrich 1094-40— 1097-40.

Z iir ich , 9. ok t. B eo g ra d  9-12, P a r iz  20-1975, 
L ondon 25-005, N ew york  514-55, B ruselj 71-775, 
M ilan 26-95, M adrid 51"50, A m sterd am  207-575, 
B erlin  122-48, D unaj 72-60, S ofija  3-7325, P raga  
15-2675, V arša v a  57-70, B u d im p ešta  90-15, A ten e  
6-675, C arigrad  2"44, B u k a rešta  3"0575.

V red n o stn i p ap irji  
L ju b ljan a , 9. ok tob ra . C eljsk a  pos. 160, Ljublj. 

k red . 122, P r v a  h rv . šted . 925, K red . zav . 170 
do 180, V e v č e  124, S ta v b n a  40, S e š ir  105, R uše  
2 8 0 - 3 0 0 .

Z a g reb , 9. ok tob ra . D r ž .  p a p i r j i :  7% in v . 
p os. 88-25 b i., voj. šk od a  ar. 433— 433-50, k a sa  
4 3 2 - 4 3 3 ,  dec. 4 3 2 7 5 - 4 3 4 ,  4% agr. obv. 53 do 
55-50, 7% B ler . pos. 8 3 - 8 3 -2 5  (83-25), 8% Bler. 
p os. 9 2 — 94, 7% p os. h ip ot. 81-75— 82-25. —  
B a n k e :  H rvatsk a  b an k a 50 d., P ra šted io n a  
922— 923, U d ru žen a  b an k a 191— 193, L jub ljanska  
k red . 122 d., M edjunarodna b an k a  66 d., Narod
na b an k a 8000— 8200. —  I n d u s t r i j e :  Seče- 
rana O sijek  2 9 5 — 300, T r b o v e ljsk a  365— 367, S la 
v o n ija  200 d ., V e v č e  124 d.

Ž itn a  tržišča  
Na lju b lja n sk em  tržišču  ten d en ca  n esta ln a , 

brfez p rom eta .
N ovi Sad , 9. ok tob ra . V se  n eizp rem en jen o . 

T en d en ca : n e izp re in en jen a . P ro m et: p šen ica  31 
vago n o v , ječm en  1 v a g o n , koru za  38 vagon ov , 
m oka  1 v agon .

B u d im p ečta , 9. ok tob ra . T e n d en ca: p rijazna, 
p ro m et: sred n ji. P š e n i c a :  ok t. 15-54— 15-67 
(1 5 -6 0 -1 5 -6 1 ) , m arc 1 6 -6 0 -1 6 -7 0  (1 6 -6 0 -1 6 -6 1 ) , 
m aj 1 6 -8 0 -1 6 -8 1  (17-— 1 7 0 1 ) . R ž :  m arc 9 ’61 do 
9-84 (9-84— 9-85). K o r u z a :  m aj 12-62— 12-66 
(1 2 -6 3 -1 2 -6 4 ) . Trs. m aj H ’1 5 - 1 1 -2 5  (11-30 do  
11-35).

L ju b ljan sk o  le sn o  trž išče  
T en d en ca  m lačn a , p rom et v  v a g o n e  sečen ic .

2 $  Trboveljski premog $ $
Špecijalni » KOKS «  za kurjavo naročite pri 

» I L I R I J I « .
Lunajska cest» 46. — Telefon 28—20, 25—95.

Natrte in 
proračune

za zgradbe Izvršuje 
Tehnični blro .T ehna* 
Ljubljana, M estni trg 
25/1. 716 Ljubljano

Z a soboslikarska d e la
se priporoča

FRANC AMBROŽ
LJUBLJANA -  Rimska c .  11
Dobro Je lo  in solidna postrežba

Sokolstvo
Prepoved plebiscitnih manifestacij.

Ministrstvo notranjih poslov je  prepovedalo vse 
manifestacije in demonstracije ob priliki 10-Ietni- 
ce koroškega plebiscita, kar velja tudi za sokol
ska društva.

Sokol »Ljubljana IV« v Ljubljani
naznanja članstvu, da je pričel z redno telovadbo 
dne 6. t. m. v telovadnici šole na Prulah. Telo
vadni red: Člani: pondeljek, sreda in petek od 
20. do 21. ure; članice: torek in četrtek od 20. 
do 21. ure; moški naraščaj: pondeljek, sreda in 
petek od 18 30 do 19'30. ure; ženski naraščaj: 
torek in četrtek od 19. do 20. ure; moška deca: 
pondeljek in petek od 17'30. do 18'30 ure in 
ženska deca: torek in četrtek od 18. do 19. ure.

Jugoslovanski Sokol v Los Angelesu
Funkcijonarji raznih jugoslovanskih društev 

v Los Angelesu so se sestali 8. avgusta in 
sklenili, da osnujejo sokolsko društvo. Pobudo 
za to je dal v prvi vrsti krasen zlet jugoslo
vanskega Sokolstva v Beogradu.

Iz Iužiško-srbskega Sokolstva
Lužiško-srbsko Sokolstvo je bilo ustanovljeno 

1. 1920 v Budišinu (nemško Bautzen). Letos 
jeseni se bo vršila akademija v proslavo 10- 
letni obstoja. Za prihodnje leto se pripravlja 
zlet Iužiško-srbskega Sokolstva. Te dni je sla
vil soustanovitelj Sokola br. A. Bart svojo 
60-letnico. Zveza izdaja svoj organ »Sokolske 
listy«, ki ga urejuje br. M. Nawka.

Gluhonemi telovadci ,
V Nemčiji imajo gluhonemi svojo posebno 

zvezo telovadnih društev, ki je letos priredila 
svoj zlet v Erfurtu, na katerem so gluhonemi 
nastopali in celo tekmovali v deveteroboju, v 
četveroboju v raznih panogah lahke atletike In 
v raznih igrah.

Kako zidajo na Čehoslovaškem sokolske 
dome

Sokolsko društvo v Bohuslavicah si je kupilo 
zemljišče, kjer sl bo postavilo sokolski dom. 
Ker še nimajo sredstev za zidanje in niso ho
teli, da bi ležalo zemljišče neizrabljeno, so se 
zbrali spomladi člani in članice društva in so 
sami zemljo obdelali te r  posejali pšenico. Rav- 
notako so potem jeseni sami žito poželi in po- 
mlatili. Pšenico so prodali in izkupiček nalo
žili v fond za gradnjo doma. Ta lep prim er sa
mopomoči bi si lahko vzela za vzgled tudi 
naša sokolska društva na kmetih.

<$pcz?i
PRED PRIČETKOM BALKANSKE 

OLIMPIJADE.
Atene, 4. oktobra.

Po dolgem, toda dovolj ugodnem potovanju 
smo prispeti v Atene v petek zvečer z dvo
urno zamudo. Na kolodvoru nas je sprejel taj
nik grškega lahkoatletskega saveza g. Georgo- 
pulos, drugi saveznii funkcionarji, nečak veli
kega grškega dobrotvorja g. Averoffa, (ki je 
pred vojno daroval Grčiji velik in moderen 
bojni krstaš), in množica športnikov.

Po pozdravu g. Georgopulosa prevozli so 
nas v avtomobilih v krasni hotel Aktaion, ki 
se nahaja na plaži izven mesta, v luki Novi 
Faleron. V istem hotelu 60 se nastanili tudi vsi 
ostali bankaoski atletski reprezentanti, Turki, 
Grki in Bolgari. Od balkanskih držav ni pri
sotna edino Albanija, medtem ko Turčija le
tos sodeluje prvič. P ri večerji se je začelo 
napeto povpraševanje o formi in prisotnosti 
tekmovalcev vseh reprezentanc.

Letos so vse ekipe močnejše zastopane ka
kor minulega leta. Romunija je prispela z 19 
tekmovalci pod vodstvom g. Constantinescu-a. 
Med njimi se nahaja tudi kapetan romunske 
armade, g. Bodea, ki 6uče kladivo stalno pre
ko 40 m in je s tem rezultatom razumljivo 
siguren favorit v metu kladiva.

Bolgari z  18 atleti so prišli pod vodstvom 
g. Kaceva. Od njih je treba imenovati zlasti

g. Petana, lanskoletnega zmagovalca na 800 rn. 
Jugoslovane je dovedel tehn. referent JLAS-a 
g. Dobrin skupno s kapetanom našega moštva, 
dr. Narančičem, jugoslovanskim rekorderjem 
v metu krogle.

Našo ekipo sestavlja 26 atletov in 3 sa- 
vezni funkcionarji. Akoravno je najštevilnejša, 
vendar ni kompletna, ker manjka prof. Mess
ner, naš rekorder v metu kopja, Koren, re
korder na 5 km, Novakovič, izboren skakač v 
daljavo in maratonec Stefanovič.

Letos nastopa tudi turška reprezentanca, 
akoravno jo ni nihče pričakoval. Njo vodi 
znani nemški trener g. Aleks Abraham. Dva
najstčlanska ekipa je enako uniformirana |  
modri suknjiči svellosive Mače in francoski 
baret s polmesecem, na suknjiču, na desni 
strani, imajo turški državni grb, in vsled sli
kovitosti vzbujajo največ pozornosti od vseh 
reprezentanc.

Danes zvečer je  bik) izvršeno žrebanje in 
sklenjeno, da sm eta za vsako državo in v po- 
edini disciplini nastopiti po dva tekmovalca.

Z ozirom na dejstvo, da nastopa pet držav, 
se je število placementov povečalo na pet, ki 
se klasificirajo: prvo mesto, 5 točk; drugo me
sto, 4 točke; tretje mesto, 3 točke; četrto me
sto, 2 točki in  peto mesto, 1 točko. Štafete se 
tudi štejejo enojno.

Ju tri v nedeljo se vršijo disd,pline: teki ne 
100 m, 1500 m, 10 km, 400 m z zaprekami, bal
kanska štafeta (800 m X  400 m X  200 m X  100 
m) in skok v višino.

Razpoloženje v našem moštvu je odlično, 
vsled česar upamo na najboljše.

f i a d z o
Ljubljana, petek , 10. oktobra: Dnevne vesti, 

plošče. 13.00 Čaš, plošče, borza. 18.00 Koncert 
radio orkestra: Saksofon duet in Havai jazz.
19.00 Prof. Lovro Sušnik: Francoščina. 19.80 
Gospodinjska ura gdč. Cilka Krekova. 20.00 
Drago Ulaga: Športna ura. 20.30 Pester večer. 
Na harmoniko igra g. Rakuša. — Zenski duet 
narodnih pesmi s spremijevanjem klavirja 
(gdč. Štefka Korenčanova in Vera Pirčeva). —< 
Šlagerje poje g. Mirko Premlč. '

Ljubljana, sobota, 11. oktobra: 12.00 Dnevne 
vesti, plošče. 13.00 Čas, plošče, borza. 18.00 
Koncert radio orkestra: klavir in Hawai jazz.
19.00 Ga. Orthaber: Angleščina. 19.30 Aktu
alna ura. 20.00 Korošik večer. Sodelujejo: kvar
tet Glasbene Matice, operni tenorist g. Joža 
Gostdč, pevski zbor »Ljubljanski zvon«. 22.00 
Časoma napoved in  poročila. 22.15 Radio or
kester.

Zagreb, petek, 10. oktobra: 12.30 Plošče.
13.30 Dnevne vesti. 17.00 Popoldanski koncert 
zabavne glasbe. 18.30 Dnevne vesti. 20.15 Kul
turna in društvena poročila. 20.30 Prenos kon
certa iz Beograda. 22.20 Koncert moderne ra- 
dio-glasbe. 23.30 Poročila in vreme.

Zagreb, sobota, 11. oktobra: 12.30 Plošče.
13.30 Dnevne vesti. 17.00 Popoldanski koncerti 
radio orkestra. 18.30 Dnevne vesti. 20.15 Kul
turna in društvena poročila. 20.30 Kabaretni 
večer. 21.50 Poročila in vreme. 22.00 Koncert 
lahke glasbe.

Beograd, petek, 10. oktobra: 10.30 Plošče. 
12.45 Opoldanski koncert radio kvarteta. 13.30 
Dnevne vesti. 17.05 Recitacije. 17.30 Jazz na 
ploščah. 19.30 Nemščina. 20.00 Narodne pesmi, 
poje ga. Bugarinovič. 20.30 Koncert komorne
ga kvarteta. 21.30 Jugoslovanske pesmi, pojs 
ga. Sfiligoj in g. Ertl. 22.30 čas in dnevne ve
sti. 22.45 Večerni koncert radio kvarteta.

Beograd, sobota, 11. oktobra: 13.30 Dnevne 
vesti. 17.05 Mladinska ura. 17.30 Popoldanski 
koncert radio orkestra. 19.30 »Jugoslovanski 
jezik«, predava dr. Bulet. 20.00 Violinski kon
cert g. H. Langa. 20.45 »Sveženj ključev«, ko
medija. 21.30 Vokalni koncert g. V. Popoviča, j
22.00 čas in dnevne vesti. 22.15 Plošče.

Objava.
Prvo zajčjerejsko društvo za Slovenijo v Ma

riboru in Kastoreks klub v Mariboru sporočata, 
da sta se razšla. — Poslovanje obeh dosedanjih 
odborov vodi na novo ustanovljeno Prvo jugo
slovansko kuncerejsko društvo v Mariboru.

Maribor, dne 1. oktobra 1930.
Anton Mazi, Leo Šušteršič,

t. č. tajnik. t. č. predsednik.

Razpis stavbnih del
Pokojninski zavod za nameščence v Ljubljani razpisuje oddajo

težaških, zidarskih in železobetonskih del
za gradnjo nove stanovanjske hiše v Celju ob Razlagovi, Vrabčevi in Kolenčevi ulici.

Vsi potrebni podatki se dobijo od 10. t. m. dalje med uradnimi urami pri ravna
teljstvu zavoda, Gledališka ulica 8, III. ter pri gradbenem uradu mesta Celja proti 
povračilu stroškov Din 100-—.

Zapečatene in pravilno opremljene ponudbe je vložiti pri Pokojninskem zavodu 
do ponedeljka 20. oktobra 1930. do 12. ure dopoldne. (566)^

L ju b lja n a , 8. oktobra 1930.

Pokojninski zavod za nameščence v Ljubljani.
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S lu ž b e n e  o b ja v e
Razglasi kraljevske 

banske uprave
Razpust društva.

Društvo >Podporno društvo delavcev in 
delavk v ljubljanski tobačni tvomick je 
razpuščeno, ker že več let ne deluje, nima 
Slanov niti imovine in torej tudi ne pogo
jev za pravni obstoj.
Kralj, banska uprava Dravske banovine, 

v Ljubljani, dne 30. sept. 1930.
Po odredbi bana 

načelnik upravnega oddelka: 
Dr. Starč, s. r.

*

Razpust društva.
Društvo »Podružnica krščanske šole v 

Komendi, srez Kamnik«, je razpuščeno, ker 
že več let ne deluje, nima ne članov niti 
niti imovine in torej tudi ne pogojev m  
pravni obstoj.
Kralj, banska uprava Dravske banovine,

v Ljubljani, dne 1. oktobra 1930.
Po odredbi bana 

načelnik upravnega oddelka: 
Dr. Starč, s. r.

*
Razpust društva.

Društvo »Podružnica krščanske šole v 
župniji Rova; srez Kamnik«, je razpuščeno, 
ker že več let ne deluje, nima ne članov 
ne imovine in torej tudi ne pogojev za 
pravni obstoj.
Kralj, banska uprava Dravske banovine, 

v Ljubljani, dne 1. oktobra 1930.
Po odredbi bana 

načelnik upravnega oddelka: 
Dr. Starč, s. r.

*

Razpust društva.
»Društvo kmetskih fantov in deklet v 

Radomljah, srez Kamnik«, je razpuščeno, 
ker že več let ne deluje, nima ne članov niti 
Imovine in torej ne pogojev za pravni 
obstoj.
Kralj, banska uprava Dravske banovine, 

v Ljubljani, dne 1. oktobra 1930.
Po odredbi bana 

načelnik upravnega oddelka: 
Dr. Star6, s. r.

•J;
VI. No. 20.401.

Sprememba v imeniku 
zdravniške zbornice za Drav

sko banovino.
Dr. J i r k u Bernard, zasebni zdravnik 

v Slovenjgradcu, je bil vpisan v imenik 
Zdravniške zbornice za Dravsko banovino. 

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine,

v Ljubljani, dne 24. septembra 1930.
Po odredbi bana: 

Zdravstveni inšpektor: 
Dr. Mayer, s. r.

*
V. No. 3298/1—1930

toka Jesenice na Jesenicah iz kaldrmin- 
skega fonda v skrajšanem roku

I. javno pismeno ofertno licitacijo 
na d a n  2 9. o k t o b r a  1 9 3  0. ob  

e n a j s t i h  
v pisarni županstva mestne občine na Je
senicah. Pri I. odseku tehničnega oddelka 
banske uprave v Ljubljani se dobivajo 
med uradnimi urami potrebni podatki, 
pojasnila in ofertni pripomočki proti pla
čilu napravnih stroškov.

Ponudbe se morajo glasiti v obliki enot
nega popusta v odstotkih na cene odobre
nega proračuna, ki znaša Din 456.088-41 
(štiristopetdesetšesttisočosemdesetosem di
narjev 41 par).

Podrobnosti razpisa so razvidne iz raz
glasa o licitaciji v »Službenih Novinah« 
in na razglasni deski županstva na Jese
nicah ter tehničnega oddelka kralj, banske 
uprave.
Kraljevska banska uprava Dravske bano

vine v Ljubljani, 
dne 9. oktobra 1930.

3—1 2362

Razglas o licitaciji
Kralj, banska uprava razpisuje za pre

vzem ureditve ulice Zgornja Murava na 
Jesenicah iz kaldrminskega fonda v skraj
šanem roku

I. javno pismeno ofertno licitacijo 
n a  d a n  2 9. o k t o b r a  1 9 3  0. ob  

e n a j s t i h

v pisarni županstva mestne občine na Je
senicah. Pri I. odseku tehničnega oddelka 
banske uprave v Ljubljani se dobivajo 
med uradnimi urami potrebni podatki, po
jasnila in ofertni pripomočki proti plačilu 
napravnih stroškov.

Ponudbe se morajo glasiti v obliki enot
nega popusta v odstotkih na cene odobre
nega proračuna, ki znaša Din lGG^OS^O 
(enstošestdesetšesttisočdvestoosem dinar
jev 20 par).

Podrobnosti razpisa so razvidne iz raz
glasa o licitaciji v »Službenih Novinah« in 
in na razglasni deski županstva na Jese
nicah ter tehničnega oddelka kralj, ban
ske uprave.
Kraljevska banska uprava Dravske bano

vino v Ljubljani, 
dne 9. oktobra 1930.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

C 361/30-1. 2359
Oklic.

Tožeča stranka: Državni zaklad kralje
vine Jugoslavije, zast. po državnem pravo
branilstvu v Ljubljani, je vložila proti 
toženi stranki Plajh Martin, rodom iz Do
brove št. 5, sedaj neznanega bivališča, radi 
1030 Din 37 p s prip. k opr. št. C 361/30-1 
tožbo.

Narok za ustno razpravo se je določil 
n a  31. o k t o b r a  1 9 3  0. o b  8. u r i  
d o p. pred tem sodiščem v izbi št. 4 raz
pravna dvorana.

Ker je bivališče tožene stranke neznano, 
se postavlja Fink Mihael, hranilnični urad
nik v Konjicah, za skrbnika, ki jo bo za
stopal na njeno nevarnost in stroSke, do
kler ne nastopi sama ali ne imenuje po
oblaščenca.

Okrajno sodišče v Konjicah, odd. II., 
dne 20. septembra 1930.

C. III. 1052/2—30. 2358
Oklic.

Tožeča stranka dr. Fran Kandare, od
vetnik v Ljubljani, Kralja Petra trg 2, 
je vložila proti toženi stranki Pečko Ivan, 
trgovec v Mostah, in Kelbelj Francu, tr
govcu v Mostah 26 pri Ljubljani, sedaj Za
loška cesta 84, radi 5249 Din 40 p e prip- 
k opr. št. C. III. 1052/1—30 tožbo.

Narok za ustno razpravo se je določil 
n a  14. n o v e m b r a  o b  o s m i h  do  p. 
pred tem sodiščem v izbi št. 50, razprav
na dvorana.

Ker je bivališče drugotožene stranke ne
znano, se postavlja g. Rakovec S., tu, za 
skrbnika, ki jo bo zastopal na njeno ne
varnost in stroške, dokler ne nastopi sama 
ali ne imenuje pooblaščenca.

Okrajno sodišče v Ljubljani, odd. III-> 
dne 7. oktobra 1930.

*
V. No. 3510/1—1930. 3—1 2363

Razglas o licitaciji.
Kralj, banska uprava razpisuje za pre

vzem gradnje mostov preko Save in po

Vpisl v trgovinski register.
I. V p i s a l e  s o  s e  n a s t o p n e  

f i r m e :
616. Sedež: Celje.
Dan vpisa: 24. septembra 1930.
Besedilo: Gustav Stiger.
Obratni predmet: trgovina z mešanim

blagom.
Za zastopanje sta upravičena oba dni- 

žabnika skupno, ali eden družabnik z enim 
prokuristom.
Okrožno kot trgovsko sodišče Celje, odd. I., 

dne 1. oktobra 1930.
Firm 230/30 Pos. I 182/9.

*

617. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: »Autolux«, družba z o. s., spe 

cijalna elektrotehnična in strojna delav
nica.

Obratni predmet: Ustanovitev in obra 
tovanje za montažo in popravila električ
nih naprav pri avtomobilih, za popravila 
vseh električno in strojno stroko spadajo- 

• čih motorjev, aparatov, akumulatorjev in 
instrumentov ter montaža istih za indu
strijsko, obrtno in drugo uporabo. Komi

sijska prodaja motorjev, aparatov in dru
gih tehničnih in elektrotehničnih predme
tov in proizvodov.

Družbena pogodba z dne 27. avgusta 
1930.

Višina glavnice: 20.000 Din v gotovini 
in stvarna vloga v vrednosti 10.000 Din, ki 
je polno vplačana oziroma poslovodstvu 
na razpolago stavljena.

Poslovodje: Dolinšek Josip, mehanik v 
Ljubljani, Gosposvetska cesta 6, Barkov 
Nikolaj, zasebni uradnik, tam št. 13.

Družba ima enega ali več poslovodij. 
Ako je samo en poslovodja, zastopa druž
bo ta in podpisuje za njo samostojno. Ako 
je pa več poslovodij, je zastopstvo kolek
tivno po dveh poslovodjih. Podpisuje se 
tako, da se, ako je postavljen en poslo
vodja, podpisuje ta, ako pa je postavljenih 
yeč poslovodij, podpisujeta dva pod druž
beno firmo, ki je lahko od kogarkoli pi
sana, natisnjena ali s pečatom odtisnjena.

Družbena pogodba ima siledeča določila 
glede stvarnih vlog (apportov):

Družabnik Dolinšek Josip prinese v 
družbo stvarno vlogo, obstoječo iz različ
nega orodja za popravila v sporazumno 
določeni prevzemni ceni 10.000 Din.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani,

odd. III., dne 27. septembra 1930.
Firm 1704/30 Rg C IV 209/1.

*
618. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: A. Goreč, družba * o. z.
Obratni predmet: Trgovina z avtomobil- 

nim in kolesnim blagom, šivalnimi stroji 
in zimskošportnimi predmeti ter vzdrže
vanje mehanične delavnice.

Družbena pogodba z dne 16. septembra 
1930.

Družba je ustanovljena za nedoločen čas. 
Višina osnovne glavnice: 60.000 Din.
Na to vplačani zneski v gotovini: 60.000 

dinarjev.
Poslovodje: Ogrin Franc, trgovec v Ljub

ljani, Gosposvetska c. 14, Goreč Joso, tr
govec v Ljubljani, Erjavčeva c. 21, Kocbek 
Viktor, trg. poslovodja v Kranju.

Družbo zastopajo in njeno firmo pod
pisujejo poslovodje po dva in dva kolek
tivno na ta način, da pristavita pod pi
sano, natinjeno ali s štampiljko odtisnjeno 
besedilo tvrdke lastnoročno svoji imeni 
poslovodja Kocbek in pa še eden od osta
lih dveh poslovodij.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 27. septembra 1930.
Firm 1726/30 Rg C IV 211/1.

*

619. Sedež: Škofja Loka.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: F. Heinrihar, lesna industrij

ska, d. d.
Družba je upravičena:
1. ustanavljati in obratovati trgovino

vsake vrste, zlasti trgovino z lesom in z 
lesnimi izdelki ter z vsemi za lesno indu
strijo pomožni predmeti;

2. ustanavljati in obratovati tovarniška 
in obrtna podjetja za mehanično in ke
mično predelavo in izdelavo lesa in les
nih produktov vsake vrste;

3. ustanavljati in obratovati vsa pod
jetja, ki se pečajo s transportom vseh
gozdnih in lesnih produktov;

4. ustanavljati in obratovati vsa pod
jetja, ki so potrebna pod 1. do 3. imeno
vanim obratom;

5. nakupovati in jemati v zakup 1. do 4. 
označena že obstoječa podjetja in se ude
leževati pri ejdnakih podjetjih;

6. ustanavljati in obratovati električno 
centralo za lesno industrijo in druge po
trebe ter oddajati električno energijo ali 
vodno moč proti odškodnini tudi drugim 
interesentom;

7. ustanavljati in obratovati tovarniška 
in obrtna podjetja, ki služijo pod 6. nave
denim ali posameznim obratom;

8. ustanavljati in obratovati opekarne 
in druge tovarne za glinaste izdelke ter 
8 tem združene podobne in sorodne obrate;

9. pridobivanje nepremičnin v pod 1 
do 8. naveden namene.

Višina delniške glavnice: Delniška glav
nica znaša 500.000 Din, ki je razdeljena 
na 5000 v gotovini popolnoma vplačanih 
delnic po Din 100-—, ki se glase na pri 
nosca.

Imena članov načelstva:
1. Heinrihar Franc st., lesni industria

lec v Škofji Loki-Kolodvor.
2. Heinrihar Franc ml., lesni industria

lec v Škofji Loki-Kolodvor.
3. Heinrihar Stanko, lesni industria

lec v Škofji Loki-Kolodvor.
Pravna cazmerja družbe:
Družba je ustanovljena za nedoločen 

čas. Ustanovitv delniške družbe je bila 
dovoljena z odlokom Kr. Banske uprave 
Dravske banovine z dne 31. maja 1930, 
VIII. No. 2448/2 na podlagi § 12. akc. reg

in § 42. zak. o banski upravi, v zvezi s 
čl. 12. navodil ministrstva za trgovino in 
industrijo z dne 4. decembra 1929., Uradni 
list št. 82/12. Pravila so bila sprejeta ns* 
ustanovnem občnem zboru, ki se je vršil 
dne 23. avgusta 1930. Tvrdka se pravno- 
veljavno podpisuje tako, da se pod pisano, 
natisnjeno ali s štampiljo odtisnjeno be
sedilo tvrdke podpišeta dva člana uprav
nega sveta ali 1 član upravnega sveta in 
1 prokurist, vedno kolektivno, prokurist 
vselej s pristavkom »pp« (per prokura). 
Družba priobčuje pravoveljavno svoje 
javne razglase v Uradnem listu svojega 
sedeža in v Uradnih listih svojih po
družnic.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani,

odd. III., dne 27. septembra 1930.
Firm 1732/30 Rg B III 56/1.

*
620. Sedež: Dragomelj.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: »Union«, tovarna kisa, družba 

z o. z.«
Obratni predmet: Izdelovanje špiritove- 

ga in vinskega kisa in trgovina s kisom na 
drobno in debelo.

Družbena pogodba z dne 11. septembra 
1930.

Družbena doba ni omejena na določen 
čas.

Višina osnovne glavnice: 20.000 Din.
Na to vplačani zneski v gotovini: 20.000 

dinarjev.
Poslovodje: Sever Martin, posestnik, 

Dragomlje 40, Strniša Anton, posestnik v 
Mostah pri Ljubljani, Slapničarjeva ul. 5.

Za namestovanje družbe in podpis fir
me je upravičen vsak poslovodja samo
stojno, ki podpiše firmo na ta način, da 
se pod besedilom firme, ki je od kogar
koli napisano, natisnjeno ali s pečatom 
odtisnjeno, svojeročno podpiše.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 20. septembra 1930.
Firm 1682 Rg C IV 207/1.

*

621. Sedež: Maribor.
Dan vpisa: 2. oktobra 1930.
Besedilo: D. Bauer.
Obratni predmet: trgovina z lesom.
Imetnik: Bauer Danila, trgovka v Mari

boru, Frankopanova ulica 10.
Okrožno kot trgovsko sodišče v Mariboru, 

dne 2. oktobra 1930.
Firm. 838/30 — Rg A III 154/1.

622. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 4. oktobra 1930.
Besedilo: Ivan Breščak.
Obratni predmet: carinsko posredništvo. 
Imetnik: Breščak Ivan, carinski inšpek

tor v pok. v Ljubljani, Mariborska ul. 16. 
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani,

odd. III., dne 4. oktobra 1930.
Firm 1783/30 Rg A VII 32/1.

II . V p i s a l e  s o  s e  i z p r e m e m b e  
i n  d o d a t k i  p r i  n a s t o p n i h  f i r 

mah:
623. Sedež: Maribor.
Dan vpisa: 25. septembra 1930.
Besedilo: Lesna eksportna industrijska 

d. d. v Mariboru.
Izbrišejo se dosedanji člani upravnega 

sveta, gospodje: Pavel Horvat, Stjepan 
Kenfelj, Florijan Zupanc, dr. Janko Orožen 
ter se vpišejo novi člani upravnega sveta, 
gospodje:

1. Dr. Walter Thalman, zdravnik, sedaj 
v Colombesu pri Parizu;

2. Artur Paternolli, zasebnik v Mariboru, 
Prešernova ul. 2;

3. Kurt Thalman, ravnatelj v Mariboru, 
Tattenbachova ul. 2;

4. Maks Herman, trgovec v Mariboru, 
Glavni trg št. 1.

Vpiše se sledeča sprememba pravil:
§ 1.

Naslov in tvrdka družbe se glasi:
Slovensko: »Lesna in splošna industrij

ska delniška družba«.
Srbohrvaško: »Dioničko društvo za drve 

i opču industriju«.
Nemško: »Holz- und allgemeine Industrie 

Aktiengesellschaft«.
Francosko: >Societ6 anomyme pour l’in- 

dustrie generale et des bois«.
§ 2.

Smoter družbe je:
a) Pridobitev, zakup, zakupodaja, upra

va ali ustanovitev lesnih in drugih indu
strijskih podjetij, njih obratovanje, ude
ležba pri njih in nakup njih delnic;

b) Trgovina z lesom in blagom, ki je v 
zvezi z gornjimi industrijami;

c) Agentura in komisija.
§ 46.

se črta.
Okrožno kot trgovsko sodišče v M ariboru,

dne 25. septembra 1930.
Firm. 814/30 — Reg B. II 3/10.
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624. Sedež: Dolnja Lendava.
Dan vpisa: 25. septembra 1930. >
Besedilo: Dolnjelendavska hranilnica,

d. d. v Dolnji Lendavi.
Izbriše se član načelstva (ravnateljstva) 

Strauss Florijan, vpiše se pa novoizvoljeni 
član načelstva Wortman Armin, trgovec v 
Dol. Lendavi št. 84.
Okrožno kot trgovsko sodišče v Mariboru,

dne 25. septembra 1930.
Firm 811/30 — Rg B II 5/15 

¥
625. Sedež: Rače.
Dan vpisa: 25. septembra 1930.
Besedilo: Tovarna za špirit in drože, d. d.
Izbrišeta se člana upravnega sveta Haas 

Rudolf in inž. Lenarčič Milan, vpišeta pa 
novoizvoljena člana upravnega sveta Pete
lin Anton, prokurist podružnice Ljubljan
ske kreditne banke v Mariboru, in doktor 
Glančnik Franc, posestnik v Krčevini pri 
Mariboru.
Okrožno kot trgovsko sodišče v Mariboru,

dne 25. septembra 1930.
Firm. 839/30 -  Reg B I 11/9.

*
626. Sedež: Bled.
Dan vpiisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: Jugo-Rliomberg & Co., druž

ba z o. z.
Po sklepu občnega zbora družabnikov 

z dne 15. septembra 1930. se je spremenil 
prvi stavek odstavka Sedmič in cel od
stavek Osmič družabne pogodbe z dne 
26. 6. 1929. št. 7844.

Načelstvo družbe obstoji iz enega ali več 
poslovodij. Vsak poslovodja oziroma vsak 
prokurist ima pravioo samostojno zastopati 
t.rdko. Tvrdka, ki je od kogarkoli napi
sana, natisnjena ali s pečatom odtisnjena, 
se podpisuje tako, da njenemu besedilu 
pristavi svoj podpis en poslovodja ali m  
prokurist, slednji vselej s pristavkom pp.

Izbrišeta se poslovodja Vovk Anton in 
prokurist Ing. Rustia Evgen, vpiše pa se 
poslovodja Andretto Rajmund z Bleda I. _ 
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 20. septembra 1930.
Firm 1703 Rg C IV 54/4.

*
627. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: »Peko«, družba z o. z., fabri- 

kacija in prodaja čevljev.
Sedež odslej: Kovor pri Tržiču.

Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 
odd. III., dne 27. septembra 1930.

Firm 1720 Rg C III 201/12.

628. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.
Besedilo: Reprezentanca delniške druž

be Donava-Sava-Jadransko morje (prej 
družba Južne železnice) za Kraljevino Ju
goslavijo.

Izbriše se član upravnega sveta dr. An
gelo di Nola, vpiše pa novi član upravne
ga sveta dr. Gtiovanni Belli, generalni 
Inšpektor ministrstva korporacij v Rimu. 
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 27. septembra 1930.
Firm 1735 Rg B III 10/6.

*
629. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 30. septembra 1930.

Besedilo: Salus, d. d.
Vpiše se član upravnega sveta Mr. ph. 

Ančik Josip, lekarnar v Ribnici.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 27. septembra 1930. 
Firm 1719 Rg B I 145/12.

630. Sedež: Celje.
Dan izbrisa: 1. oktobra 1930.
Besedilo: Slavonska banka, d. d., podruž

nica Celje. Podružnica pri kr. sudbenem 
stolu v Zagrebu v trgovskem registru VII, 
stran 331, s firmo Slavenska banka d. d. 
vpisana glavnega zavoda zaradi končanega 
konkurza.
Okrožno kot trgovsko sodišče Celje, odd. I.,

dne 1. oktobra 1930.
Firm. 229/30 Rg B II 16/21.

631. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 4. oktobra 1930.
Besedilo: »Poppaea«, zavodi za proiz- 

vodnju kozmetičkih preparata, F. Hann & 
Comp.

Izstopil je javni družabnik Hann Franc, 
zaradi tega je prenehala javna trgovska 
družba.

Imetnica tvrdke, katere besedilo ostane 
neizpremenjeno, je sedaj samo Jovanovič 
Ljubica, trgovka v Ljubljani.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 4. oktobra 1930.
Firm 1715/30 Rg A VI 153/6

632. Sedež: Ljubljana.
Dan vpisa: 4. oktobra 1930.
Besedilo: Trboveljska premogokopna

družba.
Vpiše se upravni svetnik dT. Markovič 

Bogdan, minister n. r. v Beogradu. 
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 4. oktobra 1930.
Firm 1775/30 Rg B II 163/25.

I z b r i s a l e  s o  s e  n a s t o p n e  
f i r m e :

633. Sedež: Ljubljana.
Dan izbrisa: dne 30. septembra 1930. 
Besedilo: Slavenska banka, d. d., po

družnica Ljubljana.
Izbrisala se je zaradi opusta.

Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 
odd. III., dne 20. septembra 1930.

Firm 1689 Rg B II 63/12.

634. Sedež: Kranj.
Dan izbrisa: dne 30. septembra 1930. 
Besedilo: Slavenska banka, d. d., po

družnica Kranj.
Izbrisala se je zaradi opusta.

Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 
odd. III., dne 20. septembra 1930.

Firm 1688 Rg B II 68/7.
*

635. Sedež: Zagorje o/S.
Dan izbrisa: dne 30. septembra 1930. 
Besedilo:- Strojno mizarstvo Vipotnik- 

Hrastelj, družba z o. i. v likvidaciji, Za
gorje ob Savi.

Izbrisala se je po končani likvidaciji. 
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 

odd. III., dne 20. septembra 1930. 
Firm 1700 Rg C IV 19/4.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
No. 20.526/30. 2356

Razglas.
Lov krajevne občine Križe se bo oddal 

v zakup na javni dražbi v občinski pisarni 
v Tržiču d n e  2 0. n o v e m b r a  1 9 3  0. 
o b  d e s e t i h  za dobo 4 let in 4 mese
cev, to je od 1. decembra 1930. do 31. 
marca 1935.

Zakupni in dražbeni pogoji se zamorejo 
vpogledati ob navadnih uradnih urah v 
uradu sreskega načelstva v Kranju.

Srcsko načelstvo t Kranju, 
dne 6. oktobra 1930.

*Štev. 8679/11. 2320—2—2
Razpis.

Direkcija dirž. rudnika VeHenje razpisuje 
na dan 27. oktobra 1930. ob 11. uri na
bavo:

20 komadov tropolovih varoval s porce
lanskimi cevkami;

96 komadov varovalnih vložkov za ista 
varovala;

45 komadov nosilnih izolatorjev;
20 komadov kabljevih glav;

400 komadov zveznih kosov.
Pogoji se dobe pri podpisani.

Direkcija drž. rudnika, Velenje
dne 2. oktobra 1930.

$
Štev. 8960/11. 2—1 2361

Razpis.
Direkcija drž. rudnika Velenje razpi

suje na dan 15. d e c e m b r a  1 9 3  0. 
o b  e n a j s t i h  nabavo

1 univerzalnega brusilnega stroja na 
transmisni pogon.

Pogoji se dobe pri podpisani.
Direkcija drž. rudnika Velenje, 

dne 8. oktobra 1930.

*

Popravek.
V razpisu direkcije drž. rudnika Vele

nje, št. 8695/11 v Službenih objavah »Jugo
slovana« z dne 8. in 9. oktobra 1930. se 
ima rok pravilno glasiti 15. oktobra 1930. 
in ne 27. oktobra 1930.

Direkcija drž. rudnika Velenje.
$

Štev. 1744/30. 2357
Razpis

Za porodniško-ginekološki oddelek splo
šne bolnice v Mariboru se razpisuje služ
beno mesto diplomirane babice z dovrše
no babiško šolo in z najmanj dveletno 
prakso v bolnici.

Poleg brezplačnega stanovanja In hrane 
v zavodu znašajo mesečni prejemki 750 
dinarjev.

Službo je nastopiti 1. novembra 1930.
Prosilke za to službeno mesto naj vlože 

pravilno opremljene in kolekovane proš

enj do 2 4. o k t o b r a  1 9 3 0 .  pri vod
stvu splošne bolnice v Mariboru.

Splošna bolnica v Mariboru,
dne 6. oktobra 1930.

Štev. 667/prez/30.
Razpis.

Rektorat univerze kralja Aleksandra I. 
v Ljubljani razpisuje za institut za fiziko 
mesto asistenta s pravicami uradnika I. 
katergorije.

Kandidat mora imeti diplomski izpit iz 
grupe: matematika, uporabna matematika 
in fizika in mora znati nemščino.

Prošnji je treba priložiti dokumente, na
štete v čl. 12. uradniškega zakona, in sicer 
originale ter po dva prepisa vsakega ori
ginala. •

Kopmetenti naj pošljejo prošnje do dne 
30. o k t o b r a  1 9 3  0.

rektoratu.
Rektorat unverze kralja Aleksandra 

Prvega
v Ljubljani, dne 2. oktobra 1930.

•j*
Štev. 1046/30. 2352

Objava.
Po § 8. adv. zakona se objavlja, da je 

gospod dr. R om  Rihard z današnjim dnem 
vpisan v tukajšnji imenik advokatov s se
dežem v Kočevju.

Advokatska komora 
v Ljubljani, dne 6. oktobra 1930. 

Predsednik: dr. Žirovnik Janko, s. r.
♦

Štev. 1051/30. 2351
Objava.

Po § 8. adv. zakona se objavlja, da je 
gospod dr. K e r s c h b a u m e r  Rajnhold 
z današnjim dnem vpisan v tukajšnji ime 
nik advokatov s sedežem v Celju. 

Advokatska komora 
v Ljubljani, dne 6. oktobra 1930. 

Predsednik: dr. Žirovnik Janko, s. r.
•J*

Štev. 1100/30. 2360
Objava.

Gospod dr. Černe Ferdo, advokat v Slo- 
venjgradcu, je naznanil odboru Advokat
ske komore v Ljubljani sub. pr. 7. okto
bra 1930, štev. 1100/30, da se preseli s 
svojo pisarno v Dolnjo Lendavo, in hkrati 
zaprosil, da se mu skrajša selitveni rok 
na en mesec.

O dbor A d vokatske  k o m o re  v L ju b ljan i 
je na osnovi § 34/111. adv. zak. prošnji 
ugodil, tako, da se izvrši selitev s 7. no
vembrom 1930.

Advokatska komora v Ljubljani, 
dne 8. oktobra 1930.

Razne objave
2343

Objava.
Društvo S. K. »Krakovo« se je po skle

pu izrednega občnega zbora z dne 30. sep
tembra 1930. fuzioniralo s S. K. »Jadran« 
v Ljubljani.

Novak Ivan, s. r. bivši predsednik.

Conan Doyle: 5

P c z n a  c s v e i a
( I z  anglešč ine p re v e d e l z  a v to r je v im  d o v o lje n je m  Iv . M u laček .)

Lestrade je pogledal v svoj zapisnik. »John Rance,« 
je rekel. »Ob tem času ravno nima službe. Najdete ga 
pa na štev. 46 Andley Court, Kennington Park Gate.«

Holmes si je zapisal naslov.
»Pojdite, doktor,« je rekel, »greva tja in ga po

iščeva. Eno pa vama hočem vseeno povedati, kar vam 
utegne biti pomoč,« je nadaljeval ter se obrnil k de
tektivoma. »Tukaj se je izvršil umor in morilec je bil 
moški. Bil je nad šest čevljev visok, v najboljših letih, 
je imel v primeri s svojo velikostjo majhne noge, je 
nosil navadne, spredaj široke čevlje in je kadil siAodko 
znamke Trichinopoly. Prišel je sem s svojo žrtvijo v 
kočiji s štirimi kolesi, ki jo je vozil konj s tremi starimi 
podkvami in eno novo na zunanji sprednji nogi. Zelo 
verjetno je, da je bil rdeč v obraz in nohte na njegovi 
desnici so bili jako dolgi. To je sicer samo nekaj znakov, 
vendar vama utegnejo pomagati.«

Lestrade in Gregson sta se spogledala in never
jetno nasmejala.

»Ako je bil ta človek umorjen, kako pa je bil umor 
izvršen?« je vprašal prvi.

»Strup,« je rekel Sherlock Holmes na kratko in 
odšel. »Še eno, Lestrade,« je pristavil obrnivši se pri 
vratih: »Rache je nemška beseda in pomeni maščeva
nje; zavoljo tega nikari ne tratite časa z iskanjem 
kakšne gospodične Rachele.«

S tem je odšel in pustil obadva tekmeca z odpr
timi usti za seboj.

III.
Bilo je ob eni popoldne, ko sva zapustila štev. 8 

Lauriston Gardens. Sherlock Holmes me Je peljal do

najbližjega brzojavnega urada, kjer je odposlal dolgo 
brzojavko. Nato je poklical izvoščka ter mu naročil, da 
naj naju pelje na naslov, ki ga je dal Lestrade.

»Nič ni boljšega ko prvi dokaz,« je dejal; »samo- 
posebi se umeje, da sem si že ustvaril svojo sodbo, 
vsekakor pa utegneva dognati še vse ostalo, kar se 
sploh da izvedeti.«

»Strmeti moram, Holmes,« sem rekel. »Gotovo niste 
tako uverjeni glede vseh onih podrobnosti, ki ste jih 
našteli, kakor se delate.«

»Zmota ni mogoča,« je odgovoril. »Najprvo, kar sem 
ob prihodu na lice mesta opazil, je bilo, da je utrl voz 
dvoje kolovozov tik ob robu pota. Do snoči že ves teden 
ni deževalo, torej so morala biti kolesa, ki so pustila 
tako globoko udrtino za seboj, ponoči tam. Dalje so se 
tam nahajali tudi odtisi konjskih kopit, in odtis enega 
je bil mnogo bolj razločen kot ostali trije; to dokazuje, 
da je bilo nanovo podkovano. Ker pa je bil voz potem 
tam, ko je začelo deževati, in ga ni bilo ob nobenem 
času tekom jutra — Gregson mi Je dal svojo besedo 
na to — sledi iz tega, da je moral biti tam ponoči in 
da je potemtakem baš ta voz pripeljal ona dva človeka 
v hišo.«

»To je po vsej priliki čisto enostavno,« sem rekel; 
»toda kako pa je z velikostjo onega drugega človeka?«

»No, velikost človeka se more v devetih primerih 
izmed desetih preračunati iz dolgosti njegovega koraka. 
To je prav preprost račun, vendar je brez pomena, da 
bi vas mučil s številkami. Dolgost koraka tega človeka 
sem dobil dvakrat; enkrat zunaj na ilovici in drugič 
znotraj v prahu sobe. Nato sem moral svoj račun pre
kiniti, Kadar piše človek na steno, ga že nek notranji 
nagon nagne, da piše nad višino svojih lastnih oči. 
Ona beseda pa je bila napisana še več kot šest čevljev 
visoko od tal. 'Vsa stvar je lahka kakor igrača.«

»In njegova starost?« sem vprašal.
. »Veste, ako more človek delati štiri in pol čevlja

dolge korake, pač ne more biti star in slab. Tako široka 
je bila bržkone luža na vrtni stezi, ki jo je prestopil. Po 
vrtu so stopali čevlji iz patentiranega usnja, preko njih 
pa na prstih široki čevlji. Na tem ni sploh nič skrivnost
nega. Jaz samo navajam na navadno življenje nekoliko 
onih pravil opazovanja in redukcije, ki jih navajam v 
tistem članku. Ali vam je še kaj drugega zagonetno?«

»Nohti njegovih prstov in smotka Frichinopoly,« 
sem omenil.

»Tista beseda na steni je bila napisana z moškim, v 
kri pomočenim kazalcem. S pomočjo povečevalnega ste
kla sem opazil, da je bil omet pri tem nekoliko opra
skan; to pa se ne bi zgodilo,, ako bi oni človek imel 
porezane nohte. Na teh sem našel nekoliko natresenega 
pepela. Bil je temne barve in kosmast — tak pepel, ka
kor ga daje edino smotka z znamko Frichinopoly. Jaz 
sem specialno proučeval pepel smotk — da, napisal sem 
celo razpravo o tem predmetu. Laskam si, da morem na 
prvi pogled spoznati pepel vsake znane vrste bodisi od 
smotke bodisi od tobaka. Baš v takih podrobnostih se 
razlikuje izvežban detektiv od tipa Gregsonov in Lestra- 
dov.«

»In njegov rdeči obraz?« sem vprašal.
»Oj, to je bilo že nekoliko bolj drzno rečeno, dasl 

ne dvomim, da sem imel prav. Po tej stvari me pa pri 
sedanjem stanju vse zadeve ne smete vpraševati.«

Pogladil sem si z roko čelo. »Kar vrti se mi v glavi,« 
sem dejal; »čim bolj premišljam, tem bolj skrivnostna 
postaja zadeva. Kako sta dospela ta dva človeka — ako 
sta bila dva — v prazno hišo? Kaj se je zgodilo z vozni
kom, ki ju je pripeljal? Kako je mogel en človek prisi
liti drugega, da je zavžil strup: Odkod prihaja kri? Kaj 
je bil morilčev namen, ko se vendar ni izvršil rop? Kako 
je prišel tja ženski prstan? Pred vsem pa, čemu bi drugi 
človek pred odhodom napisal nemško besedo »Rache«? 
Priznati moram, da ne uvidim prav nobenega mogočega 
načina, kako bi združil vse te okolnosti.«

Moj tovariš se je pritrjevalno nasmejal.

Izdaja tiskarna »Merkur«, Gregorčičeva ulica 23. Za tiskamo odgovarja Otmar Hih&lek,— Urednik Jane* Debevec. <— Za inseratni del odgovarja Avgust Koim&n. — Vel v Ljubljani


